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Către un congres al librarilor Seletzki este fost ofițer austriac și a per dat m braț tn război.
ZIARELE La ce servesc 56 gloanțe

Vom avea din chibzuință d-lul 
Guști, ministrul instrucțiunii, o 
școală de bibliotecari, și ni se 
spune că până acum s’an înscris 
la înaltele ei cursuri, două sute 
de elevi învățători. E foarte lău
dabilă fapta, cum e și omul care 
a săvârșit-o- Numai că a începe 
ppera culturală din bibliotecă, este 
ca și cum s’ar începe construcția 
unei case, în aer, dela etajul al 
doilea. Problema culturii își are 
originea într’o criză de încredere 
în destinele vechilor așezări so
ciale, și într’un defect de organi- 
zare a comerțului de librărie.

Din mai multe părți odată, s’a 
auzit un rechizitoriu al librarului: 
„el nu știe să vândă... El e un 
necunoscător al propriei lui mărfi.. 
Măslinarul își gustă măslinele, șl 
le știe proveniența, pe când libra
rul vinde cu ochii închiși, cerând 
prețul imprimat pe copertă, sau 
privește pe cumpărătorul de cărți 
ca pe un copil păcălit, ca pe un 
irealist lipsit de simțul valorii ba
nilor.-.“ Acest cântec l’am auzit 
ani de zile. E o ofensă nedreaptă, 
în cea mai mare parte.

Problema însă nu menționează, 
în datele ei prime, că librăria e 
o instituție de cultură, mai intere
santă chiar decât teatrul (care e 
o petrecere pentru care Statul 
riscă în fiecare an zeci de mili
oane). Cartea e un produs mal 
nenorocit și mai muncit chiar de
cât produsele agricole, mai fără 
apărare decât banul public. In 
schimb librarul e un negustor. Un 
negustor care nu are credit, fiind
că îl știe toată piața cât e de 
pârlit și de sărac. îmbrăcat în 
haine jerpelite, slab și prăpădit de 
nevoi, își trece viata printre 
Cart!.

E drept, tn librăria lui nu vel 
găsi decât ultimele cărți la mo
dă, și foarte rar o carte esen
țială de cultură. Imperativul a- 
cestui librar este să meargă cu 
moda, demulteori chiar împotriva 
intereselor culturii, pentrucă ni
meni nu a reglementat și nu a a- 
vantajat printr’o lege noblețea sa 
profesională.

întreb pe d. ministru Gust!, ce-1 
stă în putere să facă bunăoară, 
într’un oraș dela periferia țării, 
unde ofensiva minoritară a reușit 
să provoace falimentul librarilor 
români, și unde nu se mal poate 
citi nici o slovă românească? Lă
săm acolo infiltrația străină să-și 
desăvârșească opera 1

Ar fi trebuit, de mult, să înti ■ 
ințăm un credit cultural, Ia caic 
editorul șl librarul să găsească 
bani eftini, pentru a tipări cărți și 
a întemeia librării. Fiindcă posi
bilitățile de luptă cu analfabetis
mul sunt minime, cultura își face 
loc numai prin mijloace politice, 
deaceea avem azi prin târguri o 
boleșniță comunistă colportată de 
ignoranți, de imbecili : acolo nu « 
o librărie, sau dacă e o librărie, 
din ea lipsește o cultură.

Lipsa aceasta e justificată de 
imensul risc al caselor de editură, 
care se găsesc în imposibilitate de 
a mal tipări scriitori clasici.

Beletristica se mal poate vinde, 
cultura nu. Un părinte cu copii nu 
are ce să le dea acestora de citit. 
Creangă, Alecsandri, Eminescu ?

Desigur. Dar e puțin- Copilul 
va trebui să învețe de timpuriu 
franțuzește ca să poată citi ne 
Cervantes, pe Swift, pe Ander- 
sen. pe La Fonta’ne. O cultură 
nu se rezumă la câteva cărți. E- 
ducația gustului comportă un 
Imens be-jai de lecturi comparate. 
Le poate oferi librarul nostru ro
mân ? Ar fi o tristă glv nă să 
credem așa ceva. El cată a avea 
sprijinul, barem moral, a! statu
lui.

In primăvara aceasta, librarii 
din România vor fi invitați la un 
congres de care atârnă soarta 
lor, a editorilor, a scriitorilor, șl a 
întregii culturi naționale. Ei tre- 
bue să chibzuiască pe deasupra 
Intereselor meschine, să ajungă la 
o armonică înțelegere. Factorul de 
producție să fie în acord cu fac
torul de distribuție- Desființarea 
librarului însemnează moartea ori 
cărei culturi, abdicarea totală a 
editorului și a scriitorului, fali
mentul statului cultural, hemora
gia școlilor. Organizarea aceasia 
jrrene dela librărie, nu dela bi
bliotecă, domnule ministru Guști.

„Curentul" a arătat tuturor pro
blemelor culturii o solicitudine 
maximă. In vederea acestui con
gres al librarilor, noi deschidem, 
în coloanele noastre, cea mai lar

gă desbatere. Vom discuta toate 
propunerile practice trimise dela 
cititorii noștri, dela librari șl dela 
editori. Cultura românească are 
dreptul, cred, cel puțin la o aten
țiune egală cu aceea arătată de 
stat, institutelor de petrecere cu 
dame artiste, cu tenori răgușiți și 
cu amurezi profesioniști

Romulus Oianu

Veneticul
noulport-drapel

„Să_i luăm odată pe toți de urechi, 
să-i dăm afară!”...

Din nămolul degradantelor com
plicități destăinuite in ședința de Joi 
a Camerei, smulgem această unică 
irază; o exclamați une a d-lui Octa- 
vian Goga tn timpul cuvântării d-lui 
Gh. Brătianu. venit să evoce la tri. 
bună drama țării acesteia invadate 
de străini.

„Să-i luăm odată pe toți de urechi, 
să-i dăm afară!”...

Cine să.i ia de urechi?...
Cm să-i dea afară?...
Siguranța generală a Statului?...
Am putea-o spera,— știind că în 

fruntea acestui temut și necesar ser
viciu public se află omul dintr'o bu
cată și soldatul de consacrată in
transigență care este generalul Stân
gaci u. Dar directorul general al Si
guranței se află și cl în situațiunea 
unui prizonier cu călușul în gură, a. 
tata vreme cât ucazurile asupra con
trolului străinilor sunt toate întoc. 
mite la Ministerul (zis al) muncii 
(exotice). Sănătății, și Ocrotirilor 
Socialiste.

Căci în fruntea acestui minister 
sultănește d. D. R. lodnițegcu. — 
ițiți, idolul norodului rural dintre 
Arsache și Corbii-Mari, _ care de 
când și-a consolidat definitiv ado
rați unile țăranilor dela Drăgănești și 
Comana, și-t, spus că n'ar strica să 
ciupească ceva popularitate și prin 
lupanarele socialismului târgoveț.

Dându-și coatele cu gradații so. 
cialismului internaționalist și am- 
sterdamnat, firește, d. D. R. Mitici 
trebue să se pupe țn bot și cu mino
ritarii, _ frați buni de nădejdi cu 
străinii, buni frați de cruce cu no
mazii pestani sau levantini.

Fraternizând cu socialiștii și cu 
minoritarii, evident, d. D. R. M tică 
nu mai deretică românește prin gos. 
podăna pe care s’a obligat s'o scu
ture de haimanale.

Când sunt prinși In flagrant delict 
de înaltă trădare, străinii d-lui D. R- 
loanițescu fac apoi toți ca leahul 
vienez cu două rânduri de chei la 
tassa de documente; „Străin, eu ?„. 
Feeeeuuu.. De unde-ați mai scos-o?. 
Mă cheamă Bruno, — nume latin, ca 
și Giordanor... Și sunt român auten. 
tic, ■— sau pe-aproape, __ din mo
ment ce mă găsesc în termenul de 
naturalizare!’’...

Căci la aceasta am ajuns, — 15 
uni după ce ne-am întreit populația 
țării; am ajuns să fabricăm cetățeni 
români din lăturile, din sdrențele, și 
din stârvurile scuipate de celelalte 
neamuri. Te. a isgon t nația ta, cum
va, sau te urmărește justiția penală 
a patriei tale ingrate?... V‘n<> repede 
in România lui D. R. Mitică, puiule, 
fă repede o cerere de împământenire, 
scoate-ț: bilet de Uber parcurs pe la 
comandamente, fă o leacă de spionaj, 
_  șt așteaptă apoi sorocul termenu
lui, să-ți faci pe urmă și diadohul 
cfițer în armata românească!.^.

Halal, __ nene Mitică!... Trăi.te-ar
sfântul Petru, __ cel cu un singur
rând de chei J...

ion Dimitrescu

Cronica plastic*
de O. HAN

Donația Zambacc an
La națiunile orientale , și mai 

ales la Arabi, negoțul a fost soco
tit o meserie nobilă și această no
blețe se transmitea din tată în fiu. 
Negustorul era socotit tot atât de 
nobil cât un mare dregător al 
Kalifatului. Și era drept să fie 
astfel pentrucă negustorul arab 
risca mai mult de cât viața. El își 
punea în joc viața și averea. O în
frângere însemna sclava] și în cel 
mai bun caz moartea.

întreprinderea unui transport 
«ra o odiseie prin diversitatea mij
loacelor. Caravanele cu mărfuri, 
plecate din Hediaz și din Jemen, 
străbateau deșertul Arabiei hăr
țuite de Beduini.

Corăbiile plutind din golful Per- 
sic până în țara de basm a Indiilor 
călătoreau cu greutăți șl peripeții, 
întoarcerile erau mai periculoase 
dar aduceau minuni șl bogății, fil
deș, lemn rar, țesături numai acolo

— Auzi, domnule, că Seletzki n’are decât o mânâl...
„— Mare noroc pe noi, domnule! I|i închipui ce documente mai fura, 

daca avea două!...

Umbra Eui Jugurtha
O ședință tristă, urâtă : o șe

dință de agonie morală... Simțeai o 
imperioasă dorință de evadare, de 
a fi cât mai departe; în cuprinsul 
larg al câmpurilor, să te mângâe 
răcoarea întinsurilor, să-ți refacă 
încrederea în vlaga țării mirosul 
proaspăt al grâului răsărit cu acei 
verde timid al eliberării de sub 
zăpadă.

Să nu mai fii acolo, să nu mai 
auzi groaznicele revelațiuni, des
tăinuirile vastei conspirații a tur
pitudinii ; să nu mai vezi atâtea 
chipuri livide, ce se spovedeau 
prin pecetea panicel pe care o a- 
veau pe față.

Fiecare avea sentimentul că 
ceva din siguranța acestei țări s’a 
frânt, că nicăeri nu mai putem găsi 
un reazim apărării Statului.

Un străin venit din toată lumea, 
așezându-se aici și circulând cu u- 
șurință prin toate părțile, pătrun
zând în birourile ministerului apă
rării naționale ca la el acasă, păs
trând un contact suspect cu orice 
mișcare fie cât de secretă a or
ganelor acestui departament: iată 
intr’adevăr ceva menit să defi - 
nească șubrezenia armaturii mo - 
rale a țării.

In definitiv, in ce mai constă 
punctele de reazim ale apărării 
noastre, dacă primul venit poate 
să-și plimbe în voe iscodltoarea și 
interesata Iul curiozitate ?

Nu mai este vorba de un contract 
al drumurilor, cu plusuri oneroase; 
nu mai este la mijloc una din obi
cinuitele controverse asupra unei 
tranzacțiuni de Stat. Este vorba ne 
însăși siguranța materială a hota
relor. La ce mai folosește truda

Citii î in pö9- 8-a

Arasiarea iul Bruno Seielzhy

aflate și mărgăritare. Și câteodată 
un manuscris sanscrit. Și mai a- 
ducea negustorul cu dânsul po
vestiri vii despre o lume pe care 
ceilalți muritori dela dânsul o cu
noșteau. Astfel Soleiman, negus- 
‘.rvul arab, își povestește într’un 
manuscris călătoria sa în India și 
China. De aci caravanele și coră
biile orientale împărțea.u minunile 
lor lumei mediterane și țârilor eu
ropene Aceste mari experiențe, a- 
dunatts din lumea miraculoasă a 
Tndiilor și din lumile creștinătăței, 
negustorii le împărtășeau concetă
țenilor lor, in vremea când se odih
neau în palatele lor somptuoase 
ou covoare scumpe de Belucia, pe 
dalafuri de marmoră. Versetele 
Coranului fugeau în svelte ara- 
hcscuri de-alungul arhitecturilor 
Sclave splendide, cumpărate în 
țări depărtate, serveau ascultă

torilor cofeturi și sorbeturi. Ne

unei nații de a-și organiza puterile 
de rezistență în fața unor viitoare 
neprevăzuturi amenințătoare, dacă 
tot ceiace noi umilii băștinași so
coteam un secret, străjuit de fa
natice credințe, este cunoscut până 
tn cele fflâi midf âtttmuote de*  un 
individ a cărei singură calitate era 
că reprezintă o societate străină, 
deținătoare a unul contract, sau 
in goană după alt contract ?

Reprezentantul „Skodei”, astăzi,— 
mâine, reprezentantul oricărei alte 
societăți se poate instala în Bucu
rești, organizând sistemul de re
lații cari (de fapt) nu vor fi decât 
antene de informații.*  o adevărată 
rețea de spionaj. Dosarele, — așa 
incomplecte, cum erau, -- dosarele 
prezentate la Cameră puteau to
tuși servi pentru a svârli o halu
cinantă lumină asupra acelei 
vraiști dela Ministerul Armatei.

Va fi păcătos politicianismul ; 
vor ii tare nărăvit! oamenii poli
tici și devastatoare uricloasele lor 
apucături, dar nu e mai puțin ade
vărat că el nu ar ii putut pătrun
de la ministerul Apărării Naționale, 
fără să ti găsit acolo giăbite com
plezențe, vinovate dispozlțuni de 
colaborare. Presupuneți că ten
dințele nărăvițllor civili s’ar fi ls- 
bit de o severă disciplină ostă
șească ; presupuneți că socotelile 
diverșilor reprezentanți, ofertanti 
de furnituri militare, s’ar fi isbit de 
conștiința dârjă a unor ofițeri slu
jitori fanatici ai patriei. Cum ar 
mal fi fost posibilă toata această 
tristă poveste, depănată timp dn 
nouă ore la Cameră ?

Ceva și mai deprimant pentru 
sufletul românesc ; ceva și mat

gustorul povestea, un scrib con
semna în manuscris povestea în
treagă a călătoriei. Și nu odată ma
nuscrisul a fost copiat din ordinul 
Kalifulul și păstrat în arhivele 
domniei ca un semn de Înțelegere 
domnească șl de mare atenție. Nu 
rare ori Kaliful onora cu prietenia 
pe acești oameni a căror societate 
era un izvor de Înaltă învățătură.

Schimbul dintre negustorii 0- 
rientali și mediteraneeni a făcut 
ca Veneția, Genova șl toate cetă
țile să strălucească tot prin marii 
lor negustori. Familiile lor au dus 
mai departe tradiția și cultul pen
tru frumos extins din Interiorul 
lor c.u generozitate asupra cetăței. 
Tradiția a trecut și în țările de jos 
șl emulația dintre cetăți a dat naș
tere la mișcarea artistică șl la acel 
rar rafinament de cunoaștere a 
operilor de artă. Un tânăr sculptor 
cioplea un bloc de marmoră în a- 
telierul meșterului său. Medici des
coperă într’ânsul pe Michel Angelo

In lumea orientală, tradiția pen
tru obiectul de artă este încă 
foarte vie și legată direct de om. 
Cât de departe s’ar găsi de casa 
lui, un obiect de artă îl realizează 

Îngrijorător nn numai pentru ceia
ce s’a întâmplat astăzi, dar pentru 
ceiace s’ar putea întâmpla mâine, 
este însă acest permanent desno- 
dământ de scandal pe care II au 
mai toate comenzile ce s'au făcut 
ta ministerul Apărării Nsțfonafer

Afacerea „SKODA” nu este un 
capitol inedit; nu aduce nici o con
tribuție nouă. Doar ne răsună in 
memorie desbaterile afacerii 
„FOCKER” 9i „EEROCHIMICA”, 
atâtea prilejuri de desmeticire, a- 
tâtea momente în care s’a simțit 
o racilă tot mal adâncă Ia depar
tamentul Apărării Naționale.

Ceiace încă odată se impune, 
ceiace poruncesc aprigele necesi
tăți ale conservării noastre ca 
Stat, este o radicală chirurgie la 
ministerul Apărării Naționale. Cea 
mai mică ezitare, cea mai ușoară 
indulgență va echivala cu o primă 
de încurajare ; cu tot ceiace dă, 
ca spor de îndrăzneală, siguranța 
Impunității.

O simplă întâmplare a Înțepat 
tumoarea „SKODA” și puroiul a 
țâșuH; se impune aplicarea ferului 
roșu, să siârâe infecția din rană.

Nimeni nu poate uita, nu-1 îngă
duit nimănui să uite ședința acea
sta tristă, strivitoare de suflete, 
când asupra Incintei pârea că se 
proectează umbra lui Jugurtha șop 
tind în ritmul unei prevestiri rele 
de cobe ca și odinioară părăsind 
Roma : „O, urbem venalem, et 
mature perituram, si emptorem in- 
venerit

„O, cetate de vânzare !.„ Ce re
pede al pieri, dacă ți-ai găsi un 
cumpărător!”...

Pamfil Șeicaru

aevea tot căminul. Domnul Zam- 
baccian ne povestește că tatăl său, 
armean din Cesarea Cappadociei, 
plecând de acasă tânăr să.și cro
iască un viitor, a primit în dar dela 
bătrâna sa mamă, cel mai frumos 
covor din casa părintească, un 
eniocdes. ,,T1-1 dau fiul meu șl te 
rog ca atunci când ve fi necăjit și 
ostenit să te odihnești pe el”.

Actualul colecționar, negustorul 
Zambaccian, nepotul bătrânei din 
Cesarea Cappadociei șl fiul mare
lui negustor Zambaccian din Cons
tanța, păstrează linia marilor ne 
eustori orientali în care stau viu 
sentimentul frumosului, înțelegerea 
deosebită a calităței materiei și 
farmecul ce se desprinde dintr’un 
obiect de artă. „Despărțindu-se de 
casă pentru a se duce la Damasc, 
tânărul Araba, cărturar In științele 
sufletești, primi dar, din mâinile 
mamei sale, o ulcică de porțelan. 
Ai să te gândești la mine, ori de 
câte ori o vei purta Ia gură, îi 
spuse bătrâna Baraba. Adu-ți a- 
minte că o avem in bordeiul nos
tru de patru sute de ani și că a 
rămas neștirbită. Toți bătrânii noș 
tri au băut dintr’însa doată pe an,

Cum se pregătește apărarea na
țională, ne-o ilustrează îndeajuns 
scandalul Skoda, care în faza de 
astăzi reprezintă de-abia o prefață 
după cât pare, a viitoarelor 
desvăluiri. La ce va sluji eroismul 
ostașilor într’un posibil război de 
mâine, o știu bieții de pe acum, de 
vreme ce documentele pentru apă
rarea tării se aflau închise în lada 
de fier a unui simplu agent de afa
ceri, strein, cu triplă stare civi'ă. 
Iar la ce-a servit bravura din tre
cut a celorlalți ostași din războiul 
cel mare, o pot spovedi oricând, 
orfanii, văduvele și ic a) 2ii buge 
telor de ispășire. Astfel rezistenta 
morală a țării, în aceste clipe când 
se vântură ideile revizioniste și 
când transporturile de arme scapă 
tuturor controalelor ca să pregă
tească revanșa de mâine; această 
rezistentă morală care ne-a salvat 
odată în ceasurile de cumpănă din 
1917 și 1918, e de pe acum minată.

Iată întâmplarea ne aduce m 
vadul evenimentelor alt caz, nu 
mai puțin elocvent pentru a de
monstra această metodică și sub
terană operă de demoralizare a 
ostașului de mâine prin soarta re
zervată de cioclii politici ostașilor 
de eri.

Pe vremuri, pe băncile liceului 
Național din Iași unde se mai păs
tra încă atmosfera fostei Academii 
Mihăilene, am avut un camarad cu 
numele Valeriu Constantinescu, 
voinic, inimos, simplu și bucurân- 
du-se de dragostea tuturor colegi
lor. Unul din acei școlari fără com
plicații turburi în anii adolescenței, 
pe care viața îi pregătea pentru un 
destin chibzuit și cuminte, fără 
surprize, așa cum atâtea tinereți 
se anunțau înaintea lui August 
1914. îmi amintesc, că dascălii îl 
ofereau exemplu pentru desăvârși- 
tul echilibu interior, înfățășind ga- 
Tanțftr uner existente armonioase, 
așa cum se scrie în cărțile filozo
filor că trebuie să fie o viața ome
nească deplină. Nu-i cunoșteam, 
noi camarazii munciți de altfel de 
neastâmpăr, decât o singură și 
inofensivă pasiune. Flautul.

Astăzi, fostul elev al liceului 
Național, este maiorul Constanti
nescu Gheorghe Valeriu, decorat 
cu ordinul militar Mihai Viteazul, 
invalid de mâna dreaptă, purtân- 
du-și prin lume mâneca goală, fă
când anticameră satrapilor politici 
pentru a obține un post șl depo
sedat prin infirmitatea sa până și 
de consolarea inofensivului flaut.

In Monitorul Oficial No. 179 din 
1 Noembrie 1918 pag. 3130, se 
poate citi înaltul Decret regal No. 
1143 din 3 Mai 1918, cu toate ci- 
tațiunile acțiunilor de bravură os
tășească pentru care a binemeri
tat cea mai înaltă distincție de 
răsboiu.

Trei bătălii, trei acte de curaj 
excepțional, trei răniri. Și cea din 
urmă :

„Viteazul căpitan a desfășurat 
o puternică resistentă cu compa
nia sa și a respins pe inamic, 
însă a căzut grav rănit de un nun- 
tier de tranșee având rupte : pi
ciorul drept, pulpa stângă șl un 
deget : corpul ciuruit de 56 gloan
țe, iar brațul drept rupt“-

Așa, acesta s’a întors din răs
boiu fostul meu camarad de pe 
băncile liceului Național din Iași, 
căruia dascălii îi profețeau o via
tă armonioasă, fără surprize și 
fără dureri. Tânăr, sdravăn, cu 
osul tare șl cu nervii resistenți, 
s’a refăcut, atât cât se poate re
face un om ciuruit de 56 gloanțe,

la ziua căsătoriei. Ia-o cu tine și 
bagă de seamă că pardoselile din 
Damasc sunt de moza.tr’”. Si con
tinuă d. Arghezi, căci d-sa poves
tește așa de frumos despre .,Ulcica 
de porțelan”: Ulcica era cu totul 
frumoasă. Subțire ca păretele de 
catifea al florilor de trandafir, 
trecea printr’ânsa lur/tna. însuși
rea ciudată a ulcelei lui Araba era 
că. ocupând limita extremă dintre 
Străveziu și alb, porțelanul părea 
să aibă furnicat de sticliri de ghia- 
ță și de țesături de zăpadă, o gro
sime adâncă”.

Domnul Zambaccian, oriental, 
are darul de a prețui șl Iubi un 
obiect furmos și pe deasupra ge
nerozitatea de a_l împărtăși și al
tora dăruindu-1 cetăței în care tră- 
ește, ca să contribue după datina 
vechilor negustori, la înfrumuseța
rea ei. Căci numai o mare pasiune 
și o deosebită înțelegere au putut 
îndrepta pe d-nul Zambaccian să 
colecționeze și să aducă aci. pe 
malurile Dâmbovițel tablouri de 
Delacroix, Corot, Courbet, Rencir, 
Utrillo, Derain, Laprade, Friess, 
Signac, Dufy, Vlaminck, de Waro- >
quier, Ronault șl să-l întovâră- 7 Continuare in pag. U-a4

cu brațul drept amputat. Și iată-1 
acum alergând să-șl refacă viața, 
după ce și-a refăcut trupul sfâr
tecat. Fecior de gospodari, cu 
bună pregătire cărturărească, s’a 
gândit să solicite o slujbă de gos
podărie. Descoperise la lași așa 
ceva. Postul de director al cămi
nului C. F. R. lași, unde nu înțe
legea să rămână un sinecurist, ci 
să-și pună la contribuție toată e- 
nergia câtă i-a mai rămas în cor-, 
pul mâncat de gloanțe și toată ex- 
periența de om încercat- Insă..

Insă postul era promis unui par
tizan politic, avocat cu o îndelun
gă activitate de peregrin prin di
ferite partide și în consecință în
fruptat din sinecurele diferitelor 
instituții. Căci politica, înscrie
rea în condica partidului, precum
pănește înaintea statelor de ser
viciu pe câmpul de bătălie. E sim
plu și de-o nobilă moralitate. Nuf

Cezar Petrescu

Șomajul migratorii!
Aproape in fiecare săptămână. 

Ministerul Muncii publică câte o 
listă de patroni, amendați pentrucă ■ 
in serviciul lor au fost găsiți munci
tori străini. Cei mai mulți dintre a- 
cești lucrători specializați sau nu, 
sunt pur și simplu străini, cărora le-a 
expirat dreptul de a ședea în < (ară; . 
alții, nu au livrete profesionale sau, 
au trecut de la un patron la altul ■ 
după o socoteală a intereselor per
sonale, și împotriva normelor ho
tărâte de ministerul muncii. ' . ,

Dar, solidaritatea de rasă începe 
și ea să vorbească; patronii, cei mai 
mulți, care mențin in serviciul .lot 
muncitori străini, fără pașapoarte și 
livrete în regulă, sunt și ei tot străini. 
Numele și orașul îi identifică.

Hotărârea luată de comisiunea ml, 
fftațiunilor de a amenda pe patronii 
care mențin în serviciul lor munci- 
tort străini, corespunde unei urgente 
operațiuni de deparatizare a țârii, 
Deaceia nimic nu ne împiedică 
subliniem eficacitatea.

Dar, mai rămâne încă o chestiu
ne de discutat, aceia care formează 
aspectul paradoxal al problemei mâ*  
nei de lucru în România. Patronii a- 
mendați și muncitorii străini conce- 
diați, încă nu dau o satisfacțiune com
plectă șomerului român. Contravenției 
lor la revizuirea pașapoartelor și la 
vizarea livretelor nu este pedepsită.

Ar însemna să se tundă lâna de pe 
broască, deoarece muncitorii străini, 
nici ei, nu huzuresc de prea multe, 
venituri atunci când devin simpli jo 
meri.

Comisiunea migrațiuntîor amen- 
dând pe patronii contravenienți re
pune in circulație contingente noul 
de șomeri. Aceștia, rămân în țară, 
vagabondează dintr’un loc intr’altul, 
se folosesc cu abilitate de prilejul 
vreunei infracțiuni, și în tot timpul 
hoinărelei lor, aplică ventuza foamei 
pe fondul de întreținere al șomajului.

Iată paradoxul situației: patroni 
amendați, muncitori concediați și șo
meri subvenționați din fondul bur
gheziei naționale. Mai burtă păcălea
lă nici nu se putea. Comisiunea mi- 
grațiunilor își face numai parțial da
toria. Ca hotărârile ei să nu fie atin
se de inutilitate, ar trebui ca odată cu 
amendarea muncitorilor și concedie
rea lucrătorilor străini, să fie svâr- 
lită peste graniță toată această plea
vă vagabondă. Căci degeaba se a- 
mendează patronul, dar pe de altă 
parte se subvenționează șomajul 
muncitorilor străini tn România, Do
vedit a fi sgârcit într’o parte șl ge
neros în alta, ministerul muncel nu 
poate eși din cleștele inutilității ho
tărârilor pe care le la.

Nicolae Roșu

șească în aceiași ambianță cu ar. 
tiștli noștri Grigorescu, Luchian, 
Andreescu și cu cei mal de seamă 
plastici ai epocei actuale. In vre
mea aceasta de cumplită criză, de 
abject egoism materialist, un om. 
la vârsta de 44 de ani, strânge cu 
dragoste, cu pricepere și cu mari 
sacrificii bănești această colecție și 
o dăruește municipiului București 
cu condiția să 1 se construiască săli 
în care să fie expusă colecția iar 
conservatorul ei să rămâie însuși 
colecționarul cu obligația gene
roasă de a achiziționa noul lu
crări pe socoteala sa. Ori unde un 
asemenea gest ar fi întâmpinat pe 
lângă toate mulțumirile, tot entu
ziasmul. La noi, unde n’am avut de 
cât gestul d-lui Atanase Simu care 
a colecționat pictură și sculptură 
într’o verme când in casa lui Titu 
Maiorescu nu pătrunsese o pictură 
și când vecinul său Alexandru 
Marghiloman irosea o avere formi
dabilă pe cal de curse, se cuvenea 
ca asemenea gest să fie primit cu 
bună cuviință cel puțin. Dar s’au 
găsit chiar dintre artiști pramatii
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A 14-a aniversare a intemeern
fasciilor de luptă
Mesagtul cHuî Mussolini

ROMA, 24. (Rador). — D. Musso- 
dai a lansat următorul mesagiu cu 
prilejul celei de a 14-a aniversări a 
Intemeerii fasciilor de luptă:

>■ Cămăși negre ale Italiei,
,3, 14-a aniversare a intemeerii 

fasciilor itaaena de luptă găsește in
tacte și formidabile toate tortele re
voluției fasciste- Ceeace am voit în 
depărtata primăvară din 1919, este 
■stări o realitate italiană și va ii 
mâine realitatea europeană.

vA. activa" a fost cuvântul nostru 
da ordine, acțiunea a fost imediată*  
acțiunea continuă. Vicisitudinele pe 
cari la-a întâmpinat acțiunea au 
Mrvlt pentru a căli spiritele-

^Bătălia a izbucnit și s*a  desfășu
rat intre anii 1919 șl 1920 pe tot 
frontul și a fost Încununată de iz
bândă, abea trei ani după întrunirea 
din. piasa San Sepolcro.

».Gândul meu se îndreaptă astăzi, 
înainte da toate, către cămășile ne
gre căzute pentru triumful revoluției- 
Ele au un loc sfânt în inima poporu
lui- Noi avem să răspundem, în fața 
'martirilor noștri» de opera noastră. 
IEI ne inspiră, ne comandă, să fim la 
înălțimea supremului lor sacrificiu- 

>Jmi amintesc do toți acei cari au 
răspuns apelului meu, cari au luat 

Aparte la întrunirea din piața San- 
Eepolcro, de escadriștii, cari au fă 
■Ut front în o mie de conflicte îm
potriva anti-iascișt‘lor, punându-i pe 
fugă, de toate cămășile negre ale par 
Udului, cari cu elanul credinței lor, 
■u transformat îndrăsneala aventu
roasă și eroică a minorităților da e- 
dinioară, într’o vastă șl ordonată 
mișcare a poporului.

1,Stâlpii revoluției noastre au fost 
puși în ardoarea întrunirii din Piața 
Ban Sepolcro: cererea de intervenim 
și de victore, condamnarea partidelor 
defetiste și a gruprilor de renunțară, 
actul do acuzare împotriva clasei di
riguitoare, democrată și liberala, 
fără voință și cu suflet îngust, recu
noașterea virtuților poporului italian, 
apelul de a ajuta pe lucrătorii can 
se Inapoiau din tranșee, necesitatea 
sindicalismului național, dărama 
rea parlamentarismului, înlăturarea 
Jocului electoral, apelul Ia forțele ti 
nere, disprețul locurilor comune, sen
timentul unitar, afirmarea suverana 
a Statului șl, îndeosebi, concepția 
unei vieți întemeiată pe datorie, dis
ciplină și luptă-

„Toate aceste puncte an fost des- 
voltate în acești 14 ani, și e'e mai 
canstitue încă mărie și imuabilele 
directive ale mersului nostru-

«In acest al 14-lea an al regimu
lui, cuvintele noastre de ordine trec 
hotarele, doctrina noastră este de act 
înainte universală, iar opera noastră 
este omărturie pentru noi în faja 
seco'elor viitoare-

«Fasciști și legionari ai Italiei în
tregi,
-zare țjfi-heiurmărită snr&uaanrdlu 

„Amintirea întrunirii din 23 Mar
tie 1919 atinge adânc fibrele inimi
lor voastre- Opriți-vă o clipă pentru 
a vă reaminti începutul unei perioa
de istorice ai cărei protagoniști ați 
fost ș isuntep.

„Ramurile fasciilor nat legate 
mai puternic decât oricând, aecura 
este mai ascuțită decât înainte- In 
uosul simbolmui milenar al justiției 
ivinane, stă întregul popor italian, 
devenit, în urma războiulur și ai 
revoluției, un bloo unitar de voința 
și credință, pe care nici o cursă și 
nici o violență nu-1 va putea desface 
sau sfărâma.

„Astfel Italia fascistă se urcă spre 
culmea nonei sale istorii și ea poate 
spune cu vechea și moderna ai cu*  
miuțenie celorlalte popoare că des
chide perioada civilizației fasciste*'.

«
ROMA 24 (Rador). — A 14-a a- 

rtiversare a întemeierii fasciilor de 
luptă a fost sărbătorită in întreaga 
Italie, intr’un mare entuziasm.

D. Starace, secretarul partidului, a 
cetit mesagiul d-lui Mussolini in sa
lonul istoric, unde, la 23 Martie 1919, 
au [ost întemeiate fasciile de luptă, 
tn piața San Sepolcro. Mesagiul a 
(ost transmis prin radio in toată I- 
talia șl a [ost primit în toate centrele 
prin mari manifestații populare pe 

piețele principale.
Seara, toate clădirile publice și 

numeroase locuințe particulare au 
fost iluminate, domnind o mare ani
mație, Au avut loc manifestații pa
triotice, în cursul cărora s'a strigat: 
„Trăiască Mussolini”. trăiască fas
cismul!'.

Deia cursurile de Îndru
mări hiblio.ecare

Sâmbătă 25 Martie
ORT.: + Buna Vestire a Sf. Fecioare 

Maria.
CAT.: f Buna Vestire a Sf. Fecioare 

Maria.
PROT.: Buna Vestire.
1SK.: 27 Adar 5693. Șabath.
MAU: 28 Giul-Kadé 135L

TEATRE
OPERA ROMANA ora 8.30 seara: 

„Ernani”,
NA'țxONAL: ora 2.30 d. a. ^Tranda

firii Roșii” ora 8.30 seara „Tita
nic Vals”.

REGINA MARIA ora 3 d. a. „Omul 
fără identitate”, ora 9 seara: bFe 
meia zilei”,

VENI'UKA ora 3 d. a.: „Miky și 
N‘ky” ora 9 seara: „Miky și Ni- 
ky".

SALA SINDICATUL ZIARIȘTILOR: 
ora 9 sera . Vreți să te jucați cu 
eu?”

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: . . ae

und die „Kaise.rin”) cu Maur 
ChrisUaus, Ucnu Ruhmann, ine 
del Sch ușier.

TRIANON: „Voiaj de nuntă în trei” 
cu Brigitte Melm, Susi Hamer și 
Oscar Karlwciss.

VU.x: uiiunua” cu Boris KarloH și 
zitta Johan.

SELECT; „o fată ca tine” cu Liane 
Kaid, Georg Alexander și Szőke 
Szakai,

REGAL: „Vânt de Primăvară” cu 
Raethe de Nagy și Willy Fritsch. 

Rxv: „Cuvaieru A op ții" cu Jenny 
Jugo, Hans Brausewetter și Paul 
Kemp,

R(J.vr: „Marchizul de S.” (Ich tind 
die „Kalserin” cu Mady Chris- 
tians, Heinz Ruumauu, Frieuel 
Schuster.

BD. PALACE: „O fată ca «ne” cu 
Liane Haid, Georg Alexander și 
Szőke Szakaik

F EMIN A: „Fetița din Provincie“
cu Ralph Arlhur Roberts și Lucie 
Englisch.

Fv„f Manii Cerului” și „Ron 
dul de noapte”.

UDO: „Un vis sub cer albastru" șt 
„Post restant 21)2” cu Martba Eg- 
gerth, Emst Verebes «i Fritz 
Schultz.

Fiv ...,-xi.iN A. R. P. A: „Viciu! 
Blond” cu Marlene Dietrich și 
„Pașa fără voie” cu Siegfried 
Arno.

EPISCOPIA A. R, P. A: „Contesa 
de Monte Cristo" cu Brigitte 
Helm și „Doamna șl-a pierdut ro 
chița” cu Lily Damita.

TERRA: „Umbte subterane” cu 
Harry Piei și ^Dirijabilul” cu Jack 
Hoit.

O.,^«xA: „Demonul alb” cu John 
Barrymore și „Ea sau nici «na.’1 
cu Herman Thimig.

MARCON1: „Fele de măritat” cn 
Renatte Maeler și „Cadeții” cu 
Bassermann și trupa Mîhu.- 
lescu.

VOLTA BUZEȘTI: „Suzan Lenox” 
cu Greta Garbo; jurnal și come
die.

MAKNA; „Cruci de lemn”,
hUuuL; „Trei teme» un diplo

mat” cu Martha Eggerth și „Ca
valerii bulevardelor” și trupa 
Bruno.

L1A <Lux): „Frumoasa aventură” 
cu Kaethe von Nagy și „Munți in 
flăcări” cu Lissi Arno.

TRIUMF: „O oră cu tine” cu Mau-
r.ue viie,u.,xei ș» „Muntparnasse” 
cu Liane Haid.

KISELLEF: „Frații Caramazoff” și 
,,Victoria cu al ei Husar”.

HM’HiU: „Am ucis!” și Malcc în 
,,amantul de carton”.

SEi.-.—iii: „uruvi ue lemn” și 
jurnal.

AM»av»CAN: „Suzan Lenox” cu Gre 
ta Garbo*  jurnal și comedie.

TOMiS: „v’ioleUes im-'e-lales” cw 
Raquel Meller și jurnal.

Wallaee 
Beery și Jackie Cooper, „Melodia

ILEANA: Pat și Patachon in „Ca
valerii în zdrențe” și „Sxeuuvul 
Majestății Sale”.

LIRIC: „Regele boxeurilor” cu 
Harry piei și „Tu ești fericirea 
mea” cu Kaethe von Nagy, Sza- 
kall și Tibor v. Halmay.

KAUOVA: „i’acat și iubire” cu Gre 
ta Mosheim, Oskar Homolka și 
Johanes Riemann și „Un pa 

cient simpatic”.
„contesa Marîtza” cu 

Hubert Marischka, Dorothea 
W*ck  și „Serenada lui Schubert” 
cu Richard Taubcr și jurnal.

LYRA: „Amor și disciplină” cu Mar 
tha Eggerth și „Salto mortale” cu 
Anna Sten.

MAGIC-Tei: „Un tango pentru 
tine” ou Willy Forst.

MAR AȘ liSTl: „Atracțiranea cea 
mare” și „Stan și Bran divor
țează.

BARCELONA: „Clubul sinucigași, 
lor” Halucinație cu Paul IVegener 
Și „Secretul celor 3” cu Bernard 
Goetzke.

Baloane die săpunExamen turcesc
Alî-Kadâr >fa făcut studii univer

sitare; dar unul dintre băeții lui. 
lussuf, a urmat cursurile facultății de 
drept din Constantinopoie, cu vreo 
doi ani înainte de răsbotul european.

Alî-Kadâr nu se ține mândru, din 
pricina asta. Dar, iarăș, nu scapă nici 
un prilej să nu facă mențiune de ea:

— Domiata ai mult dreptate] i ot 
așa spus și lussuf. baiat a meu, care 
ai învățat la dirept, la universitate... 

încetul cu încetul am ai lat că 
lussuf a trebuit să renunțe la nobila 
carieră de avocat, grație unui pro
fesor de „politică economică — unul... 
Effendi-Kissoglu — care l-a trântit, 
la examen, de șapte ori. consecutiv...

Despre Eitcndi Kissoglu, anucul 
meu Ali-Kadâr vorbește totdeauna 
cu oarecare resentiment, bineînțeles, 
dar șl cu foarte multă admirație:

__Eh. Efiendi Kissoglu asta, mare 
om fost! Invațat oml... Deștept om]„.

Pornit pe panta confidențelor, All- 
Kadăr mi-a povestit multe lucruri 
interesante, despre metoda de exami
nare a faimosului „Effendi“. Astiel 
am aflat câteva din întrebările pe 
care fostul profesor de „politică eco- 
ncmică*'  obișnuia să le puie, la exa
men, ciracilor lui:

— Cu ce seamarta... o jumătate de 
portocală?...

__Ce-ai face, dacă te-ai trezi... In 
semi-lună?

— Pe care parte a podului, care 
leagă Stambulul de Pera, merge mai 
multă lume?...

Și așa mai departe. Tot întrebări... 
vorba aia... una și una.^

__Asta „EHendi" știi ce-ai vrut?.-

mi-a explicat Ali-Kadâr. Ai vrut să 
vezi dată studenți dela dansul ești 
deștept ori nu ești...

Probabil că lussut n'a intrat In 
categoria celor „deștepți’', de vreme 
ce Etiendi l-a tranut la examen, de 
șapte ori pe rând. In schimb, amicul 
meu pomenește, cu o legitima mân
drie, despre succesul pe cate l-a re- 
puitat, in fața lui ELencL-Kissoglu. 
un nepot al său de soră, lbrahim 
Ceauțoglu.

Pruțesorul — hoț al dracului] — 
t-a dat 1 lei și i-a zis așa:

— Ascultă bre! Din banii ăștia, 
să-mi cumperi două lucruri cate nu 
se găsesc la noi, in țară, să-ți oprești 
și [ie un bacșiș ți să-mi dai șl mu- 
un rest!...

Ei bine, știți ce-a făcut Ibranlmf 
După ce sa gândit o clipă, a sunat 
servitorul și i-a zis așa:

__ Uite, mă, iți dau șapte tel. Ai 
sa-mi cumperi „Adevărul” șl „Drep
tatea" (două ziare care apăreau, pe 
vremea aceea, la Constantinopol). 
Dar ta seama, bre petcvenghiulc, 
să-mi aduci doi lei înapoi, fiindcă 
„Adevărul" costă 3 lei, dar „Drep
tatea" costă numai doi...

Șl când servitorul l-a adus restul 
Ibrahim a zis așa:

__ Poftim Effendi, două lucruri 
cari nu se găsesc in țara noastră: 
„Adevărul" și „Dreptatea". Mai pof
tim un leu restul, și iacă mi-am oprit, 
și eu, un leu bacșiș...

Etfendi-Klssoglu s’a sculat de pe 
scaun și l-a sărutat pe Ibrahim, pe 
amândouă părțile^.

Geer, Patrick

A apărut: i

FALIMENTUL 
BOLȘEVISMULUI 

de PETRE I. GHIATA 
Cuprind®; Doctrina — F.gun reprezentative 

Exp&nrte ă — kezuitate 
1CO pag. koiiura „iCEtM* ‘-Bucure*ti  Lei 30!

Cereți la toata librăriile ultimele noutăți: 

Femei d® M. Ssbastian
Târgul de fete do Romulus Dianu 
Femei și doctorid* Dr. M. Prunck 

apăruie in
Editura Nationala-Ciorneî S. A.

Conferințele
d-Juj PamfJ Șe.caru 

la Roman Și iași

Eri și azi au continuat cursurile ce 
«e țin la Academia de Comerț.

Au vorbit părintele BOBULESCU 
despre cărțile vechi dela biserici, cu
legerile folklonstice» albumele șl câr 
ți le ce privesc viața locală, arătând 
•in bogat material cules dela Bato-

D- AL- LASCAROV-MOtDOVANU 
A vorbit despre cărțile de Întărire 
morală și națională dintrio bibliotecă 
populară model-

S'a vizitat muzeul de zoologie și 
„Cartea Românească", unde d- pro! 
l- S1M1ONESCU a ținut învățătorilor 
o scurta cuvântare.

S'au tăcut a doua zb următoarele 
iccții:

D-na IZABELA SADOVEANU 
Cărfile femeii.

D- C- DINU, directorul llceumi 
Buftea despre cărțile săteanului.

D. APOSTOL CULEA: Cărțile co
pilului și ale tineretului.

b a vizitat după amiazt, Muzeul d» 
artă bisericească cu explicații date 
de d-nii prof- Andrieșescu și V. Drâ- 
gluceanu, apoi Muzeul de Arheolo
gie cu explicații date de d-nii prof. 
I. Andrieșescu și Vladimir Dumi- 
ireseu.

Falsliicator de hani con
damnat

ORADEA. — Gavrlî Cosma a 
fost condamnat la două luni închi
soare pentru falsificare de monede 
de 20 Ici.

CORUL SOCIETĂȚII MUZICALE A INSTITUTORILOR DIN CA
PITALA AL CĂREI CONCERT ARE LOC ASTASEARA LA ORE
LE 9, LA ATENEU, SUB 1NALTU L PATRONAJ AL M. S. REGELUI

Restaurarea mormântului 
omnitorului Al. 1. Cuza ua satul Cuza Volă 

Hotărârea consiliului Județean jud. Baia

Editura „Cugetarea“ a pus 
în vanzare romanele

CÂNTECUL DE TOTDEAUNA
ȘI DE NICIODATĂ

al marelui scriitor ita’lan
fl GU1DO DA VERONA

NEVROZA INSTINCTELOR
al tanarutui scriitor

IONEL RODA |

Cromcajalastică
Conllirmære din pag. l-a

care au văzut această donație '"U 
ochi de viperă injectați de furie 
pentrucâ nu vor fi reprezenta« in 
acest muzeu. Spre exemplu, d-na 
Storck, decana intervențiilor, că
trănită că in colecția Zambaceian 
d-sa nu figurează decât cu o mica 
»euareta cu turci, a întreprins 
imediat printre sexagenarele Casei 
Șuțu, o protestatoare propagandă 
în sensul ca: ,.să nu se tacă acest 
muzeu, și că de când și cum, d. 
Zambaceian, negustor să aibă co
lecție ? Si de când și cum intr o 
colecție să nu intre țiganii rnei- 
panouri ? Căci doamna Storck in 
stenahoria d-saie propagandistă 
Ignorează, că d. Zambaceian pe 
lângă că este un mare negustor, 
și-a făcut studiile academice ia 
Bruxelles iar din război a ieșit că
pitan de cavalerie de pe irontul

din Moldova și nu a stat ca <Lna 
șl d-nul Storck sub ocupația ger
mană să organizeze o expoziție rte 
artă sub deviza: arta n’are patrie. 
Noi știm că numai țiganii n’au pa
trie. Cum mal știm că toate na- 
tilie au recunoscut marilor negus
tori meritele lor de factori al pro
gresului. Numai bieții țigani nu 
sunt negustori. Ei vând pe străzi, 
Jinguri. albii, ștevie, urzlcele. iarbă 
mare de lăut, floricele șl când lm. 
bătrânesc bidinele.

Totuși, pe deasupra acestor mes
chinării interesate credem că en
tuziasmul șl energia du înfăptuire 
de care a dat dovadă d. primar Do- 
brescu, vor învinge și de astă dată, 
și coiecțiu Zambaceian va spori pa
trimoniul artistic al capitalei noas
tre spre cinstirea donatorului.

O. Han

FĂLTICENI. — De când s’a în*  
chis pentru ultima oară, porțile bi

sericii și ale palatului dela Mircești 
unde la 1873 au tost aduse și de

puse rămășițele, domnitorului Cuza 

Vodă, nu știm dacă până azi, cine

va s’a maj ingniit să așeze o pia
tră și să curețe spinii dela Biserica 

și de pe mormântul aceluia care 

ne-a dat principatele pe veci unde 
și supranumit Regele Țăranilor.

Astăzi, după un timp, relativ 

scurt, biserica și mormântul lui 

Cuza Vodă, au ajuns intr’o stare 

de paragină, așa de mare, încât 

poate mei caprele nu ar mai avea 
unde paște. Nimic nu-și indică lo

cul acela sfânt, care pentiu alții ar 

tiebui să fie un simbol de mare re 

cunoștință către acel care și-a iu

bit așa de mult țara. Această ches
tiune a fost adusă in discuția ulti

mului consiliu județean a județului 

Baia, de către un gospodar de frun 

te din satul Știrbâț, anume Moldo- 

vanu. D-sa a cerut și întreg con

siliu a aprobat, in frunte cu d. pre

fect T. lonescu, a se prevedea în 

neul buget suina de 1U.00U lei pen 

tru restaurarea acestor două monu 

mente. Restul sumei necesară, se 

va strânge prin colectă publică. 
Noi nu putem decât să aducem Iau 

de întregului consiliu pentru fru-

_ E scandalos!... Despre noi. 
Chinezii, nu se mai ocupă nimeni, in 
România]...

— Vezi că, acum, au și ei povestea 
lor cu tunuri și cu focoase!...

moașa inițiativă dorind ca să de

vie in scurt timp, fapt îndeplinit, 

cercetări în chestia siiiis 
tilcr

D. inspector general de poliție. 

Gh. Bârzescu se află de câteva zi

le în localitate, de unde împreună 

cu organele de poliție și jandar

merie, cutreeră județul făcând o 

minuțioasă anchetă în legătură cu 

propaganda stiliștilor. Rezultatu) 

anchetei încă nu-1 cunoaștem. Vom 

reveni la timp cu amănunte pre

cise.

Asoc ația iniiPQnîversb 
tara poltnc-ronianâ

Din inițiativa unui grup de stu- 

denți și cu sprijinul d-lui asistent 

dr. 1. Th. Nicolau s’a constituit la 

Academia comercială o asociație 

inter-universitară poiono-română. 

Comitetul asociației a fost format 

precum urmează: președinte: d. 
Ion Veverca, vice-pre^edinte d. 

Vuleriu Marchievici și d-șoara 

Anastasiad-Odobasian, secretar: 

d. Sandoiu, casier d. Craiev, se

cretară de ședință d-șoara Ileana 

Quintescu, membră d-șoara Vale- 

ria Labes; cenzori d-nii Moise- 

scu Maiinsky și Aurel Iordăche- 

scu.
Ca primă manifestare noua aso

ciație se va întruni la 1 Aprilie în 

sala Tomis, împreună cu membri 

coloniei poloneze.

La 5 Aprilie asociația va ține 

ședința publică de constituire in 

aula Academiei Comerciale, cu 

care ocazie vor lua cuvântul d. 

Arcisevsky, ministrul Poloniei și 

d. profesor Ion Răducanu rectorul 

Academiei Comerciale.

Joi o delegație a asociației în 

frunte cu d. asistent dr. I. Th. Ni- 

coiau s’a prezentat la legația po

lonă aducând la cunoștință d-lui 

ministru al Poloniei alegerea sa 

ca președinte de onoare al aso

ciației.

Cadran
Festivalul prîntăvereî

Festivalul Primăverei are loc la 
Teatrul Ventura, Duminică 26 Mar
tie, sub înaltul patronaj al M- S. Vot 
vodui Mihai. In program, Valentina 
Crețoiu și Chicideanu dela Operă,—ș. 
micuțele Doina Mihăilescu (harpista 
M. S- Regina Maria) și Juliette San 
dovici cu dansuri compoziții proprii 
după muzică clasică.

Biletele la cassa teatrului.
Teatrul Sindica

tul Ziariștilor
Astăzi la orele 3 p- m- are loc pri

mul spectacol pentru copii din ci
clul pus sub auspiciile ministerului 
instrucțiunii și patronajul d-lui Dern. 
I. Dobrescu, primarul municipiului 
București. Se va reprezenta „Capra 
cu trei iezi" poveste populară versi
ficată de Adrian Pascu, și în regia 
d-lui Panait Cottescu- Interpretarea 
susținută de d-rele Mimi Enăceanti, 
Șlefama Diamandi și Adrian Gheor- 
ghiu, Gustav Valentin, Călin Botez, 
Niculescu Cadet, Sorin Popa, Adrian 
Dinescu, Gh. Bărbulescu și V. Is- 
tratte.

Suveranul la 
expoziția Bunescu 

M. S. Regele a vizitat Joi la ora 
4 expoziția pictorului Bunescu, re
ținând un tablou.

„Le Mois“
Excelenta revistă lunară france 

ză „Le Mois“ ne oferă astăzi nu
mărul său 26, în care cititorii noș
tri vor găsi un foarte viu rezumai 
al evenimentelor de ne luna Fe
bruarie.

Eduard Herrlot tratează proble
ma relațiunilor franco-germane, — 
generalul von Seeck se întreabă 
dacă Societatea Națiunilor poata 
avea o armată, — iar scriitorul F. 
Céline, autorul deia celebrului ro- 
ma» „Voyage au bout de la nuU”,

studlează problema șomajului In 
Germania. Despre „poezia în ope
ra lui Richard Wagner" trateaza, 
cu obicinuita-i îineță analitică, cri
ticul Edmond Jaloux.

De semnalat iarăși opiniunBe 
profesorului Mario Roques, ale Iu*  
sir William Arbuthnot Lane, scân
teietoare articole asupra probleme- 
lor de actualitate, despre regimul 
hitlerist, conflictul sino-japonez, 
criza bugetară franceză, etc. Por
tretele d-lor Léon Blum, Lucien 
Lamoureux, Alfred Hugenberg, 
André Maurois, Ermete Zacconl și 
Marconi.

Adrcsându-vă editorilor Maulde 
șl Renou, — 144, rue de Rivoli, 
Paris, — puteți primi numărul 26 
din „Le Mois” în schimbul unui 
mandat de 15 fr. fr., — sau un vo
lum specimen contra 32 lei în mărci 
poștale.

Teatrul american
Duminică 26 Martie, ora 10 jum. 

rnniineața, va avea loc la Teatrul Na 
lional pen-ultima conferință experi
mentală din ciclul ținut de d. Ion 
Marin Sadoveanu- D-sa va vorbi des
pre Teatrul american.

Se vor juca trei tablouri din piesa 
cu opt tablouri „Maimuța păroasă" a 
marelui scriitor american Eugene 
ONeiU-

Șezătoare culturală
Societatea studenților In teolog e 

organizează o șezătoare culturală 
Duminică 26 Martie a. c.» orele ô p- 
m. în amfiteatrul facultății, cu urmă 
torul program: Conferința d-lui prob 
universitar C- N- Mihăilescu despre 
știință și credință', lectură: d-nii V. 
Militaru și Al. Lascarov-Moldovanu; 
coruri executate de corul Ateneului 
cultural Gărăm'darii de jos sub con
ducerea d-lui Ștefam Mureșanu. In
trarea liberă-

Mâlno, Duminecă la ora 11 dl*  
mineața d. Paiuîil Șeicaru va ține 
la Roman o conferință cu subiec*  
tul „Prietenul meu Cezar Petre- 
scu". Conferința este pusă sub 
auspiciile revistei „Analele Roma
nului” de sub conducerea d-lul 
George Voevidca.

Miercuri 29 Martie ora 6 d. a. d, 
Pamfîl Șeicaru va conferenția in 
aula Universității din lași, despre 
„Arta scrisului violent”. D-sa a 
iost invitat să țină această con
ferință de către studeuții ieșeni 
grupați in Centrul Aliiiail Eniine*  
seu.

Sâmbătă 25 Martie IS33
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12,50: Bursa de cereale, bursa de 
efecte, cota apelor Dunării.

13-00: Concert de prânz (plăci de 
gramulon): Russini: bemiramis-uver- 
turâ executată de orchestra simfoni
ca din Milano, dirijată de Cav. Lo- 
renzo. Molajob (Columbia)- Haendel:. 
Cargo, executat la orgă de C. Whita- 
ker VVilsun- Suihvan: The lost churd. 
executai la orgă de C. Whitaker Wil 
■on (His Master's Voice). Verdi: A- 
ne din ».Baiul Mascat" cântată de 
Al. Lupescu. Wagner: Arie din „Tan 
nhauser“, cântată de Ak Lupescu 
Odeon). Beeihuven: Couutry (lance» 

«xecutul la violina de Aliena Enuan. 
Brahms: Dans ungar» executai la 
v ionná de Muha Enuan (His Alaster’ș 
Voice). Romanță rusă, cântată de 
Arnoldo Georgewsky. Bubiilschki, 
ă o tata de Arnoldo Georgewsky (0- 

•teon). Voshitomo: Dansul japuuez 
ai lanternelor. Siede: berenadâ chi- 
ieză, executate de orch. Fehx Ce

rneau (llis Alaster's Voice). Lato: A- 
ne din ..Regele Ysului"» cântată de 
Kogalschewsky. Bizet: Arie din „Pes 
cunorii de perle“ (Columbia). Wi.ly 
Hősen: Dansezi cu aceiași plăcere ca 
mine? Fr- Schwartz: A fost odată 
un muzicant, executate de orch- lMr 
jos Reia (Odeon).

J4.lt): Radio-jurnal.
14,15: Continuarea concertului 

prânz: Heymanu: Când mă duc Du*  
mimcă la cinematograful meu. liey- 
maun: Nu poate nimeni» cântate de 
Willy Fritsch (.Odeon), 3 cânteie po
pulare rusești. Clopote de seara cân
tate de Corul Cazacilor dela Don tCo 
umbia). Ora școlarii: Elevii secun- 
4an inferiori- y

17,UD; 1). Stef. Popp: Chemate. 
J7,15: D. G- Breazul: Muzieâ.
17,35: D- dr. V- Voiculescu: Ga» 

meni aleși ai neamului nostul.
17,50: Viața școlarilor.
18,00: Orchestra thbiceanu: Petri- 

ni: Caută Faus-oue-step. B. Leopotd; 
b'lora-vals. Mnea: Taci inuna-ro*  
manțâ. Fotino: Rapsodia Română: 
Arii naționale. Faulx: Lively aud 
Snuling-vais-boston. W. Murks: Mala 
tango.

W.oO: Radio-Jurnai
19,15: Orchestra Sibiceanu: Hei*  

niesne rge 1. Entr’ ac Le-ln tei u 1 ezzo-v a Îs. 
Arh naționale. Weber: So lang die 
Wienersiadt-câtec vienez- Iruvaglia: 
Arno, sâ-ți meargă bine. Am națio
nale.

20 : Paul Prodan: Istoria teatrului 
românesc- 1

zo.^o; D. Mihai Haret: Cromcăî 
Mișcarea turistica In România-

20-35: D- dr- Volna*  îngrijirea fru- 
mu>eții dm punct de vedere medical.

2100: Ora exacta-
Iransmisiune (lela Ateneul Ro- 

mân-Uorul boc. muzicale a Corpului 
Didactic primar din Capitală, acom
paniat de orch. Radio, dirijat de d. 
Nicolae Oancea- A- Benea: Uvertură 
națională (cor șl oreheriiă). N. Oan
cea: in memóriám (solo de ba,, cor 
și orchestra); P- Raph: Ave Maria 
(duo și orchestră); 8- Dragori Lău- 
națil cântată jutnliată (cor și lanfa- 
1 ă); G. Duna', buh iereastra mănOiei 
mele; Alândruliță de demult (solo și 
orchestră); J. Massenet: Barcarola 
(cor de dame și orchestra).

22-1)0: D- AL T- Stamatiad: Poezia 
persană-

22,20: Continuarea conccrtumi: 
Niels Gade: Crăiasa Ielelor (bala iái 
suedeză pentiu cor, solo de sopran» 
bariton și orchestră)- Haendel: Lar- 
go (solo alt și orihestiâ). N. Ooncta! 
'Strigal-am către Tine Doamne (.solo 
«opran, bas cor și ort hestráJ- La 
sfârșitul concertului, Radio-Jurnai-

STRALNATATEA
GRUPUL DE NORD- MIlANO. 

(Florența, Torino, Genova, Tneste). 
17,30: Jurnalul radio- 17,40: Cvlțul 
copiilor. 18: Pentru tineret- Î8,10: 
Concert- 18,10: Muz. de dans. 19,35: 
Jurnalul radio, comunicate. 20: PL 
de gramofon- ZÜ.2O: Jurnalul radio. 
20,30: Semnal orar, comunic-, plăci 
de gramofon- 20.35: Muzică pentiu 
canto și pian 21: Jurnalul radio, 
buf. met. 21,30: „Rompicollo". 0,d0î 
Muzică de dans-

POȘTE PÁRISIÉN. 20,45: Jurnalul 
vorbit- 21: Roșia radio-amatorilor. 
21,05: Plăci de gramofon. 22: Repor
taj radiofonic. 22,05: Cronica tea
trală. 23,30: Muzică de caiiierii, 
23,10: Muzică de dans, orchestra 
„Sonora". 11 Muzică de dans la plăci 
de gramofon-

BUDAPESTA. 10: Jurnalul vomit. 
11: Serviciul religios- 13: Muzică da 
»’lupote. In continuare, concert. 15: 
Plăci de gramofon- 17: Pentiu cupit 
17,30: Causérie. 18: Trio-ul- Bereiid. 
18,30: Seară de recitări- 19 15: Arii 
ungar- 20,45: Concert. 21,45: Conc.
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VIATA ECONOMICA
Legea cartelurilor industriale

AViiistcrul 
tieiț a dat 
p.uortului d;

și să întronezi libera 
și atunci ești obligat 
la o revizuire radicala 
vamale de până acum, 
spus-o de atâtea ort

de industrie și co- 
publicității cuprinsul 

leg© pentru regle- 
ih^..farea activității cartelurilor.

CUhad pioceiiil, ne exprimăm în- 
dacă el va putea soluționa 

prol -una care ue atâta vreme pre- 
vtipa opnia publică a țării.

Ș; nu soluționează problema fiind 
ca chestiunea cartelurilor nu se 
toate trata separat, fără o revi
zuire prealabila a politicei noastre 
vamal©, i’eoparte Statul acordă 
îudusiitei un regim vamal de o 
exagerată protecție, încurajând 
t ustificarea, iar de altă part© vin© 
iu măsuri polițiste pentru regle- 
meUarea ei. Inconsecvența este 
vădită.

lan doua, una; ori acorzi Indu
striei indigene o protecție vamală 
isa cum au făcut guvernele Româ
niei în ultimii șase ani și atunci 
mergi cu această politică pana ia 
tapat; ori, ești hotarit — cum ar 
fi thfesc — să aperi libertatea pic 
ț»i interne 
concurență 
sa purcezi 
a pci*ticei

Noi am
Tariful nostru vamal, car© este ce) 
mar ridicat din Europa, trebue re
vizuit. Și în locul regimului vamal 
iJira-protecționist in vigoare, fără 
de car© existența cartelurilor n’ar 
fi cu putință, să se introducă un 
regim vamal, care să țină seama 
de: 1) coeficientul de industriali 
zare a țării; 2) de dobânzile urcat© 
dela noi și 3) să facă, în acelaș 
timp, distincția cuvenită între in
dustriile creatoare prelucrătoare d© 
materii prime indigene și Intre a- 
cele pseudo-industrii la car© pro
cesul de industrializare se reduce 
la o operațiune finală care desă
vârșește un produs important 
și 90 ia sută gata fabricat.

Căci lipsite de marele avantaj 
care le favorizează existența 
— protecția Statului — cartelăril© 
nu sunt cu putință. Vor fi fiind ele 
posibile poate aiurea, și intr’o 
proporțl© foarte redusă și acolo, 
unde in afară de protecția Statului, 
care rămâne avantajul cardinal, 
mai există și alți factori care pot 
favoriza cartelarea, ca: superiori
tatea technlcă a unei industrii car© 
ii dă putința 
de capitaluri 
Întreprinderi 
In domeniile _ __ ___ ________
capitaluri mari de investiție, bus. 
Or, la noi nu există asemenea ca
zuri. Organizațiunil© monopoliste 
dela noi iși datorează toate exi
stența lor exclusiv protecționlsmu- 
lui vamal și prin aceasta, primei 
de încurajare 
român.

Câtă vreme 
vor considera 
„tabu”, toate 
vor avea la bază aceeaș greșală 
principială. Șl în mod fatal, legiui
torul trebue să ajungă la acea dis
poziție prevăzută la ari. 30 șl pe 
care o considerăm ca o gravă atin
gere adusă vieții economice a ini
țiativei individuale, lată ce spune 
art. 30: „Dela promulgarea prezen
tei legi, nimeni ou mai poate în
ființa o întreprindere industrială 
sau mări una existentă, fără a pre
zenta în scris ministerului Iudu 
strlei șl Comerțului, o cerere de 
autorizare”. Introducerea acestei 
dispozițlunl în proectul d© lege 
pentru reglementarea activității 
cartelurilor, dă o confirmare tutu
ror criticilor aduse organlzațiuni- 
lor cu tendințe monopoliste. In 
mod logic înțelegerile industriale 
ar fi trebuit să aibă la bază fie o 
raționalizare a producției, îl© o 
reducere a cheltuelilor generale 
sau ceeace e mai important o ten
dință de a stăvili pulverizarea ca
pitalului mobiliar in investiții in- 
dustriale, dincolo de capacitatea d© 
consum a pieții Interne (de export 
nici nu e vorba). In realitate car
telurile din România au avut un 
singur obiectiv: beneficii cât mal 
mari, p© socoteala consumatorului 
lipsit de orice apărare. Că așa s’au 
petrecut lucrurile se poate vedea 
și din faptul că in loc ca prețui de 
cost și prin urmare și cel d© vân
zare să se fi eftenlt, cum ar fi tre
buit să se intâmpl© prin raționali
zarea producției și reducerea chel
tuelilor generale, prețurile au fost

menținute la un nivel extrem de 
ridicat Căci pe lângă beneficiile 
enorm© asigurate membrilor car
telului, in calcularea prețului de 
cost mai trebue să intre și cota de 
amortizare a întreprinderilor în
chise precum și cota de amortizare 
a întreprinderilor recent create, 
tentate de câștiguri!© considerabil© 
ușor de realizat prin Intrarea in 
cartelul respectiv, optare inevita
bilă, pentru eliminarea concuren
tei. și astfel scopul teoretic al car
telului n’a fost atins. Prețurile in 
toc să se eftinească, au tost menți
nute la un nivel ridicat, iar expor
tul de capital pentru Investiții in
dustriale (mașini, etc.) nu numai că 
nu a fost oprit, dar a găsit în car- 
h*  o încurajate sporind astfel pa
sivul balanței de plăți.

Și estici iată dece un proect de 
lege pentru controlul cartelurilor 
nu poate ii eficace, câtă vreme ta
riful vamal rămân© neschimbat și 
fata cum, prin introducerea măsu- 
rei de restrângere a libertății de 
înființare a noul Întreprinderi in 
dustriale, se ajunge ia o dirijare 
a întregii activități industriale.

Proectul de lege pentru regle
mentarea cartelurilor cuprinde însă 
și unei© măsuri menite să contri- 
bue la infrânarea abuzurilor prac
ticate de multe dintre organiza- 
țiunile monopoliste din țara noa
stră. Mai ales în ce privește poli
tica prețurilor.. Examinarea ace
stei laturi a profetului, va forma 
obiectul articolului viitor.

Mercator

Cronica săptămânală
credituluia debitorilor $i a

In această cronică săptămânală, 
consacrată problemei debitorilor și 
a creditului, ne vom strădui, ca 
principală preocupare, să reprodu
cem, într’un viu și restrâns kalei- 
doscop, aspectele vieții practice, fa
țetele săptămânale ale realității, in 
ceeace această realitate, de conti
nuă mobilitate și prefacere, are mal 
sugestiv, mai important, mai vred- 
n.c de reținut.

Marea massă a debitorilor pre
cum și a celor doritori de întrema
re a creditului, fac apel la legiuitor, 
la instanțe judecătorești, caută ca
lea apărării intereselor lor și di- 
bue in necunoscutul unor așeză
minte noi, pe cari nici judecătorii 
nu știu, deseori, cum să le tălmă
cească și să le aplice.

La porțile acestei Dreptăți socia
le, așteaptă gloata imensă a nedu
meririlor, caie nu știu dacă legea 
dela ora 8 dimineață, mai este in 
vigoare, in aceiași zi, la 8 jumătate; 

dacă a fost modificată și în ce 
fel, cum.
laite legi gemene și cum se inter
pretează opera atât de fecundă, de 
prolixă și deseori atât de eoni uză 
a legiuitorulu nostru; cum o aplică 
Justiția, pe ce căi, 
tați sau nuanțe, de 
multe cazuri, chiar 
desființa dreptul...

Iată șirul nesârșit al nedumeri
rilor și greutăților pe care, debito
rul și creditorul, le găsesc în calea 
drepturilor lor.

Noi ne propunem să relevăm, din 
viața de toate zilele, din aplicarea

cu autoritate de lucru ju- 
față de toate celelalte in- 
dreptul la asanare al debl- 
sau decăderea lui.

Se armonizează cu cele-

cu ce modali, 
natură, in mai 
a paraliza sau

Vineri 24 Martie 1933

prin aceste sin- 
ale realităților 
putem contribui, 
risipirea nedu-

principiilor economice, din practi
ca instanțelor judecătorești, din 
frământarea acestor realități coti
diene, ceeace se cere a se înfăptui, 
ceeace s’a înfăptuit, ceeace s’a ho
tărât, cum s a hotărât, ce cale s’a 
urmat, pentru ca, 
teze săptămânale 
mai de seamă, să 
in chip modest, la
meririior, la nivelarea dificultăți
lor șl la orientarea eelor atât de 
mulțl, dar atât de neștiutori.

I. Asanarea datoriilor
Cu cât se apropie datele termi

nale de 31 Martie și 26 Aprilie, ale 
suspendării urmăririlor urbane și 
rurale, cu atât problema conversiu- 
nei reapare la suprafața atențiunei 
și agitațiunei zilnice. Ne surprinde 
chair că, până ia această dată, tă
cerea a fost atât de Închegată în 
,nrul acestei controversate și muit 
O-sputate probleme.

Afară de proectul 
siei dela ministerul 
ligitimat de guvern, 
flori al titularului

cu excepția 
ardelene, propulsate 
schismă bancară a d-lui 
Vlad, nu s’a mai vorbit ae

de lege al corni 
de Justiție, ne- 
ca un copil din 
acelui departa- 

memoriului 
de

de monopol sau lipsa 
pentru crearea unor 
concurente, mal ales 
unde sunt necesar©

acordată de Statui

guvernele noastre 
tariful vamal ca un 
legiurile industriale
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cumpără și vinde numai Banca Na
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0 notă a Legației poloneze
Legațiunea Poloniei n© transmi

te nota următoare :
In legătură cu știrea apărută in 

ziarul „Lupta” din 24 curent, în- 
tiulată : „Polonia prohibește im*  
portul din România”, legația Po
loniei din București este autorizată 
să precizeze, că acea știre nu co
respunde stării reale de lucruri.

Este adevărat că guvernul po
lon a judecat indispensabil să in
troducă a nouă listă de restricții 
la importul mai multor produse, 
dintre cari numai unele (in special 
semințele de oleaginoase) Intere
sează România

Aceste restricții nu au caracterul 
unor prohibițiuni absolute și con
tingentele respective vor ii elibe
rate după nevoile piețlL

In vederea asigurării unei des- 
voltări normale a schimburilor co
merciale polono-române, guvernul

Situația Băncii Nationale
La sfârșitul săptămânii din 11 

Martie stocul total de aur și de - 
vize era de 10.200 milioane.

Portofoliul comercial 9.708 mi
lioane.

In această situație raportul din
tre stocul total de aur șl angaja
mente e de 36 la sută.

ment, și 
băncilor 
perpetua 
dr. Aurel 
această gravă chestune decât pen
tru a se semnala existența unui 
proect al d-lui V. Potârcă șl a unei 
vajnice controverse in sânul parti
dului guvernamental pe soluțiile an 
tipodice ce se preconizează. In a- 
ceastă atmosferă, încropită din aro 
meală și zvon, germinează, cu 
mult suc, ca o buruiană fără de 
leac, ideia amânării legiferării con- 
versiunei și deci prelungirea provi
zoratului de azi; d. Gr. Filipescu a- 
nunță o întrunire publică contra, 
d. C. Argetoianu anunță una pro, 
iar partidul liberal, în seria de con 
sultațiuni profesionale ținute, ia în 
desbatere, cu multă grije, și’aceas
tă problemă, încadrată in princi
piile moțiune! cunoscută opiniei pu 
bllce. S’ar putea spune „nimic nou 
pe frontul conversiunei” —, dacă 
coborând din zona politică, pe tă
râmul vieții practice, n’am avea de 
Înregistrat schimburile dese de fo
curi, dintre debitori și creditori, 
în fața instanțelor judecătorești.

Să trecem și pe acest front.
Octombrie 
legei asa- 
se găsește 
el, iar di-

t
Ministerul de finanțe a trimes tu 

turor consilierilor-controlorl o cir
culară, prin care le dă instrucțiuni 
asupra modului cum trebue să-și 
exercite atribuțiunile la departa
mentele la cari sunt atașați, pen
tru controlul cheltuelilor.

*
Ministerul a trimes o circulară 

și către ministere, prin care le dă 
instrucțiuni asupra închiderii exer 
titlului bugetar. Ministerele treime 
șă formeze state nominative de or
donanțele si mandatele rămase ne
achitate. precum și angajamentele 
legal făcute și lichidate, dar neor- 
denanțate până la finele anului.

Ministerul de finanțe a comuni
cat administrațiilor financiare mo
dul cum trebuesc urmărite debitele 
ce le sunt încredințate spre înca
sare de diverse ministere.

Ministerul de finanțe a dat in
strucțiuni administrațiilor 
clare de felul cum 
deze la închiderea 
«nul bugetar care 
31 Martie.

finan- 
trebue să proce- 
operațiunilor pe 
se sfârșește ia

TAinisterul de finanțe a comuni
cat organelor fiscale noul instruc
țiuni asupra aplicării legei contri- 
butiunilor directe și asupra terme
nului de amnistie fiscală care ex
piră la 18 Aprilie.

dau rendez-vous 
ca să achiziționeze 

ultimele noutăți 
pentru 

Decorul Mesei 
>1 SUFRAGLMM:

Ceramică și Servicii pahaie cuiori ultra 
moderne, in cel mai vast vast asortiment.

La renumitul Depozit de labncâ 
„Argintâria Plorzh8im“ 

îtr. LOHsi 6 
Specialist in Casete fi Vitrine cu 

tacâmuri de masa tine.
Prețuri senzațional de attine fiind 

pr«ma sursă

DE VANZARE
Imobilele din București, 

Str. Foișor Nr. 8 - 12 (colț 
cu Str. Vitan) — suprafața 
4895 m. p. teren, din care 
1.370 m. p. construcțiuni 
din zid.

Vizitarea se poate face 
zilnic utilizând liniile de 
tramwaiu Nr. 8, 19, 25 — și 
autobuzele Dudești.

Doritorii vor adresa oferte 
închise sigilate până la 1 
Aprilie 1933 — direct Băncii 
Naționale a României, Servi
ciului Control Economat.

Modihcarea legii alcoolului

pur a- 
Credem 
cu spi- 
cu tex.

Nofli taxe pe brevele, tontifigsntaroa spirtului
Sri s’a împărțit la Cameră noul 

proect de lege al spirtului.
Extragem din proect, cari vor fi 

nouile taxe pe brevete.
In comunei© urbane pentru debi

tele cu amănuntul se fixează iu ra
port cu valoarea locativă a localu
rilor și cu ielul comerțului în modul 
următor;

Lei 3.000 pentru localurile cu o 
valoare până la 10.000 lei in loc 
de 3500 Cât a fost până acum.

Lei 4.000 pentru localurile cu 
valoar© dela 10.001 la 20.000 iei, 
loc de 4500 lei

Lei 5^00 pentru localurile cu

tei peste 
brevet de 
câte /.5ÜÍ) 
de 90.000

mono-

la ma- 

absolut

judece, 
decată, 
stanțe, 
torului

Iată deci două Curți de Apel, ca
re se pronunță asupra aceleași ex
trem de importante prpbleme, In 
chip diametral opus.

Socotim că soluția Curții de Apel 
Craiova este neconformă cu princi
piile legii asanării, pentru serioase 
considerațiuni de drept, pe care 
spațiul nu ne permite a le invoca și 
că instanțele de drept comun, în 
fața probei făcută de debitor, prin 
certificat doveditor, că a introdus 
cerere de asanare, nu pot judeca in 
fond această cerere, a o admite sau 
a o respinge și nici măcar a-i pre
ciza seriozitatea ei.

Cu prilejul aceleași deciziuni, 
Curtea de Apel Craiova, mai statu- 
tează că cererea de asanare a debi
torului agricultor, pentru datorii 
comerciale, făcute de unii agricul
tori, pentru exercițiul unui comerț 
occidental, urmează a fi respinsă, 
deoarece scopul legiuitorului a fost 
numai asanarea datoriilor 
gricole ale agricultorilor, 
această soluțiune conformă 
ritul legii asanării, dacă nu 
tul art. 3.

II. Concordate
In aecastă materie, noua lege prin 

care se abrogă legea lichidării ju
diciare șl se modifică legea concor
datului preventiv, dâ naștere la 
foarte multe incertitudini.

Instanțele judecătorești au avut 
pirlejul să tranșeze și să risipească 
multe dm ele.

Astfel, Curtea de Casație, a de
cis că prenotarea dreptului hipo*  
tecă, făcută in epoca suspectă de 60 
zile anterioare cererii de concordat 
este nevalabilă, conform art. 21 al.
II din legea concordatului preven
tiv (Cas. I. dec. 121G din 9 Nov. 
1932 sub președinția d-lui S. Tipei) 
declsiune ce socotim conformă le
gii.

Cu privire la taxele concordatare 
ce urmează a se plăti de comercian
tul in concordat, noua lege modi
ficatoare a redus aceste taxe, dela 
1 și 2 la sută, la 0.50 la sută, calcu
late asupra totalului sumei ce co
merciantul rămâne obligat să plă
tească drept cotă concordatară.

Pentru comercianțli omologați In 
concordat, până la punerea in vi
goare a legei modificatoare, art. 62 
din această lege, acordă dreptul de 
a plăti taxa redusă de 0.50 la sută 
pentru restul rămas de plată.

Tribunalul Prahova Sec. n (com
plectul N. Căplescu șl L Sinescu) 
Interpretează această dispozițiune 
in sensul că procentul redus de 0-50 
la sută nu se va socoti la totalul 
cotelor concordatare. recalculându- 
se astfel taxa concordatară ante
rior fixată de 1 și 2 la sută, la pro
centul de 0.50 și scăzându-se apoi 
din suma astfel obținută ce s’a plă
tit deja. Să se vadă dacă mai este 
ceva de plătit sau nu, — d acest 
Tribunal interpretează textul 
sensul că, taxa redusă de 0.50 
sută se va plăti numai la restul 
cote concordatare ce mai sunt 
plătit.

Tot in legătură pu chestiunea 
plății taxelor, Trib. Hunedoara Ses.
III a hotărât că pata taxelor, în 
termenul legal, prin scrisoarea*  de 
garanție a unei bănci, nu poate fi 
socotită valabilă și în consecință a 
declarat pe comerciant decăzut din 
cererea sa de concordat, deschi
zând procedura falimentului. Cur
tea de Apel Cluj, insă, a reformat 
această sentință, in sensul că sanc
țiunea neplății taxelor nu poate fi 
și deschiderea din oficiu a proce
durii falimentare, d numai decă
derea comerciantului din cererea 
de concordat. 
fjjqbihUHbv- nsrdl

Mitiță Constontinescu I sediul său din Bulevardul Carol nr. 7.

O 

în

o 
valoar© dela 20.001 până ia 40.000 
lei in loc de 0*000  tel.

Lei 9.000 pentru localurile cu o 
valoare dela 40.001 la 60.000 lei în 
Ioc de 10.000 lei.

Lei 14.000 pentru localurile 
valoare dela 60.00I—80.000

Lei 19.000 pentru localurile 
valoar© dela 80.001—100.000

Lei 24.000 pentru localurile 
valoare deia 100.001—150.000

Lei 3o.ooo pentru localurile 
valoare dela 150.001—200.000

Lei 39.OOQ pentru localurile
valoar© dela 200.001—300.000 tei.

Lei 45.000 pentru localurile cu o 
valoare dela 300.001—loo.ooo tei.

Pentru localurile a căror valoar© 
locativă trece de 400.000 lei la fie-

o

cantitatea de țuica 

Contingentul acesta, 

ceeace privește spir- 

origine cu 25 la sută

cu 
lei. 
cu 
tel.
cu 
leL
cu o 
lei.
cu o

o

o

car© interval de 200.000 
aceasta valoare, taxa de 
45.000 ic) se sporeșt© cu 
iei, maximum taxei iiind 
lei.

întreg consumul intern de spirt 

spirt din vm și băuturi spirtoase 

distilate, care fac obiectul 

polului, este coiilingentat.

Acest consum se fixează 

XJirmm 35U.IAJ0 hl. alcool

anual. Pe măsură ce țuica va intra 

sub regim de monopol, acest con

tingent de alcool se va mări în 

proporție cu 

cumpărată, 

se reduce în 

tul de orice

după fiecare perioadă de 5 ani, în- 

cepându-se cu alcoolul din cereale, 

l< 1 1 1 1? iliWmii —

Asanarea unanciară 
in State e-Umte

NEW-YORK, 24 (Rador>- — Ra
poartele primite de „Federal Reserva 
Boaid” indică o ameliorare conside
rabilă n situației bancare. In două- 
sprzece districte» la care se reteză ul
timele rapoarte, s’au redeschis 5228 
bănci din totalul de 6691.

Banii fazaurizați se îndreaptă iax 
către bănci- Rezervele la cele două
sprezece bănci federale au sporit în 
cursul săptămânii trecute cu 181 ml< 
lioane dolari.

Să trecem și pe acest 
Aplicarea legei din 26 

1932 pentru modificarea 
nării datoriilor agricole, 
la cele dintâi dibuiri ale __
ticultățile de aplicare sporesc in pri
mul rând datorită technicei criti
cabile a acestei legț . Din cauza a- 
cestor diformațiunl ’’congenitale cu 
care s’a născut, legea a trebuit să 
fie lămurită prin articolul unic in
terpretativ, publicat în Monitorul 
Oficial la 21 Februarie 1933.

In aplicarea acestor legi, mențio
năm cartea de judecată din 17 Ia
nuarie 1933, dată de d. președinte 
Șerban Casettl al Jud. Ocol rural 
Unghenl-Tg. jud. Bălți, publicată 

în Jurisprudența Generală 1933 No. 
194, prin care se hotărește că, gi- 
ranțil sau garanții debitorului agri
col până la 10 Ha. nu sunt obligați 
să facă declarațiuni de conversiu
ne, deoarece, conform art. 5 din le
gea asanării, această obligațiune in 
cumbă creditorului, iar pentru de
bitor, ea se restrânge al p simplă 
facultate.

Prin aceeaș carte de judecată se 
mai decide că, debitorul agricol cu 
mai puțin de 10 ha. dacă le mun
cește singur, nu mai are obligațiu
nea de a dovedi că cel puțin 60 la 
sută din venitul lui, provine din a- 
gricultură sau că 80*  la sută din da
torii au cauză agricolă, astfel cum 
cere art. 4 lit. b. din legea modii- 
catoare dela 26 Octombrie 1932, 
pentru debtorli agricoli cu mal pu
țin de 10 ha., care însă își cultivă 
pământul în dijmă sau regie.

Această instanță face astfel o 
dreaptă aplicațiune a textelor mai 
sus arătate.

Relevăm insă contradlcțiunea ce 
există încă asupra următoarei ches 
tiuni extrem de importante: o ins
tanță de drept comun are competin 
ța de a judeca dacă un debitor a- 
gricol poate beneficia de legea asa- 
nărei, sau această atribuțiune este 
acordată de lege numai instanțelor 
speciale de asanare'?

Curtea de apel Craiova S. L prin 
procesul-verbal No. 23S9 din 28 Iu. 
nie 1932, redactat de d. consilier V. 
Bârăscu, decide că, dacă debitorul 
apelant, în instanța de declarare în 
stare de faliment, ridică chestiunea 
supendăril procesului său până ce 
se va judeca cererea sa de conver
siune, — Curtea ete competentă de 
a judeca dacă debitorul beneficia
ză sau nu de legea asanării dato
riilor agricole și deci a admite sau 
respinge cererea de asanare, deși o 
altă instanță specială, creată d? 
lege, era sesizată cu această cerere, 
pe cale principală.

Spre deosebire de această soluție, 
_ pe care o credem greșită__Cur
tea de Apel din Chlșinău Sec. II-a, 
sub președinția d-lul R. Volenescu, 
prin decizia sa civilă No. 3 din 14 
Ianuarie 1933, redactată de d. cons. 
C. Georgescu, cu prilejul unei ex- 
cepțiuni de decădere a debitorului 
dela beneficiul legei asanării, ridi. 
cată de creditorul acestuia,__intr’o
instanță de proprire, _  a refuzat
să la in considerare această ches
tiune a decădere!, argumentul ă, 
întrucât debitorul prezintă, în in
stanța, un certificat din care 
constată câ a făcut cerere de asa
nare, — chestiunea decăderii 
poate fi spusă, pe cale de excepțiu- 
ne, cu ocazia unui proces civil, ci 
numai în fața instanței speciale 
de aasnare, singura ccmpetinte să

in 
la 
de 
de

Astăzi fiind sărbătoare, Buna-Ves- 
tire, autoritățile publice fi școa’ele 
roz fi Închise până Luni 27 Martie 
1933.

Azi la orele 5 d. a., se va deschide 
expoziția bazar a Școalei normale 
de menaj „Elina Matei Basarab” diu 
Capitală, str» Labirint 43.

M. 8. Regele a semnat, ari, deexa- 
tul prezentat de d- Eduard Miito, mi
nistrul lucrărilor publice și al comu- 
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P® 
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nicaților, prin care se suspendă 
anul 1933» dispoziții e decretului 
gal Nr- 1127 din 5 Apri’ie 1932» 
feri tor la stabilirea orei oficiala 
intervalul dintre lunile Aprilie și 
tombrie ale acestui an.

polon a luat măsurile necesare 
pentru ca importul din România 
în Polonia al produselor cari fac 
obiectul restricțiunllor in ches - 
bune, să poată să fie efectuate.

Este de observat că zisele res- 
tricțiunl nu modifică Intru nimic 
contingentele asigurate României 
in virtutea convenției comerciale 
polono-române, precum și acelea 
cari se referă la restricțiunile din 
luna Decembrie 1931.

Este deci evident, că restric- 
țiuniie polone actuale nu sunt în
dreptate impotriva intereselor ex
portului român in Polonia, dimpo
trivă 
țeior 
șirii 
țări,
tea să faciliteze desvoltarea expor 
tului român in Polonia.

Casinonl Consta ta
(Saloanele Hotelului Regina^ 

DESCHIS PERMANENT

Ruletă-Baccara
50% reducere pe C. F. R

In fiecare Sâmbăta și ajun de 
sărbătoare

In-

dată fiind existența tendin- 
mutuale în favoarea propâ- 

relațiunilor dintre cele două 
situația acum creată ar pu>

Valabilitatea autorizețiu 
nilor de import

Se face cunoscut celor interesați 
că valabilitatea autorizațlunilor de 
import pentru mărfurile supuse re
glementării, eliberate in timpul re
gimului transitorlu, și care expiră 
la 31 Martie a. c„ se prelungește 
până la data de 30 Aprilie 1933, in
clusiv.

Deasemenea, se face cunoscut că 
Ministerul Industriei $i Comerțului 
a remis Uniunel Camerelor de Co
merț și Industrie, potrivit hotări- 
rfi Comisiunei Superioare a Conțin 
gentării din ședința dela 23 Martie 
a. c., toate cererile de Import cu 
privire la mărfurile aflate in vămi, 
cât și cele pentru cote suplimentare 
pentru a fi examinate și soluționat© 
de Comisiile Special© respective, 
în conformitate cu Declzlunea Nr. 
147.971 din 22 Martie a. c.

& apSrut

r
Ursul Poiar
de CEZAR PFTRESCU

se

nu

La Ministerul Instrurțiunei se 
tocmește un proect de lege privitor 
la taxele de înscriere și frequență 
plătite de studenți.

E vorba ca o cotă parte din acesta 
taxe să fie trecută la fondul de în
treținere al Universiiăței.

generali at
dimineafa

Comitetul Inspectorilor 
Armatei s‘a întrunit ari 
sub președinția d-lui general N. Satn 
«»novici, ministrul apărării națion- 
aale.

Duminică. 26 Martie a. c., are loc adunarea generală a Asociației funcționarilor din asigurări (A. F. A.) la

Seminarul de psihologie dela uni
versitatea din București șl-a pro
pus să întocmească un număr de 
texte psihologice pentru determina
rea aptitudinilor. Fiind necesară, m 
acest scop, examinarea unui cât 
mal mare număr de copii ae dife
rite vârste, de preferință elevi, mi
nisterul instrucțiunii a aprobat ca 
un grup de studenți, sub conduce
rea d-lui asistent G. C. Bontilâ, să 
examineze elevii și eleveie diferite
lor școli primare, profesionale și se 
cundare din București,

Situația la S. M. R. pe 1932
Intr’o circulară trimisă tuturor ser

viciilor S. M. R., d. comandor Sion, 
directorul serviciului nostru maritim, 
le-a adus la cunoștință situația în 
care s’a aflat S. M. R. la sfârșitul 
anului trecut.

Din această circulară se vede, că 
în anul 1932 vapoarele noastre au 
transportat 24.668 pasageri pe toate 
liniile și 191.775 tone mărfuri.

Față de ultimii trei ani, situația e 
următoarea:

In 1929: s’au transportat 17.958 
pasageri și 181.502 tone mărfuri.

In 1930: 18.263 pasageri și 129.299 
tone mărfuri.

In 1931: 16838 pasageri și 123.676 
tone mărfuri.

Cheltuellle au fost anul trecut de 
179.206.705 lei, lax veniturile, 138 
milioane 013-799 lei.

Deficitul a fost deci de 41.192.906 
lei, acoperit în întregime din venitu
rile regiei porturilor și 
municații pe apă.

Deficitul anului 1931
57.266.131 lei, adică cu 
mai mare. Reducerea 
datorește economiilor realizate dela 
diverse capitole.
E interesantă partea circularei în care d. comandor enumără serviciile 

ce regia porturilor le-a adus prin M. R. în schimbul sacrificiului 
mai sus.
A plătit salarii, prime, hrană,

Azi Sâmbătă 25 Martie a. c., va 
avea loc ceaiul dansant al Asociației 
cercurilor 
dinția de 
Maria, în 
vard, dela

de gospodine, sub preșe- 
onoare a M. S. Regina 
sala restaurantului Boule, 
orele 4-8 p. m.

căilor de co-
a fost de 16.000.000 lei 

deficitului se

S. 
de

Mâine,
va avea loc în șos. Mihal Bravu 

No. 13 (Bazarul Dinu), inaugura

rea bibliotecii secțiunii Obor a 
soc. „Generala" a funcționarilor 

comerciali din România.

Duminică orele 10 dim.

Invalizi orfanii și văduvele din 

război, țin adunare Duminică ora 
9 dini, la sediul Soc. „Izbânda”, 

palatul Ligii Culturale, calea Schi

tu Măgureanu 2.

mie: care-i 
Skoda și un tun

— Explică-mi și 
sebirea intre un tun 
obicinuit?...

— La tunurile Skoda, întâi se fa
brică gaura și pe urmă se 
oțelul dimprejur!,*

toarnă

la 
aproape 560 funcționari și marinari 
în valoare de 42.644.749 lei; a vărsat 
B. N. R. valută străină în valoare 
de 21.500.000 lei; a transitât prin 
țara noastră 7.651 pasageri din O- 
rient, care au adus venituri țării pe 
alte căi; a transportat 13.745 vagoane 
mărfuri din țara noastră făcând să 
intre valuta corespunzătoare va- 
loarel lor.

Circulara sfârșește observând, că 
de se ține seama de scăderea navlu
rilor în anul 1932 față de 1931, de 
dificultățile provocate de măsurile de 
contingenta« de mai toate statele, de 
devalorizarea lirei sterline și a de
pendențelor ei, lira egipțiană, pales
tiniană, siriană, de devalorizarea 
drahmei dela 2,20 lei la aproape 1 
leu, de restricțiile de devize întro
nate mai peste tot locul, situația S. 
M. R. pe 1932 se prezintă destul de satisfăcătoare.

Inaugurarea Casei de sfat a organl- 
naziei național-țărăniste din culoarea 
de Verde, în noul local din calea 
Griviței 170 colț cu str. Șincai. are 
loc mâine Duminică la ora 10. Va 
prezida d. Virgil Madgearu.

D. primar general Dem. Dobrescu, 
a convoca tpe reprezentanții presei 
Marți dimineață la municipiu, pentru 
a le face declarațiuni.

Consiliul de admiiiistrație al Casc! 
de retrageri și pensiuni a ziariștilor 
a hotărât ca anul acesta adunarea 
generală ordinară sâ aibă loc în 
cursul lunei Mai, pentru a fi în mă
sură să prezinte adunării bilanțul și 
contul de gestiune pe exerc. 1932, 
care. în conformitate cu dispozițiu- 
nile nouei legi a contabilității public© 
se închee la 31 Martie 1933,

Mim



Duminică 26 Martie 1933

K u g b y

inaugurarea sezonului
am

KOPROL
■' "X 60 BUtt uTOT.

tegorie.
Deși nu se joacă cu balonul... ro

tund — surprizele, după cum 
mai spus, nu sunt totuși excluse.

Duminică se aleargă în Capitală, până în șoseaua Mogoșoaia, pe jos.

Ciocolata purgativă plăcută 
K O P R10 L, purificatoare a 
pângoluî, vă redă ordine tnter. 
fli tn .dol timp «i trei mișcări.

.GJoeotota purgativ*  gustoasă

Silualia liniilor c. f. In urma viscolului
T TT

Ce linii mai sunt inzăpezite.'Linii redate circulației
Telegramele sosite la direcțiu

nea generală a Regiei autonome 
C. F. R. anunță că viscolul a înce
tat, în Banat, temperatura cres
când până la minus 2 grade, 
cerul fiind senin.

Linii închise
Continuă a fi închise liniile 

lad-Timișoara, Arad-Periam,
mișoara-Vulcani, Timișoara-Radnâ 
și Timișoara-Cenad.

Pe linia Timișoara-Jimbolia cir
culația se menține numai pentru 
trenurile rapide No. 1 și 2 Sim - 
pion Orient Expres, precum și pen 
tru trenurile 
1460, având 
via.

Cel mai
prânz, această linie va fi redată 
circulației, pentru toate trenurile.

Pe liniile Timișoara-Arad, Ti - 
mișoara-Radna și Arad-Periam lu-

iar

A- 
Ti-

No. 157, 158, 1459 și 
legături cu Jugoslav

târziu până azi la

crăriie de desfundare sunt în curs, 
în cazul când timpul se vă menține 
liniștit, azi se .vor redeschide și 
aceste linii.

Comunicațiile telefonice și tele - 
grafice C. F. R. sunt deranjate 
traseele Timișoara-Caransebeș 
Timișoara-Reșița-Aniva.

Lini întrerupte
Continuă a fi întrerupte, pentru 

toate traficurile, liniile Timișoara- 
Arad, Arad-Periam, Timișoara-Ce- 
nad-Vulcani, Timișoara-Radna, O- 
radea-Halod, Săcueni-Șimlăul Sil - 
vaniei, Grigore Ghica Vodă-Vljnița 
și Vrânceni,Ștefăneștf-Jasinova.

Trenurile de marfă circulă cu to
najul redus pe liniile : Cernăuți- 
Iorga, Cernăuți-Verești, Carapclu- 
Berhomet, Carapdu-Coșduna, Dor 
riești-Seletln și Dornești-Capul 
Satului.

pe 
Și

Șuvoaiele au intrat în subsoluri 
sl chiar în case, silind pe locatari 
să se refugieze în poduri.

Primăria orașului a luat măsuri 
pentru a se veni în ajutorul shil- 
straților.

Serviciul tecbnlc a tăcut un cana] 
de scurgere spre Dunăre, prin care 
e pompată apa din cartierele amin
tite.

Măsuri In vederea 
inundațiilor la Oradea 
ORADEA. _ Primăria orașului a 

luat măsuri pentru evacuarea cartie
rului Weiss, care se află sub nivelul 
Crișului, pentru a preveni nenoro
cirile cauzate de inundații.

Locuitorii au fost plasați Jn dife
rite imobile comunale. .

<0 Ido-cross

Situația la Jimbolia
JIMBOLIA, 24. — De două zilei 

s’a abătut asupra acestei reg’uni 
un puternic viscol cu ploae, dar 
care, seara, s’a transformat in ză
padă și gheață. Vântul însoțit de 
zăpadă a continuat să sufle cu 
toată furia până azi dimineață, pro' 
ducând mari ravagii la telefoane, 
telegraf și calea ierată. Foarte 
mulți stâlpi de telegraf au fost cul
cați peste linie, întrerupând com
plect atât comunicația telefonică 
și telegrafică cât și circulația tre
nurilor.

Au lost smulse de vânt acoperi
șurile caselor și șoproaneior și â- 
runcate la mari distanțe

Trenul Simplon No. 1 din ziua 
de 21 c., plecat din Timișoara, a 
iliins până între Beregsău și Căr- 
pîniș, unde, din cauza stâlpilor de 
ti'iegraf căzuți peste linie, a trebuit 
să se înapoieze la Timișoara, fă
când vreo 5 ore pe o distantă do 
20 km.

Trenul personal Arad-Jimbolia 
/’h'a a putut sosi in localitate în 
tr’o noapte întreagă, deși distanța 
uu e nici de 100 km.

Personalul trenului, după cum a 
povestit, — a mers pe jos mal 
mult, dând laoparte obstacolele de 
pe traseu.

Circulația între comune — pe 
șosele — a fost deasemenea între
ruptă.

De două zile nu mal avem Ia 
Jimbolia ziare și corespondență, 
după cum nici n’am putut comuni
ca la telefon nici cu Timișoara si 
nici cu Aradul.

Numeroase echipe de muncitori 
lucrează intens la restabilirea cir
culației și se speră că abea peste o 
zi-două se va normaliza. Tempe
ratura a scăzut simțitor, ajungând 
ieri noapte la —7 gr. Celslus.

Pagubele produse de furtună 
sunt enorme.

Bătrânii din părțile locului po
vestesc că nu-și amintesc să mai 
f( fost o astfel de anomalie termică.

In regiunea Bârladului sunt te
meri de noul inundații.

Trenul Cernăuți-Iâșl a avut , o 
întârziere de 2 ore.«

FOCȘANI, 24. — După cele 
câteva zile primăvăratece, a reîn
ceput iarna cu o furie necunoscută 
încă.

Viscolul așează nămeți enormi 
și lupii au coborât din munți în 
sate, prăpădind gospodăriile oa
menilor.

Firele telefonice au fost trântite 
la pământ, iar săetnii nu pot veni 
in ora?.

. jir

Mart în zăoadă
ORADEA. — Pe drumul Salon- 

tei a fost găsit mort, înzăpezit în- 
tr’uu șanț, locuitorul Ștefar Vede- 
reși din comuna Tămașda.

Fiind surprins de viscol, neferi
citul a fost înzăpezit cu căruța în 
care se afla.

Au început inundațiile 
In bapitaiă

In urma ploilor, abundente, din 
ultimele patru zile, cartierele peri
ferice ale Capitalei, necanalizate, cu 
străzi prost pietruite s’au nepietruite 
deloc, au început să se inunde. Apa 
transformată tn lacuri imense împie 
dică mult circulația pietonilor șt 
chiar a vehiculelor.

In cartierele Floreasca, 13 Septem
brie, prelungirea Rahovei, Lemaitre 
și cartierul Gării apa a pătruns In 
numeroase curți și case- Nefericiți! 
locatari au fost nevoi ți să-și urce 
puținele lucruri In pod, spre a le feri 
de apă- S’a cerut concursul pompie
rilor cari au început să pompeze apa 
împrăștiind-o pe locuri virane- Ploaia 
continuând, apa se reface și primej
dia dă inundații rămâne permanentă-

Buletinul meteorologic
Situația atmosferică în Europa la 

ora 9. — Maximul barometric con
tinental cu centrul în Mărea Baltică 
și depresiunile din Oceanul Atlantic 
și din bazinul Mediteranei și al Mă- 
rel Negre, continuă să comande si
tuația atmosferică. Perturbațiunile at
mosferice își mențin orientarea ge
nerală delà W la E, iuțeala de de
plasare fiind 600 la 700 km. în 12 ore:

In România la ora 8. — In ultimele 
24 ore, timpul s’a menținut rău cu 
cerul acoperit, lapoviță șl ploae în 
întreaga țară; în Bucovina continuă 
viscolul. Vântul a suflat puternic din 
sect. nordic, iar temperatura puțin 
variabilă este cuprinsă astăzi între 3 
gr. la București și —4 gr. la Predeal. 
Temperatura maximă eri s’a ridicat 
până la 7 gr. la Sulina și —1 gr. la 
Predeal, iar cea minimă de azi noapte 
a oscilat între —7 gr. la Predeal și 
■F2 gr-. le-iBuc-urești.'Presiuaea atmos- 
ferică în creștere cu 2 la 12 mm., 
variază între 757 m.m. la Galați și 
768 m.m. la Cernăuți. Cantitatea de 
apă strânsă din ploae sau zăpadă în 
ultimele 24 ore, variază între 6 la 18 
milimetri.

La București-Pilaret, la ora 8.'^— 
Presiunea atmosferică 759 m.m., vân
tul dela sw cu 4 m.p.s., cerul acoperit,- 
temperatura 3 gr., umiditaea 95 la 
sută temperatura maximă de eri 6 gr., 
minima de azi noapte 2 gr. Apa căzută 
în ultimele 24 ore 6 m.m.

TIMPUL PROBABIL dela 24 Ia 25 
Martie 1933 ora 20:

Presiunea in ușoară creștere cu 
1—5 mm»

Cerul mai mult acoperit. Vântul 
slab din sectorul E și NE. Precipita, 
jiuni sub formă de lapovifă sau ploae 
vor continua să cadă cu Intermitență.

Temperatura staționară.

Mâine se inaugurează sezonul de 
rugby, fiind programate 17 întâlniri. 
Un program bogat, a cărui reușită 
este în funcție și de starea timpului.

La onoare, cea mai interesantă dis
pută, se va petrece între Terrnis Club 
Român șl ^tăâiuljRomân. .
' Verzii beneficiază începând chiar 

.din matchul de mâine, de 6 exstadiști, 
ceiace .nu-i împiedică pe adversarii 
lor să prezinte o formație în care ele
mentele tinere, nou introduse, să ins
pire .suficiente garanții.

Pe hârtie, teceriștU sunt categoric 
superiori, ceiace nu înseamnă însă că 
lupta nu -va fi ăprigă, și că stadiștii 
vor sucomba categoric.

Vedeta .zilei opune . redutabilqlui 
cincisprezece universitar, campionul 
național al anului,- efectivul petetist.

Nelipsite , de interes, întâlnirile din
tre Sportul Studențesc și P. T. T. au 
prilejuit întotdeauna un joc de cali
tate. -

Ținând seamă de rezultatele an
terioare, putem acorda alb-negrilor 
încrederea.

Deși favorit, ViforulrDaida nu 
trebue să se considere câștigătorul 
sigur al matchului în care îi e opus 
Arsenalul, capabil de o surpriză. Până 
la proba contrarie, galbenii rămân 
însă cu primele șanse. -

De prea puțin interes, partida din
tre Rugby . Chib-'București și Avântul 
Sportiv, va asigura probabil primilor, 
noui puncte în'clasament.

La categoriile? inferioare, cele mai 
multe..șanse le au echipele cluburilor: 
T. G R., Sportul Studențesc, Avântul 
Sportiv, Arsenal, P. T. T. și C. F. R.

Nu credem însă că toate matchu- 
rile cuprinse -în program să se dis
pute, de oarece nu toate cluburile își 
pot strânge ,din - .P,rima zi jucătorii, 
pentru cele patru matchuri de ca« 
- . ' Î

■ ■ > >■

Camnionatui naiionai 
de ciclo-cross

Viscol puternic la Sinaia
SINAIA, 24. — Deși ca mai In tot 

restul tării ningea și in regiunea 
noastră de câteva zile» am s'a deslăn- 
țuit asupra Sinaiei un viscol de o vio 
lentă extraordinară-

Vântul de o putere neobicinnită și 
zăpada care cade în mare cantitate, 
fac aproape imposibilă circulația fn 
oraș.

Inundații la Galați
GALAȚI, 24. — Ploaia ce a că

zut în orașul nostru de câteva zile, 
a provocat mari inundații în car
tierele din valea orașului.

Străzile» Locomotiva, Crlșanei, 
Tlmișanel, Danielescu, • Galații- 
Noul și Brateș, sunt înpânzite de 
apă.

— Curge, curge, curge!...
_  Ca legile, pe jghiabul 

metal...
delà Ca-

Viscolul Pe Bărăgan
CALARAȘI, 24. — De 24 ore 

bântue pe Bărăgan un viscol pu
ternic.

Firele telefonice și electrice au 
fost trântite la pământ.

' Zăpada s’a așternut întriun strat 
de 1 m. grosime. Circulația e corn 
plect sistată.

Prefectura de județ a luat mă
surile necesare pentru îndreptarea 
situației.

In Moldova
IAȘI, 24. — De erl, plouă și nin

ge in continuu, atât in oraș cât și 
în județ.

Situația la C. F. R. e următoa
rea ; pe liniile Pașcani-Verești, 
Leorda-Dorohol, Verești-Botoșani, 
Doihasca-Fălticeni și Puhăști-Ro- 
man, trenurile circulă cu dublă 
tracțiune.

Furtuna a rupt toate firele tele
fonice.

încercare de sinucidere
Tânăra Zoia Marin Petre de 17 

ani, croitoreasă, cu domiciliul în 
str. D. No. 34, cartierul C. F. R.,— 
din cauza lipsei de lucru și a mi
zeriei în care ajunsese, — a în
cercat să se sinucidă, înghițind, 
50 grame spirt denaturat. Salva
rea fiind chemată, îngrijirile ne
cesare s’au dat la domiciliu.

Gardian lovit: de 
automobil

In timp ce gardianul de control 
Dumitru Surdoi se afla în inspec
ție pe strada Doamnei prin drep
tul casei cu No. 3 a fost lovit de 
un automobil. Numărul mașinei 
n’a putut fi luat șoferul mărind vi
teza.

Rănitul a fost ridicat și dus 
infirmei ia corpului de gardieni-

Răniți cu briceagul
D-nii Florea Stoian din 

Mărculescu 14 și Toma Radu 
strada Qăitănari (Bellu) pe

treceau împreună pe str. Găită- 
nari, prin dreptul casei cu No. 7 
au fost loviți, cu briceagul de Gh. 
Vlădoi din aceiași strada.

Arestat și dus la circumscripție, 
agresorul declară că a lovit cu 
briceagul fiind înjurat de trecă
torii susnumiți. S’a hotărât ares
tarea lui până la noui cercetări.

Chiriașă agresivă 
ceartă iscată între un chiriaș 
chiriașă din str. Bateriilor a 
la spargerea capului lui

!a

str. 
dill 

când

O 
și o 
dus 
Avram Teodor, lucrător la Moni
torul Oficial, de către chiriașă. 
Anunțându-se Salvarea internul 
a făcut pansamentul rănitului, lă- 
sâiidu-1 la domiciliu.

Moarte subită
Săteanul Alexandru Costache. de 

fel din comuna Dragomirești, pe 
rflr.d urca scara imobilului din sțr, 
Șincai 1, s’a simțit rău și după pu
țin timp a încetat din viață- Cada
vru! a fost transportat la morgă-

I.

III,

I. 
Ar- 
arb.

— Eugen Stoian — 
Programul technic

ONOARE.
T.G.R.—Stadiul Român» teren II, 

ora 1530 arbitru d. I. Anastasiade.
Arsenal—Viforul Dada, teren I, 

ora 13.30, arb. d. I. lonescu.
R.C.B.—Avântul Sportiv, teren III, 

ora 1530, arb. d. Mlroea Iconomu.
P.T.T.—Sportul Studențesc, terenI, ora 1530, arb, d .G Nicola.
PROMOȚIA.
T.C.R.—Viforul Dada, teren 

ora 11, arbitru d. I. lonescu.
R.C.B.—Sportul Studențesc, teren

II, ora 11, arbitru d. Camil Ioan.
P.T.T.—Stadiul Român, teren 

ora 11, arb. d. Ghimpețeanu.
CATEGORIA II.
T.C.R.—Viforul Dada, teren 

ora 930, arbitru d. Ion lonescu. 
senal—R.CJB., teren IV, ora 11,
d. Eugen Ioan; Avântul Sportiv— 
Legiunea Sportivă, teren II, ora 930, 
arbitru d. ing. Zână; Sportul Studen
țesc—Stadiul Român, teren III, ora 
930, arbitru d. Penescu; P.T.T.—
C.F.R., teren IV, ora 930, arbitru d, 
I. Popovîd.

CATEROGIA IIL
T.C.R.—Viforul Dada, teren I, 

ora 8, arbitru d. Penescu; Arsenal—. 
R.GB., teren L ora 1530, arbitru d. 
Ionică Georgescu; Avântul Sportiv— 
Legiunea Sportivă, teren III, ora 8, 
arbitru d. M. Filitti; Sportul Studen
țesc—Stadiul Român, teren IV, ora 
8, arbitru d. P. Bucur, P.T.T.—C.F.R. 
teren III ora 8, arbitru d. Prahasca.

cursa de ciclo-cross, contând pentru 
campionatul țării.

Adunarea concurenților va avea 
loc în Piața I. G. Brătianu la ora 
8.45 dimineața, unde se va face ape
lul concurenților înscriși și împărțirea 
numerilor de ordine pâră la ora 9 
dimineața,

Se va porni apoi în corpore sub 
conducerea mașinei oficiale până în 
Piața Victoriei, astfel ca toată lumea 
să fie în, acel loc la. ora 9.15 dim.

La ora 9 jumătate toți concurenții 
aflați prezenți sub ordinele starteru- 
lul vor lua placarea pe parcursul și 
conditiunile următoare:

Pe bicicletă din Piața Victoriei 
până la monumentul Aviației de pe 
șosiaui Jianu; dela monumentul A- 
viației la podul Herăstrău, pe jos; de 
ad până la linia de cale ferată Cons
tanța, ne bicic'.e<ă; rt Fina Ccr.stanța 
până la cariera depe șoseaua Bucu
rești—Ploești, pe jos. Dela bariera 
Q F. R. pe linia Constanța la între- 
tăerea cu șoseaua București—Ploești 
spre Băneasa până la Monumentul 
ultimului străjer, pe bicicletă. Dela 
Monument prin Băneasa la stânga 
până la vârful dealului (la fermă) pe 
jos. Din vârful dealului până la pă
durice, pe bicicletă. Dela pădurice

Pe șoseaua Mogoșoaia până la linia 
de cale ferată București—Constanța, 
pe bicicletă. Pe linia de cale ferată 
până la cartonul C. F. R. Hipodrom 
până la Arcul de Triumf, pe bicicletă. 
Dela Arcul de Triumf până la Bufet 
(șoseaua Kiseleff) pe jos. Dela Bufet 
prin ' strada Mincu—șoseaua Jianu 
până în dreptul garajului Leonida, 
pe - bicicletă.

Pot participa la acest campionat 
numai acei alergători cari sunt po
sesori de licențe eliberate de Fede
rația română de ciclism.

Ca oficiali vor funcționa:
D. Paul Komornicki, președintele 

comisiunei sportive a F. R. C. va 
funcționa în calitate de comisar ge- 
reral al campionatului: d-nii Petre 
Nistor, Emilio Pessi, Nicolae Ara- 
bolu, comisari de cursă; Petre Geor
gescu, secretar general al F. R. C., 
judecător la sosire și Gheorghe LI1- 
mețeanu, starter.

Campionatul se aleargă după re
gulamentele Federațiunii române de 
ciclism.

înscrierile se primesc la secretaria
tul general al F. R. C, în București 
II, str. Voicu Diamandi nr. 7, până 
în ziua de Vineri ora 16, însoțite de 

I taxa respectivă de 20 lei.
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Foot-ball

Matchurile de mâine
La Romcomit: Derbyal onoare!. In Obor : Divizia

națională, Frima zi a promoției
Deși când redactăm aceste rtto- 

duri, timpul se menține încă nefavo
rabil; îndrăznim totuși să rie 1 
păm de matchurHe de mâine.

Derbytrt onoarei
Romcomitul __ acelaș care a

noscut cele mai interesante matețu 
uri în timpurile sale de glorie» 
găzduește o'nouă partidă de anver
gură. ’

E voțba de' cea dintre Sportul; 
Studențesc și fuventus, _ aprjg di*,  
putată, ta de ^Wceru/^ -*•  «-
tuațiunea adversarilor 
primelor două' locuri anientul ■
distrjctuâl, îi împrinia1 caracterul' 
unui' d'erby oficial. ’

Interesant de' reținut, e faptul că 
în ahtuâlul sezbn adversarii’ 
ne n’au pierchif' nici una din parti
dele ■ susținute, celace-i apropie. 

• Partida are, pentru gazde, carac
terul unei ‘revanșe, în toamnă vic
toria revenind coechipierilor; ur^v«> 
sitartilui Bottstu, cir un iritertpant 

...................................... .... i

ocu-

■ :
ca

Divizia »națională
.Mai puițn interesantă penene»' 

samentul probei respective decât în
tâlnirea dela Romcomit, disputa din-, 
tre Brașovia {Brașov) și UnffelT 
Tricolorul, statornicită, m Obor, ră
mâne totuși una din vedetele progm- 
nului __ datorită. pombilit^Ăor
combatanților șî a calității jocului. -

Brașovenii, Țâră a fi excepționali, 
au trei performanțe 1 aactivul kw cari 
le permit să evadeze din modestia în 
care i-a situat clasamentul. 

1 Astfel la Cluj, contra Universi
tății, n’au pierdut ’ decât la diferență 
de un punct, într’o partidă în care 
au condus cu 2-0, iar la Timișoara, 
în compania R.G.M,T.-ului, — cu 
care oborenii . au- terminat nedecis, 
brașovenii au furnizat o partidă cu-

,c:¥- *

Reuniunea de asta seara

Legăturile feroviare din 
tre Sibiu și Timișoara« 
fiind întrerupte din cau
za viscolului, matchul de 
divizie națională Hi pen
sia (Timișoara) — Șoimii 
(Sibiu), care urma să se 
joace mâine, la Timișoa
ra, a fost amânat.

CniNEZUL din Timișoara,—pro
tejat de goal-average — conduce 
în clasamentul districtual de foot. 
ball, la egalitate de puncte cu lisa 
și U. D. R., fostul campion al țării.

CUNOSCUTA echipă cehă, Spar
ta din Praga, va juca la noi, con
tra Venus și Unirea Tricolorul, 
16 și 17 ale lunii viitoare.

la

ragioasă, pierzând totuși —, ce-i drept 
și aci — insă tot numai la diferență 
de un singur punct, dupăce dease
menea au avut corducerea.

Mâine» vizitatorii vor încerca să 
demonstreze bucureștenik» că mat
chul nedecis reușit In compania cam
pionilor naționali le-a permis să în
scrie pe tabela oficială, un singur 
punct,, căruia, probabil că-1 vor urma 
șl altele...

AHe matahuri
- Revenind la proba onoarei, găsim 
la Regie, îngrijită arenă a grupării 
Belvedere, formația gazdelor în com
pania celei a Olympiei.

După o serie de insuccese, alb- 
negrü pot aspira de astă dată la un 
rezultat acceptabil, neignorând însă 
ascensiunea reușită de adversarii lor.

Macabi și Voevodul Mihai, ambii 
in goană după noui puncte salva
toare, — primii pentru a se. apropia 
de fruntași, iar ultimii pentru a se 
depărta de codaș —, vor ocaziona — 
pe arena Ciocanul —. un match viu 
disputat.

Debutul promoției
Categoria promoției, reintră abea 

acum In angrenajul foot-ballului ofi
cial din acest sezon.

Cum programul — deși in prima-i 
zi de desfășurare, prevede disputele 
celei de a treia zi fixată de comi- 
siunea districtuală — partida Turda- 
Viforul Dada, considerată drept fi
nală a probei acestei categorii, se 
dispută pe arena Moto-Club, con
cesionată galbenilor cari alături de 
turdlștl s’au comportat excelent

Alte două partide, de un interes... 
local __.dacă se poate utiliza acest
termen — prilejuesc Colțea cu Ful
gerul pe terenul Turda, și Avântul 
Sportiv cu Generala, dimineața, la 
Romcomit.

Un program desfid de copios, cu
— probabil — rezultate și mai șL..

— W. f. —

COMITETUL central al șoc. „Spor
tul Studențesc*'  convoacă adunarea 
generală ordinară pentru Marți 28 
Martie, crt, orele 21 în localul liceu
lui Gantemix din ztr. Gh. Palade, colț 
ou str. Toamnei.

Fiind a doua ședință» adunarea se 
va ține cu orice număr de membri.

Vioe-președinte,
Av. C. CHIRICEANU

Primim-.
Stadiul Român., secția de atletism, 

convoacă pentru Duminică 26 crt. ora 
10 dimineața, pe terenul LI. F. S. R.- 
Șosea, pe următorii atleți: Manea 
Gruia Niculae, Bântea loan, Henich 
Dumitru, Plăeșu C-tin, Stalcu Ștefan, 
Constantin Mișu, Tudor Radu,, Pe
trescu Florea, Ștaicu Dumitru, Gică 
lonescu, lonescu Emil. pentru a lua 
parte la proba de cross, organziată 
de Liga de:atletism Muntenia.

MATCHURILE de foot-ball Plo- 
iești-Venus și Viforul Dacia-Venus, 
echipele de pitici, proectate pentru 
astăzi după amiază, pe arena 
nus au fost contramandate 
cauza timpului nefavorabil.

Ve- 
din

ca-ASTAZI la ora 16, are Ioc la 
bana arenei Unirea Tricolorul, 
prima ședință a comitetului nou 
ales.

B O X

SUNTEM rugați să publicăm.
Cercul atletic „Voevodul Mihai“, 

convoacă pentru mâine, pe terenul 
Macaby, pe următorii jucători:

La ora 9: Bentu, Ștef ănescu, Băr- 
bulescu, Mandi, Th. Stănescu, Stan- 
du I și II, Cezi, Sile Petrescu, Ser- 
did, Casagrande, Gheorghe Ion, Ro- 
mica, Pom, Nicolau, Călinescu, Lă- 
zărescu, Dondu, Atanasiu.

La ora 13: Oscar, Constantinescu, 
Vârgolici, Bucur, Niculescu, Ia- 
mandy, Năstaae, Plșta, Brcscăreanu, 
VasâMu, Zugravu, Bădulescu, Alexan- 
drescu.

La ora 15: Casagrande, Popescu, 
Georgescu Chr., Ploae, Cristescu, De 
Viitor, Constantinescu, Rogea, 
nescu, Foldk, 
Constantinescu,

Io- 
Nisipescu, Gogu 

Duduleanu, Schulder.

Cezar Popescu, se-

ca-
în

Matchul vedetă angajat la un 
handicap de circa 5 kgr. în favoa
rea ! lui Mihail Covaci, apare in ve
derile noastre destul de echilibrat.

E drept că această afirmațiune 
se bazează și pe posibilitățile ac
tuale ale lui Lucian Popescu cu to
tul departe de forma de aoum dpi 
ani și mai înapoi.

Actualul campion național la 
tegoria pană, nu a realizat
cursul anului trecut, cu - excepția 
victoriei contra-lui- Gh. Stamate, 
nici o perormanță de clasă.

In unele dispute pe ringurile in
digene ne-a apărut chiar ca resem
nat cu actualul lui fel de a se com
porta; de cele străine nici nu mai 
poate fi vorba, ultimele sale eșecuri 
fiind in nota anteripară a perfor
manțelor saie peste hotare.

, Evident, Mihail Covaci, nu re
prezintă nici pe departe, cea mal 
bună clasă șț),ușorilor români spre 
diferență de. adversarul său care 
chiar actualmente iși poate apăra 
titlul cu succes în categoria sa,, 
. Handicapul de greutate ni se 
pare însă decisiv, înclinăm deci pen 
tru un match,nul. . ..,

In fața llh Nicolae Milea, Vaslle 
Stoian ne va, .da o ocazie în plus 
de a-i verifica valoarea.

înălțat dintr odată la cea mai 
înaltă clasă prin victoria recoltată 
în fața lui Doculescu, pensionarul 
Ringului, nil poate' pierde disputa 
dricari sunt diferențele arătate de 
palmaresele celor doi.
■ ■ Ambii Ș’Șu întâlnit recent cu ac-

minat Ja egalitate.
Este linia cea mal concludentă.
Aurel Climan poate termina în 

câștigător în fața lui Emil Teodo- 
rescu, cu singura rezervă că boxul 
neclar al ultimului poate inter
verti rezultatul real al partidei.

Disputele de amatori au urmă
toarea compunere, primii anunțați 
iind favoriții:

I. Borcea (L. P.)—Lănțeanu (R.)_ 
Tr. Petrescu (R.)—Bimlonescu

(L. P.).
Veres (L. P.)_Reitz (R.).
Petruș lonescu—Florescu. 
Berechet—Volnescu.
Reuniunea începe la ora 

precis. .

D- INGINER
oretar general al ministerului de In
dustrie și comerț» a acceptat preșe
dinția vechei grupări sportive ,,Mae- 
strul Jean Constantinescu", și a școa 
lei de Educație Fizică, Gimnastică 
Box din str. Claudiu No. 16.

«
CAMPIONATELE regionale 

ping.pong, încep astăzi, in sala 
M. C. Au din strada 
No. 13.

9Í

de 
Y. 

Sălciilor

9,30

Cluburile
se reorganizează...

PROBELE locale de volley-ball, 
rezervate universitarilor, se desfă-' 
șoară mâine, în sala Y. M. C. A., 
sub controlul federaței respective.

BUCUREȘTEANUL Emanoil Iones- 
cu, dela C. F. R., a boxat Joi scară 
la Slatina, abandonând în 
celei de a treia 
susținut contra localnicului Patri
ciu Milcoveanu.

Gruparea sportivă „Maestrul Jean 
Constantinescu“, de sub președinția 
d-lui inginer Cezar Popescu, în do- 
ririța de a da o extensiune și în alte 
ramuri sportive, prin formarea deo
camdată a unei ‘ echipe de foot-ball 
și una de rugby din care să facă 
parte jucătorii din cartierul Călă- 
rași-Șoseaua Mihai Bravu și străzile 
înconjurătoare, cu rază până la Hala 
Traian, invită pe toți sportmenii și 
pe toți cei ce se ocupă de sport, de; 
a veni; Duminică 26 Martie a. c- la 
sediul șccalei de gimnastică și box 
din str. Claudiu No. 16 la orele 10 
a- m- pentru a se pune bazele sec-

tualul caiilpion ușor și MÎlea a ter |^iunilqr iáé fooUball si rugby.

VIFORUL DACIA, secțiunea 
rugby, convoacă pentru Duminică 
Martie a- c. la Federație, la matchii« 
rile oficiale:

La ora 13,30, categoria onoare t 
Fesei Petre, Jianu, Sterian Gh-, Beju 
Const-, Popovici Gh-, Nicolau, Vasi« 
lescu Gică, Kurzbauor, Bolțeanu, I< 
Georgescu, Covaci, Calangiu, Roșea, 
Beju Ion, Matei, Vorica, Zugrăvescu.

Jucătorii sunt obligați a-și aduco 
licențele respective.

de
26

Ringul International
Ultima reuniune dela Palais 

Sports din Paris, din Paris, a dat 
mătoarele rezultate: ’ ’ .

Deckmyn dispune la puncte 
Jahr.ny • Cut'.îbett, deșibritanicul 
fusese dominat.

Carlos Flix, campionul Spaniei, st 
învins la puncte de francezul Ki^ț 
Francis

des
ur«

de 
nu

Olandezul Van Klaveren, actual, 
mente peste ocean, l-a învins la 
puncte pe localnicul Joe Gans, ÎQ 
matchul susținut la New-York.

Compatriotul nostru Nelu Opres- 
cu, continuându-și activitatea in 
Franța, boxeaza astă seară, la Pa
ris Ring din Paris, contra 
sul ui Pansis.

Probabil că și rezultatul 
mos pentpu român — tot 
rls.

irance-

va fi fru 
ca... Pa«

«
René Devos a reușit să-l întreacă 

la puncte pe negrul Bassin, în mat" 
cnul susținut la Saint Etienne,

*
Douglas Parker a fost knock-outat 

de către Jimmy Stewart, în cea de a 
opta repriză. Matchul a avuf loc lg 
Liverpool.

Pentru titlul Spaniei, la categoria 
semi-mijlocie, Oror l-a’ învins prin 
abandon în cursul reprizei a două« 
sprezecea, pe conaționalul său Mar« 
tinez.

qursul
reprize a matchului

de
va-

*
LA 3 Aprilie a. c., expiră terme

nul de înscriere la competiția des
chisă de F. R. B. pentru desemna
rea campionului semi.mijiociu 
box, al României titlu devenit
cant prin suspendarea fostului de
ținător, Dumitru Călinescu.

*
CRUȚESCU, va opera în poarta 

Unirii Tricolor, contra Brașoviei. 
Szoeloezi nefiind în formă bună. 
Pe una din aripi va fi utilizat ex-*  
clujeanul Florea.

VENUS joacă la Paști la 17 și 18. 
ale lunii ce vine, pontra Dacia U- 
nirea (Brăila) și D. V. A. (Galați), 
in cadrul unui turneu ce se va or
ganiza la Brăila.

Congresul macabist
Azi Sâmbătă 25 și Duminică 26 c-, 

are loc congresul asociațiilor Macabi 
din România» în saloanele asoc. Ma. 
cabii-București din str. Dr. I- Ba- 
rasch 15 et- III-

Azi Sâmbătă 25 crt*,  la ora 9 jum. 
seara, va avea loc ședința festivă a 
congresului, la care vor participa toți 
membrii și prietenii Asociației.

C.A.O. in Statele Oui te
Gruparea ardeleană, 

Cercul Atletic Oradea, a 
solicitat F. R. F. A. acor> 
darea unei vacanțe de 
două luni, pentru a între 
prinde un turneu în prin- 
cipalele orașe din Statele 
Lîiiîie și Canada, — echi
pa sa de foot-ball fiind 
anvitală oficial de grupă 
riie americane.

Inleresându-ne la 0- 
radea, știrea ne-a fost 
confirmată și din alte cer. 
cură decât cele ale verzi
lor, ceiace înseamnă că 
orâdenii vor trece proba- 
teii oceanul

In cazul unui aranja
ment definitiv, — în țară 
— orădenii ar urma să se 
îmbarce la 2 Iulie, reve
nind la 8 Septembrie a- 
cest an.

O rum bun, și fără rău 
de mare. ■
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Afacerea Skoda din nou în discuția Camerei
Se păruiesc procurorii

Abea * trecut de cifra 2, orarul 
ceasornicului, când pătrundem în 
incinta pustie: nu suntem insă pri. 
mii, în tribuna presei. Cel dintâi a 
sosii un dulgher, chemat să bată o 
oioască la ușă, spre a ne ocroti de 
invaziunea profanilor curioși. In tă 
cerea de cavou a imensei arene, 
par*  c’ar țintui un cioclu o radă 
in cripta iluziilor românești, atât 
de lugubru vibrează loviturile mate 
ale ciocanului..
Triajul năvălitorilor se face astăzi 

în stradă, și mai spartan decât eri. 
Pe la 2 jum„_ mai matinal decât
oricând, __ apare stingher d. C.
Argetoianu, predestinat să cuvân
teze astăzi in dublă porție: odată 
la bugetul societății politice Romă 
nia,__ o a doua oară la bugetul so
cietății industriale Skoda. La 3 
jum., când părintele tătar Man iși 
depune făptura in jilțul preziden
țial, nu sunt in hemiciclu decât ÎS 
deputați: in tribune, cam de două 
ori atâția spectatori, veniți cu prân 
zul și cu ploaia’n cap, spre a se in
stala mai comod la posturile lor de 
sinistră delectare.

Pe d. Isac, — primul înscris la 
discuțiunea bugetului — îl ascultă 
mai mult micul său kronprinz gor- 
jan și se mira vizibil inocentul co
pil, în tribuna lui de sus, pentru ce 
trăncănesc toți auditorii, jos, toc
mai când cuvântează temutul său 
pandur de tată. Debarcând domol 
de pe lavița ministerială, d. V, Mad 
gearu intră in zona de bătaie a 
d-lui C. Argetoianu, care vine de-i 
oferă mâna, ca să i-o strângă; spa
tele, — de data aceasta, — și-l ofe
ră fostul vistiernic oratorului dela 
tribună și președintelui cu moț 
manciurian, în loc de breton sacer
dotal.

Soneriile lansează prelungi ape
luri de naufragiu, pe coridoare, la 
ceasul 4 jum., când d. Argetoianu 
iși începe cuvântarea la buget pe 
un ton de prelat benedictin, onc
tuos și catifelat. Ca într’o parafină 
fierbinte se îneacă întreruperile 
majorității, în această uleioasă dic
țiune; pe acest covor de omăt afâ-

Ședința de dimineață
Ședința s'a deschis la ora 10-45 

dim-, sub preșidenția d-lui Virgil 
Grossu, vicepreședinte.

Pe banca ministerială d. Eduard 
Mirto.

STATUTUL C. F. R.
Se reia discuția la proectul de sta

tut al personalului C. F. R.
D. C. HOISESCU (maj.), face o 

analiză a proectului de statut, din 
punct de vedere al intereselor insti
tuției C. F. R. Arată că în excres
cența noastră bugetară am ajuns la 
un cult al titlului. Titlul nu creiază 
cahtăți, ci le potențiază.

Nu este de acord cu proectul ac
tual în ceeace privește criteriile de 
examinare.

Trebue să introducem la căile ta
rate răspunderea și libertatea de ac
țiune.

Se ocupă apoi de cheltuielile care 
se fac la căile ferate, arătând că com
bustibilul este prea scump.

Spune că cu oarecare modificări, 
proectul este bun.

D. POMPILIU IONIȚESCU (ma
jor.) arată că acest proect de statut 
este o faptă bună pentru care d. mi
nistru al comunicațiilor merită feli
citări.

Acest statut este un mare progres 
față de statutul funcționarilor publici, 
fiind cu mult superior acestuia din 
urmă.

Roagă a se vota acest proect de 
privința lucrătorilor dela C, F. R., 
precum și a hamalilor.

Roag ăa se vota acest proect de 
statut.

D. D. CIOC (georgist), spune că 
prin acest proect se va aduce ordine 
în starea haotică de până acum.

Arată însă că este inadmisibil tra
tamentul la care este supus personalul 
de specialitate, întâi față de perso
nalul de biurou și apoi chiar diver
sele categorii între ele. Declară că 
votează proectul.

PROECT DEPUS
D. ED. MIRTO, depune proectul 

de lege relativ la deschiderea unor

Ședința de după amiază
La ora 3 jum., în fața a 19 de

putați păr. Man deschide ședința. 
Pe banca ministerială, d-nii V. Mad- 
gearu și Voicu Nițescu.

Se reia discuțiunea generală a bu
getului.

D. ISAC (lupist), declară că va 
coborî discuția bugetului dela altitu
dinile sublime, — prezentând sumar 
câteva umile realizări. In expunerea 
de motive a d-lui V. Madgearu...

D. TURTUREANU: D-le preșe
dinte, Camera nu e în număr 1

Păr. MAN: C’apăi duceți-vă dv. 
la secția Vl-a, să vedeți ce de de
putați mi-s pe-acolo!

D. C. ARGETOIANU: Lăsați, să 
continuăm! Este vorba doar de bu
getul României!... Altceva ar fi, dacă 
am discuta azi aci bugetul societății 
Skoda.

D. ISAC: Legea conversiunii, 
abea acordată datornicilor, a fost ră
pită debitorilor rurali...

D. V. MADGEARU: A distrus-o 
Casația!...

D. ISAC: Legea conversiunei a 
consacrat în drept o situațiune de fapt, 
__ într’o clipă când creditul se dis
trusese singur.

Criza economică, deslănțuită în 
1930, va avea repercusiuni asupra 
bugetelor ce vor urma.

Țărărismul tindea la o armonie în
tre capital și muncă, ajungând la o 
armonie între aceste două elemente 

nat, se răcesc interjecțiile cele mai 
incadescente. Zece minute înainte 
de ora 6, apare și d. Duca, urmat 
peste o clipă de dr. Lup«... Iată-1 
și pe fratele Ilie Lazăr ,eroul de 
ieri, — știți, tenorul care răgea (în 
si bemol) că este foarte flatat de 
șampania și de compania insepara
bilului său amic Seletzki, astăzi a- 
buziv ocrotit de tentațiile „Zig- 
Zag”-ului...

Cu strania sa intervențiune în 
afacerea Skoda, — d. C. Argetola- 
nu dezorientează puțin opoziția, de
prinsă de ieri să se găsească soli
dară în asaltul contra guvernului; 
dovedind mult aplomb la tribună, 
dar și excesive dispozițiuni de po. 
liteță protocolară (mai ales din 
partea unui acerb antiparlamen- 
tar), d. M. Stelescu are câteva ri
poste prompte și unele replică reto
rice, cari dovedesc eloquență fără a 
spori însă voltajul polemic al at- 
mosferii. Năpustindu-se asupra d-ru 
lui Lupu, __ pentru lichidarea u-
nor recente guerille,_ d. A. C. Cu-
za restituie imprudent majorității 
încă o linguriță de încredere toni. 
?ă; vântul de panică reîncepe to
tuși să adie în momentul în care 
dr. Lupu destăinuește mărturisirea 
inspectorului Tănăsescu asupra ci- 
frului misterios: „L’am avut în mâ
nă,”..,

D. I. G. Duca — în sobra și păi- 
muitoarea sa replică, __ repune
brutal sub priviri întrebările și ne
dumeririle rechizitoriului său de 
ieri, catalogând ocaziunile de inves 
tigațiune pierdute, și strivitoarele 
răspunderi ale celor ce și-au stre
curat pe ascuns lamele bricegelor 
spre a înlesni (san încuraja) rupe
rea ireparabilă a sigiliilor. Este sin
gura intervențiune care restitue 
scandalului tragicul și acuzatorul 
său potențial de eri. Dar arestarea 
veneticului, _ dar efortul tensiunii 
a frânt resursele de tenacitate și 
de virilitate ale opoziției, de pe-a- 
cum răzlețite in pâlcuri gâlcevitoa- 
re...

Ion Dimitrescu

credite extraordinare în sumă de 
34.411.861 lei, pe seama Casei au
tonome pentru ocrotirea și ajutorarea 
personalului C. F. R.

CUVÂNTAREA D-LUi 
ING. N. PRIBOIANU
D- ing. M- PRIBOIANU: Era natu

ral ca statutul funcționarilor C. F. 
R. să difere de al celorlalți func
ționari, deoarece altele sunt răspun
derile acestora. Prin noua lege se a- 
duce o simplificare a problemei gra
delor și salarizărei, creindu-se un 
număr restrâns de tipuri de func
ționari- A doua operație este adapta- 
tea funcționarilor existenți cu sala
riile și drepturile la această înca
drare, cu respectarea unifonnităței 
de tratament și stabilitate.

Personalul e împărțit în patru 
grupe: titrați, bacalaureați, curs in
ferior și curs primar, e o operație 
simplă și admirabilă. D- Priboianu 
demonstrează apoi pe larg avanta- 
giile acestei împărțin, pledând pen
tru o mai bună aranjare a conduc
torilor tehnici și face observații asu
pra unor categorii de funcționari gre 
șit încadrați cum sunt desenatorii« 
Constată vitregia statutului față, de 
personalul tehnic în genere» totuși 
mai împovărat și mai cu răspundere. 
Se vor naște situații imposibile între 
necesitatea de încadrare și cea de 
avansare. Inginerii sunt puși în in
ferioritate față de personalul lor, de 
pildă șefii de echipă.

Oratorul atacă problema combusti
bilului C- F. R- și cea a locomotive
lor,tangențial cu imixtiunea de atri
buții a personalului, ceeace dă loc la 
o polemică între d-sa și d- Mirto-

Pledează contra examenelor de ad 
mitere, pe care le socoate inutile- In 
loc de acestea ar trebui un an și ju
mătate de practică prin întreaga fi
lieră începând dela fochist.

Ședința se ridică la 12, d- ing. Pri
boianu va continua azi.

și era în contradicție cu sistemul 
bancar.

E adevărat că sunt elemente în 
partidul național-țărănesc ce dețin 
diferite locuri la conducerea diferi
telor instituții, însă ce este mai grav 
este că elemente de conducere s’au 
infiltrat în consiliul acelor bănci, ală
turi de liberali, influențând astfel pro
gramul partidului.

Analizează apoi psihologia contri 
buabilului adesea răzvrătită contra 
fiscului, fiindu-i greu să plătească.

Se ocupă de legea patentelor care 
lovește in micul meseriaș dela sate.

Apoi trece la examinarea școalei 
și găsete că raporturile sătenilor 
cu școala sunt din cele mai rele, 
in plus statul nu mai susține învă
țământul în vremile acestea când 
vorbim atâta de democrație.

D. LEONTE MOLDOVANU (lib.i: 
Altă dată se făcea democrație.

D. ISAC Gupist): Se ocupă de 
salarizarea funcționarilor și protes 
tează contra creierei de privile- 
giați. Analizează situația jalnică a 
acestor funcționari cu leafă mi
zeră.

Descrie situația jalnică a preoți
lor cari au leafa mai mică decât 
a îofeurilor.

Cercetează bugetele diversele mi
nistere și arată că sunt o sumă 
de articole cu sume puse fără so

coteală, cum e aceea a vreo 13 mi
lioane, răspândită in 3 articole pri
vitoare la canalul Bega.

Ar trebui să se restrângă toată 
lumea. D. ministru Mironescu nu 
primește decât leafa de profesor 
universitar.

PREOTUL POPESCU: Dac’am

Cuvântarea d-lui C. Argetoianu
Era o vreme când discuțiunea la 

buget, — alături de desbaterlle a- 
dresei de răspuns la mesaj, — era 
una din axele vieții noastre parla
mentare. Cu mâhnire, constat că 
astăzi nimeni nu se mai interesea
ză de aceste prpbleme. Justificat 
este, totuiși, acest unanim senti
ment de indiferență: ca și mone
da, bugetul a ajuns ceva fictiv. îm
prejurările economice, vicisitudinile 
financiare, — toate au devenit im
previzibile: previzibilă și interesantă 
nu mai rămâne astfel decât „tran
șa lunară”,

Și-apoi, — furtuna de eri, cu 
„SKODA”, a făcut aci ca un gol de

D. CONST. ARGETOIANU
aer: lumea este astăzi extenuată 
ca după o sincopă,__epuizată du
pă tensiunea Istovitoare de eri... At
mosfera nu este deci favorabilă u- 
nei dlscuțluni ample.

Nu vom intra în polemică, prin 
urmare, cu d. ministru de finanțe: 
predecesor mai puțin privilegiat de 
cât d. V. Madgearu, dăruit cu mal 
puține înlesniri, sunt convins că 
toți titularii min. de finanțe și-au 
tăcut pe rând datoria deplină. Dar 
trebue să subliniez două sau trei 
erori ale d-lul V. Madgearu, — cari 
învederează că evaluările d-sale 
sunt toate greșite.

D. ministru de finanțe pornește 
dela presupunerea că ar fi o amelio 
rare a încasărilor, vizibilă la sfâr
șitul anului 1932. Este o primejdi
oasă etpare!... Este adevărat că, în 
primele două luni ale anului 1933, 
încasările sunt superioare celor din 
anii 1929—1930—1931 și 1932. Dar, 
anul trecut, aceste încasări pe Ia
nuarie și Februarie au fost trecute 
ca încasate pe Martie 1932. Iată ra
portul d-lui Rist, care verifică spu
sele mele. Nu uitați că ați avut, a- 
nul trecut, multe Încasări compli
mentare, pe cari anul acesta nu le 
veți mai apuca.

Dela prima pagină, abundă apoi 
bugetul d-stră in erori de cifrei... Să 
nu-mi răspundeți că tabelele datorii, 
lor Publice sunt nestatornice, pen. 
trucă ar exista multe creanțe dubioa 
se!... Dubioase, sunt foarte puține 
dintre aceste creanței... Și apoi, una 
este sun. a incasabilă,, și alta titlul 
sub care înscrii această încasare!...

d. v. madgearu. La impozite
le pe circulație și pe consumație, _ 
chiar la vămi, _  avem pe Ianuarie
plusuri f...
CE E CU DEGREVERILE 

FISCALE
C ARGETOIANU Sunt sPo. 

factice și plusuri amăgitoare,— 
și sporuri reale! 

ai ajuns să 
pe materia

D 
ruri 
nu sunt plusuri 
D-ta, d-le Madgearu, 
pui impozite nu numai 
impozabilă,, dar și pe neant\... Nu 
avem aceleași dogme: eu sunt pen
tru politica financiară de ocrotire, 
nu pentru politica fiscală de ptesu. 
rarei (Aplauze},

O politică de excesivă fiscalitate: 
oriunde vedeți un om care agoni
sește, sau care câștigă, — D-stră 
vă aruncați țt-i faați tot benefi. 
ciul! tAplauze).

Este o politică de lipitoare!..,
D. V. MADGEARU. N*ați  auzit 

nimic de degrevările fiscale?..
D. C. ARGETOIANU: Degrevări? 

D-stră degrevați cu 0,1, — șl apoi 
încărcați cu 10!... Iată o pildă: mo
rile cari macină cu zeciuială, — cu 
uium, — ai căror stăpâni Iși văd 
vândute morile, dacă nu plătesc!

D. V. MADGEARU. Să plătească, 
din moment ce am deficit dela 
„prima” de export la grâu, pusă de 
D-ta!.

D. C. ARGETOIANU: N’am pus-o 
ou, prima! Și chiar de-ai avea de- 
acolo deficit, este oare un motiv să 
luați zece piei de pe om?.. Ați per
manentizat haosul celor mai băl. 
țațe și mai variate impozite!...

Altă pildă: se face proces verbal 
de contravenție unei societăți petra 
llfere, pentrucă ad-ția financiară 
din Constanța amendase din eroa
re cu 200 mii. pe expeditorii unul 
tren ale cărui hârtii de transport 
ajunseseră la destinație cu un tren 
precedentl... Vă domină spiritul de 
fiscalitate!— S’a rupt un tren în 
două, s’a lăsat jumătate din tren 
in două,__ 200 milioane amendă!...
Rămâne alt vagon defectat într’o ga 
ră, — 400.000 lei amendă!.. Și-ați 
mai venit șl cu impozitul pe auto
mobile, _ tocmai astăzi, când con
sumația petrolului ar trebui dim
potrivă încurajată!...

D. V. MADGEARU: Am degrevat 
toate taxele pe automobile, nu 
le-am sporit!..

D. C. ARGETOIANU: Ar trebui 
să dați avantagii acestei industrii!.. 

avea toți leafa d-lui Mironescu !..
D. ISAC: Continuă să analizeze 

rând pe rând bugetele, găsind că 
se pot face Încă economii care să 
fie date pentru școală.

Inchee declarând că nu va vota 
bugetul.

Ați venit apoi cu taxele pe specta
cole, adevărate amenzi pe cinema
tografe!...

D. v. MADGEARU: Și ad am re
dus!... D-ta al dus Statul la fali
ment, și eu ii ridic!
LIPSA DE SOLUȚII PEN 

TRU ECHILIBRARE
D. C. ARGETOIANU: Eu am re

dus cu o treime bugetul D-tale de 
37 miliardei... O fi bună conțin - 
gentarea în convențiile comerciale 
cu străintăatea, — dar in interior 
este rea, contingentareal... Țară să. 
răcită, nu mai suntem azi un bun 
client continental: astfel încât, 
când contingentăm, abea dacă is- 
butim să ne torturăm economia in
ternă.

D. V. 
bulți la 
cal ,cu

MADGEARU: D-stră contri 
agravarea defetismului fis- 
aceste aflrmațiuni!„

D. I. RADUCANU: Dacă combateți 
comprimarea cheltuelllor șl cereți 
și reducerea impozitelor, — ce solu
ție ne dați pentru echilibrare?

D. C. ARGETOIANU: Așteptați, 
că vi le voi da, soluțiile!... Mi-ați cp 
plat bugetul! Și totuși nu veți a- 
vea un buget echilibrat!- Ați fă
cut comprimări, — funeste mai a. 
Ies Apărării Naționale!.., Ce buget 
este acesta, pornit dela început cu 
o gaură de 3 miliarde, la capitolul 
Băncii Naționale?.-

Iarăși scandalul Skoda
■■ aitia

Intervenția d-lui C. Argetoianu
D. C. ARGETOIANU (în ches

tiune personală). Am auzit ieri pe 
d. dr. Lupa spunând că este ziua cea 
mai dureroasă din cariera sa poli
tică; dar există și dureri înălțătoare, 
— așa că am putea fi și satisfăcuți 
de asemenea mărturisiri de conștiin
ță. Au fost binevenite aceste spove
danii, mai ales pentru opinja publi. 
că. Dar n’am înțeles câteva lucruri.

S’a făcut, aci, procesul unui sin
gur om: dar acest Seleschi, — banal 
reprezentant al unei firme conștiin
cios servite, __nu este interesant.
Chiar în Bucureștii noștri, există 
mai multe exemplare de „Seleschi”!.. 
(pe banca ministerială, sosește și d. 
Vaida-Voevod).

S’a făcut deci procesul lui Seles
chi, dar s’a lăsat la o parte chestiu
nea comenzii de armament „SKO
DA’*.  In ce condițiuni s’a făcut a- 
ceastă comandă? S’a comandat, în- 
tr’adevăr,,, material prost de răz
boi? S’au făcut desigur abuzuri, în 
această afacere; în orice armată se 
pot descoperi câțiva indivizi cari au 
pierdut simțul onoarei. Dar eu știu 
că tocmai armata s’a indignat, la 
noi, împotriva porcăriilor din afa
cerea ,JSkoda”l.„

Problema este mai largă decât a- 
rată documentele găsite la Seleschi; 
nu ne putem ocupa azi numai de Sko 
da. Am auzit de un ofițer care fă
cea pe reprezentantul uzinelor de 
armament dela Brun. Trebue, deci, 
să examinăm toată politica industriei 
noastre militare.

S’a plănuit, pe vremuri, fabrica 
de avioane L A. R. dela Brașov, — 
fabrica de tunuri dela Copșa-Mică, și 
cea de puști-mitraliere; I-a, în loca- 
boraxe ou caaa Lortaine-Dietrich, — 
a Ii-a, tn colaborare eu Skoda, — iar 
ultima, tn colaborare cu fabrica dela 
Brun*

Cuvântarea d-lui M. Stelescu
Am asistat eri, aci» la destăinui

rea unei adevărate drame. Respecta
bilul domn Vaida-Voevod talenta
tul domn A. Călinescu, impetuosul 
d. dr. Lupu, d. Iunian, și toți cei
lalți și-au rostit părerile. Adineaori, 
d- C« Argetoianu spunea că în țara 
aceasta sunt mulți Seleski«.. Ei bine, 
tn fostul guvern, d-ta ai fost cel mai 
•rliv Zeleski !.«

D. RADOVIO: Nu svârliți calom
nii!«. Dovediți!.. Nu aveți autoritate 
morală!

D« M. STELESCU: ’Asupra mea nu 
planează bănuiala unei sustrageri de 
milioane dela O. P-!..

D. RADOVICI: D-le ministru de 
interne, aveți datoria să risipiți in
sinuările interpelatorului!

D- GH. GR. MIRONESCU: D. Ste
lescu a afirmat aci despre d. 
getoianu lucruri: inexacte, și 
să le dovedească!.«

D. M. STELESCU: Venit 
idealismul tinereții, am găsit în 
lament foarte puține exemplare ono- 
rabile!««

D. MITACHE: Scoate cămașa aia 
verde.

D- M. STELESCU: Ai prefera să—țî 
rămân tn pielea goală? (Râsete)

D- ȘT. CICIO-POP: Nu aveți că
derea să faceți majorității morală!

D- M- STELESCU: D-le președin
te, eu accept să iau pildă din trecutul 
d-tale!.. Dar refuz să iau exemple 
din mocirla pe care am văzut-o aci, 
eri și azi!.. (Aplauze)

O VOCE: Ai fost exclus din Uni
versitate!.«

D- M- STELESCU: Sunt mândru de 
această excludere!.« Ea a fost pro
vocată de truda și devotamentul meu 
tn slujba unor revendicări profesio
nale! Când s’a măsurat oare capaci
tatea unui om cu o diplomă?«.

Armata noastră este intactă, în

C. 
îl

Ar- 
rog

aciI cu 
par-

am 
dar

D. V. MADGEARU: Aia nu-i gau
ră!... (ilaritate/

O VOCE: Știe el. unde*i  gaura 
veritabilă!... (Râsete).

D. C. ARGETOIANU. Ați dezorga
nizat administrația, devastând ca
drele funcționarilor. Priviți circula- 
țiunea din celelalte State, — poate 
o activitate artificială^ dar care în
lesnește încasările fiscului; numai 
la noi este marasm și letargie. Mer 
gea, pentru un an, comprimarea*  
dar azi. chiar c-u riscul de a nu va 
echilibra bugetul, trebuia să dați 
puțin drumul Ia cheltueli. Iar bu
getele să fie lunare, _  după coe.
ficientul încasărilor. __ Domnii ex-
perți dela Paris, _ bine plătiți, toți, 
_ debarcă la noi și ne tot mustră 
că avem deficite: fac asta dumnea- 
tor, cari vin din Franța deficitelor 
bugetare identice cu ale noastre!.,

Eu ca ministru de finanțe, 
făcut politică și buget de criză, u«» 
doar pentru un an. Fără să ne de
ranjăm, iată, — putem face un 
prvmut: un an, doi, trei, eu nu 
țese cuponul!.., 
monopolul <*  
domnule ministru de Finanțe -- 

și il vei desface mai eftln la consu
mator decât astăzi, când el este 
dijmuit de toți intermediarii!... Așa 
am făcut eu cu monopolul alcoolu
lui, și a beneficiat și consumatorul 
și producătorul.

Politica noastră fiscală trebue să 
renunțe la metoda jăcmănirii. Să 
părăsim, d-le ministru de finanțe, 
metodele frumoase dela școală.

LEGI DEPUSE
D. D. R. IOANIȚESCU depune 

proectele de lege pentru:
a) Alipirea Casei Autonome 

Construcțiilor la Casa Asigurărilor 
Sociale. /

îm- 
plă 

(aplauze). Fă apoi 
desfacerii petrolului,

a

Venind la puteie, partidul național 
țărănist a părăsit însă această poli
tică, preferind politica de comenzi 
in străinătate. S’a vorbit aci de ma
șinile cari ruginesc prin lăzi» pe che
iurile dela Constanța, nu s’a vorbit 
însă de alte lăzi» încărcate prin fa
bricile ocupate Ia Budapesta, și a- 
duse in țară in acelaș scop al consti
tuirii unei industrii indigene de ar
mament«

Să nu cădem pe un țap ispășitor, 
spre a masca întreaga chestiune a 
furniturilor noastre militare.

D. dr. LUPU. Când în safe.urile 
unui spion se găsesc documentele a- 
părării naționale, nu-ți este d-tale 
îngăduit să «ivi aci să-1 aperi 1

D. C. ARGETOIANU. Eu pu a. 
păr pe nimeni!

D. CONST. I. C. BRATIANU. 
D-ta cauți o diuersiunel

D. C. ARGETOIANU. Nu, —dar 
nu vreau să scape vinovății cei 
marii.. Și apoi, cereți guvernului să 
facă o anchetă, mai bine.

D. C. I. C. BRATIANU. Ești naiv 
d-le.

D. C. ARGETOIANU. Dacă 
va lua guvernul aceste măsuri...

D. C. I. C. BRATIANU. Păi 
vrea să le ia!

D. C. ARGETOIANU. Nu. avem 
dreptul să solidarizăm porcăriile u- 
nui agent al unei societăți, cu un gu. 
vern. Ați fost, ieri, imprudenți...

D. dr. LUPU. Imprudent ești d.ta 
azi!

D. C- ARGETOIANU. Ați vrut să 
înmormântați un guvern, și ați în- 
mormântat o afacereJ

D. C. I. C. BRATIANU. Aface
rea o înmormântezi d-ta, acuml S’a 
făcut o porcărie, recunoaște! Gu. 
vernuT nu a îndrăznit să spună, aci 
ieri, ceeace cutezi să spui d-ta as
tăzi 1 (Aplauze).

nu

nu

o dezonora. In vremu- 
de cloroform pacifist șl 
discreditare a forței, — 
ostășesc nu trebue dîs-

mândra ei cinste, — nepângărită de 
cele câteva canalii cari s’au strecu
rat spre a 
rile noastre 
de metodică 
așezământul 
creditat.

S’a arestat un venetic, Zeleski; din 
actele surprinse, rezultă că la noi 
nu se face nici o afacere fără parti
ciparea unui samsar, legat de alți 
misiți specializați în traficul de in
fluență- Cine sunt cei cari operea
ză? Cine sunt amicii colonelului sper 
tar Popescu? Teroarea acestor ban
diți din umbră, tirania acestor ciocli 
ai vieții noastre politice ne domină!.. 
D« dr. Lupu a lovit în banda aceasta, 
— bine apărată, în bezna ei ocroti
toare!..

D« dr. LUPU: Ii vom descoperi noi! 
Mare-i Dumnezeu, și meșter e dra
cul!..

D« M. STELESCU: îmi pare rău 
să contrazic pe d. ministru al ar
matei, dar oastea acestei țări nu este 
pregătită! La un eventual atac, tot 
noi cei tineri vom fi trimiși pe ho
tare ca o docilă carne de tun!.- Să 
scoatem armamentul și armata de 
sub tirania politicei!«.

Din dosare, reiese iarăși politica 
de sabotare a industriei românești. 
Copșa-Mică ne-ar putea da anual 
4.000 mitraliere, și 100.000 puști pe 
an; nu ne dă, azi, decât 2 mitraliere 
și 20 de țevi de pușcă, — deși Sta. 
tul a vărsat in instalațiuni peste 500 
milioanei... Nu se știe cum ni se pot 
răsturna, într’o zi, alianțelel. Este 
mai sigur să posedăm industria noas
tră militară. Muncitorii flămândesc, 
desculți șj degerați, la Reșița, pen- 
truca să se poată face comenzi frau
duloase la Skoda!. I. A. R„ — fa
brică cu o capacitate de 100 avioane

b) Unificarea asigurărilor sociale 
(apl. la socialiști).

D. col. NECULCEA (garda de 
fer) citește că bugetul se va solda 
prin deficit: este o parodie, care 
nici n’ar mai trebui prefentat. Se să
răcește contribuabilul, — astfel în
cât bugetul trebue urgent redus la 
5 sau 6 miliarde !!....

D. SERBENIUC (ukr.) citește 
deasemenea o lungă declarațiune 
(D. Șt. Cicio Pop ocupă fotoliul pre 
zidenț.al).

D. A. BUTEANU începe cuvân
tarea sa la buget.

D. dr. LUPU. Nu se poatel Este 
ora 5, — avem interpelările în afa
cerea „Skoda’’|—

D. V. MADGEARU. Să lăsăm pe 
d. Buteanu să vorbească!... De alt
fel, nu este nici d. prim-ministru 
aci !

D. dr. LUPU. Treaba 
Chemați.l la telefon!—

D. ȘT. CICIO POP. Eu am aș
teptat să cereți cuvântul... Dar până 
vine d. prim-ministru, să ne punem 
să votăm o lege!... (Se ia în discuțiu 
ne o lege depusă de d. 
justiție).

D. V. MADGEARU. 
teptăm puțin, să vină 
Popovici! Este pe.aici, 
trebue să sosească!

Se votează proectul de lege prin 
care județul Prahova este autorizat 
să vândă un teren municipiului Plo- 
ești, apoi cel pentru reînființarea 
unei judecătorii la Călărași 
mița)«

La ora 6 jum. d. Șt. Cicio 
cere opoziției consimțământul 
tarea altor câteva proecte urgente 
de lege.

d-stră!...

ministru de

Să mai aș- 
și d. Mihai 
pe undeva,

(Ialo-

Pop 
la vo

pe an, _  nu.și încasează nici o or
donanță, și nu mai fabrică nimic!... 
Se plătesc comisioane intermediari
lor ce se oferă pentru încasarea a- 
ccstor ordonanțe; am interpelat și 
eu spre a împiedica o asemenea pun. 
gășie, — dar mai bine nu făceam 
astaț...

CAT E COMANDA 
SKODA

Skoda se ridică la 8 mi. 
milioane- Există, iată, o

Comanda 
liarde 700 
scrisoare a d-lui Mihail Manoilescu, 
care spune că proectul inițial de con 
tract fusese de ÎS miliardei

D. V. MADGEARU: D- M- Manoi
lescu nu a împiedicat contractul

Pot exclama, aci: ,,Fericită Româ
niei’*..  Credeam că s’au epuizat în 
țara aceasta rezervele de eloquență, 
dar văd azi că ele sunt inepuizabile! 
Văd că se propune pedeapsa cu 
moartea.«.

D. M« STELESCU: Ați propus-o și 
d-voastră, pe manifestele d-voastră 
electorale!

D« A. C. CUZA: Dimpotrivă! Am

C. CUZA

protestat întotdeauna împotriva 
tei prostii!.«

D. C. Z. CODREANU: D-le Cuza, 
trebuia să protestezi împotriva ei și 
în fața alegătorilor!..

D« A« C. CUZA: Domnilor, — ca 
cel mai vechiu parlamentar al aces
tei Camere» vă spun că am văzut 
alte vremuri! Mă deosibesc funda
mental de d-voastră. Desbaterile de 
aci au consternat întreaga țară: des
fășurarea aceasta de amănunte asu
pra apărării naționale se putea pre
veni, dacă domnii de 
nisterială ar fi știut 
torial (Aplauze)

Am dat o imensă 
discuțiunile noastre» unui străin, — 
care trebuia foarte simplu arestat!«. 
D. Argetoianu îi mai lua lui Zeleski 
și apărarea!.« Dar țara intră în pa
nică, atunci când vede asemenea 
spectacole degradante« Se putea evita 
totul, prin acțiunea energică a 
d-voastră!

Dar presupun că nu se puteau e- 
vita!«« Intervine aci însă d. dr- Lupu, 
temperament pasionat: orator, ora
tor» — dar nu om politic, nu bărbat 
de stat!.« Timp de 40 ani» în viața 
publică, eu nu m’am oațpat de ceea 
ce spun ceilalți despre mine! Și am. 
iată, astăzi, satisfacția să constat că 
ideile mele triumfă!

D. EUGEN TITEANU: In Germa
nia !•«.

D« A« C« CUZA: Pentru aceste idei, 
eu am fost scos din învățământ! 
Este adevărat, d-le dr. Anghelescu?

(D. dr. Anghelescu, prezent în băn 
qile liljeraJe» face semne că nu poate

aces

pe banca mi- 
să-și facă da

importanță, în

Skoda! Nu poate vorbi aci d« Manoi
lescu, — care în această scrisoare nu 
a făcut decât să aplice teoria atacu
lui preventivi In 1931 erau foarte 
slabe finanțele ț&ziiU

D- dr. N« LUPU: Or fi fost proaste 
finanțele, *n  acel an, — dar poate 
că era vorba de comenzi eșalonate 
pe mai mulți ani?

DM. STELESCU: Totalul comen*  
zii este de aproape 9 miliarde, — co
manda luată de „Skoda**  in tovări« 
șiu cu .»Schneider**.  Dar iată și o a*  
dresă a președintelui de consiliu, în 
care se vorbește de 15 miliarde lei, 
plătibili >n 15 ani.

Am văzut eri pe d. ministru Mad
gearu solidarizându-se cu »,Skoda“!-

D. V. MADGEARU : Am spus că 
sunt solidar cu guvernul, — dar am 
adăogat că toate comenzile de arma
ment privesc doar pe miniștrii de 
război!..

D- M. STELESCU: Iată aci, într’o 
chestiune de aviație, altă adresă» — 
prin care o uzină străină este invi
tată să mistifice pe ofițerii români 
însărcinați cu examinarea unor mo
toare „Hispano-Suiza“* Se spune: 
„Dați-Ie impresia că motoarele sunt 
de fabricațiune recentă» — de 2—3 
luni**ll..

In afacerea spionului Seleski, a- 
restarea nu a venit decât sub pre
siunea opoziției din această Cameră! 
(Aplauze). De ce nu l-ați arestat din 
primul moment pe acest bandit! Câte 
s’au putut aranja, în aceste 10 zile!- 
Spioni aci» spioni la Poștă, — și pre
tutindeni panamale!-. Dar noi,—cari 
permitem acestor canalii să-și ur
zească năvodul de complicități, — 
cum reacționăm? Nu râdeți, domni
lor din majoritate!-. Nu fiți cara
ghioși!.. Aceste râsete fac parte din 
complexul mocirlei 1.- In această fe
tidă atmosferă, pe care suntem osân
diți s’o respirăm» trebue să vină sa
lubrul spirit nou. A spus aci d. Vaî- 
da că se desbate astăzi procesul unei 
întregi epoci: tineretul nostru va a- 
duce spiritul nou, de purificare mo
rală a țării.

Cine poate aduce acest spirit nou? 
D-voastră?- Niciodată!-. Tineretul 
care se adună în spatele nostru, — 
acesta va seca mocirla!- Nu protes
tați!.. Vă simțiți, cumva, vizați?- 
Eri, erau alungați din fața acestei 
Camere câteva zeci de invalizi des
culți: în timp ce afară colcăie re
volta și mizeria, aci se desbate igno
minia politicianismului românesc« 
Până nu veți aduce legea care să 
sancționeze cu moartea pe spioni, pe 
trădători și pe fraudatori, rămâneți 
pătați de infamie!-. (Aplauze)

D- CEZAR SPINEANU declară 
Întrucât Seleski a fost arestat, 
nuntă la desvoltarea interpelării 
nunțate- 

că» 
re-’ 
a-

d. gereral Samsorovid

strict serviciile armatei.

vorbi în Cameră, fiind doar senator— 
Ilaritate).

D- dr. LUPU: D-le Cuza, știi, verbal; 
mamei lui Napoleon: ,>Pourvou que 
ça doure“)..- Nu mai de-a<r tfne,1 
acest triumf al ideilor d-tale!—

Nu trebuia ca o țarg întreagă să 
se învârtească în jurul lui Seletzki. 
Trebuia să se procedeze cu el, la 
fel ca și cu orice spion, să Be ur
mărit $1 arestat.

In continuare d-sa arată că ares« 
tarea lui Seletzki a iost tăcută cu 
prețul unei tulburări lăuntrice și cu 
creiarea unei alte atmosfere tn a*  
fără, amândouă dăunătoare prestL 
giului nostru.

Eu cred că ia mijloc a fost o ma« 
șlnație politică al cărui mașinistru 
a fost d. dr. Lupu și având de scop 
dărâmarea guvernului. Dar vă în
treb dacă reușind în această ope
rație.

Dv. acei care ați alcătuit mași
năria ați putea preîntâmpina șl 
consecințele.

Iată că mașinăria a dat greș și 
guvernul nu a fost dărâmat

Arată că 
este un om perfect și îl roagă să su
pravegheze ‘ ‘ ______ _

Acolo la ministerul apăărrii națio
nale trebue luate măsuri urgente de 
epurație pentru ca să fie pedepsiți 
toți cei cari s’au dovedit și se vor 
dovedi vinovați.

De-acum nu ne mai este permis ca 
să nu ne desvoltăm o industrie națio
nală pentru crearea de armament.

Și nici un sacrificiu nu va fi des
tul de mare pentru eralizarea acestui 
deziderat.

Dar în legătură cu această afa
cere, trebue să constatăm o profundă 
dezorganizare morală care se dato- 
rește partidelor politice dela 1864 în
coace.

Soluția? Guvernele care se vor 
constitui de-acu mînainte să nu mai 
fie formate de partide, ci de indivi- ' 
dualități bine cunoscute de țară.

D. gen. SAMSONOVICI; Eu nu 
am așteptat desvoltarea interpelă
rilor și am însărcinat un general 
care să cerceteze cazul. Voi aplica 
toate rigorile legii.

Pentru cuvintele adresate arma
tei eu vă mulțumesc.

D. ȘT. CICIO POP; In cursul 
cuvântării sale d. prof. Cuza mi-a 
adus acuzația că nu ași fi iost des
tul de vigilent. Eu v’am rugat încă 
de eri ca să se termine această 
chestiune și să nu mai continuăm 
Nu am iost inactiv. Toate dosarele 
le-am trimis organelor militare 
spre a-și face 
v’așl ruga acum 
la discursuri și

D. dr. LUPU: 
cuvântul.

D. LOTAR RADACEANU (soc.).

datoria. De aceia 
ca să renunțați și 

la replici.
Nu se poate. Cer

(Continuare fn pag, -
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Telefon 375|2S

CORESPONDENT dactilograf, 
dependent germana, franceza, 
mâna, caută ocuoațiune, ziar 
509.

in- 
ro-
G.
36

FEMEIE transilvăneancă caută ser 
viciu de bucătăreasă la casă evre
iască. La Gassner Cuza Vodă 9. 30 
DOAMNA 25 ani bună gospodină 
caut serviciu serios la persoană 
bună. Șos Bonaparte 54 A. dela
2-7,  Ionescu. 35
PRACTICANTA, cunoscând germă^ 
na, dâctilografia, lucrările 
rou, caută post. Adresați 
Carol Schulder, Carada 2, 
cepută.
MENAJERA caut post persoană se^ 
roasă. Bulev. Carol 56. Ana. 29 
BUC.ATAREASA bună caut casă 
bună. Str. Nae Ionescu No. 11, șos. 
Giurgiului 34
MEDIC caută post propagandist 
casă produse farmaceutica la ziar 
sub N. 701. 35

de biu- 
Agenția 

sub Pri-
207

Stuoar cerfect 
caut du*.  70 tamiiii 

oferte înscris adresați IONESCU 
 Plata Sft. fteffan No. 6

iS

DEUTSCHE Korespondent mit 
Buchhatungskenntnisscn und etwas 
Rumaenlsch sucht Poeten. Zus
chriften an din Adm. ds. Bl. unter: 
Pflichteifrig und gewissenhaft. 32 
CORA de caritate cu dipiofă, libera, 
Îngrijește bolnavi de orice boală. A 
se adresa Moșilor 3M (ta curte).

200 
CONTABIL corespondent dactilo- 
graf 20 ani rutină, perfect engle- 
za, franceza, germana, română, do
rește angajament j&ar „Proficient-'.

8 201
CONTABIL corespondent dactilii 
«rat 30 ani rutină, perfect engleza, 
Îranceza, germana, româna, dorește 
jangajament, ziar „Proficient”. 27

&ferte ded&viâu
l * időéit cüaàntat

5AUT femee bună, cunoască bine 
jucăt&ria și spălat, primescc cu 
jopll 13—14 arii, femeia 300 lunar, 
farmacia Tomescu, Buzău. 32204

SD-na DOCTOR, Văcărești-»«, boH 
«emel operațiuni, venerice, diather 
frnie, tratamente. Onorariu modest.
jPROIȚORIA Popa Stan 8 caută lu- 
«rător «au practicant, lucru lagăr. 
ȘcAIiT bun practicant la tapițerie 

plăpumărlo. Str. Uraniu 66. 59
Bărâției 38 caută bun 

coafor sau coafeză și manicheaâ

îfxtănmufdAiDMfâ 
' MKĂ PUBÜCITATF

CAUT vânzător electrotechnic ra
dio. Ziar P. 50. 57

FRZIEHERIN oder Fraeulein wird 
gesucht avocat, sf-ții Apostoli II 
Stack. 63
CAUT fată singură servită la toate. 
Antim 4 et. III stânga. 60
FEMEE la toate fără bărbat anga
jează Weinstock, Lipscani 100 etaj.

54

Í

ANGAJEZ lucrătoare bună la man
touri și ucenice externe. Dudești 6. 
LUCRATOARE, ajutoare perfecte la 
rochi șî mantouri caută Mary An
tele, Alexandru Lahovary 34. 06
DIRECTOARE șl casieră cu garan- 
'fie materială angajează Ceho-Ro- 
mftnă, Colței 25. 52
MODISTE lucrătoare perfecte prac 
ticante, caută mode „Vedeta”. Șe
lari 7. 61

FRIZERIA Flittmann, Văcărești 18, 
eaută lucrător știe ondulații fierul 
și ucenic. 58
UCENICI interni și externi se pri- 
mesc 13 lăcătușerie. Str. Raion No. 
18. 62
CAUT o bună lucrătoare la croito
rie de dame. Moșilor 173. 53
CAUT femee la toate, cunoască bu 
eătăria, fără bărbat, leafă bună, 
Romulus 32, partere față.

VÂND 2 șifoniere un birou de ste
lar Și mai multe lucruri casnice, A 
ae adreas str. Viitor 16. D-na Ra- 
idoi. 30.003
ATENȚIUNE! Parcele eftine Pre- 
lunglrea Dorobanților, edilitare 
complecte. „îndrumătorul” Acade
miei 4. 32221
MĂRCI poștale, colecție avansată 
)rând, schimb, cumpăr orice fel. 
G-rai Berthelot îoo in fund. 32223

PISICUȚA albă angora șase săptă
mâni vând 300 lei, Petre Poni 7, 
scara D, etaj n. 30005
INSTRUMENTE chirurgicale, mobi
lier, aparate prețuri reduse la So
cietatea chirurgicală Bulevardul 
Domniței 1. 32131
LEMNE bucătărie subțiri 600 mia, 
vinde Vaselor 29 (prin Moșilor), 
telefon 236-19. 32154

Í TABLOURI j
splendide, pictori cunoscuți cu re- 2 
putație, vând cu prețuri ex*$  

g trem dc reduse mai convena- 9 
S bii ca cm unde, co.ecție mare, J 
• sursa cea mal ettinâi Vlaltati • 
X spre convingere T
£ Vizibil zilnic numai între 2—4.F 
• Duminica, sărbători toată ziua. • 
T ztr. Turturele 3 (prin Labirint), f 
Z Tramvai lt> (stația Tabacii) Z

MOTOCICLETA noua, 350. Ocazie 
rară. Mitropolitul Dosoftei 50 O- 
rele 1—5. 32196

CAUT ocazie: pat lat de metal, ca
napea, masă, ceaune, radio. Ziar : 
„Convenabil”. 32023

co-

nuc

PIAN preț de ocazie, str. Matei 
Millo 10 la parter. 30009
HARTA României, jud. Ilfov șlmu~ 
nicipiului București in relief, castul 
respectiv 850 lei, 150 lei și 180 lei, 
vând ca lucrări unice in România, 
introduse ’n școalele din București. 
Nifon Ioan institutor. Turturelelor 
8, București. 32217

• ujimnar mobile uzate: 
] voare, tablouri» pia-J
i i ning, scrinuri vechi de __ <
] [ghețare, băl, văsărie, cărucioa-J 
i' re pentru copii tacâmuri șid 
[ [ tot felul de lucruri de menaj .2 
] j Adresați carte poștală viu do-j 
<»tnldliu, Wecsler, str. Valeriu • 
[ [ Braniște No. 46 IX. X

DENTARA PLATINA pasaglul Vila- 
grps 4, vis-â-vis prefectura poliției 
oferă domnilor dentiști: platină 
maliabilă lei 230, aur 22 carate lei 
112, 20-105, 18-100, 16.90. 22501
AUTOMOBIL vând urgent cupeu 
35.000 "'uțin uzat. Banu Manta 27.
PARCUL RAHOVEI de vânzare loc 
400 metri pat tați, 14 metri fa [a și 
28 lungimea Parcela No- 22> lângă 
Bulevard. Adresa Const. Constanti
nescu» șțr. Elena Cuza No- 125.
CAUT ocazie mașină de scris carul 
mare. Oferte la ziar sub „Carul 
Mare”. 61
VÂND eftin loc de casă 550 m. p., 
fața 30 m. str. împăratul Tralan 
(pavat) cartierul Belu 50.000 lei. A- 
dresați str. General Budlșteanu 1. 
Frizeria Crăciunescu. 4589
AUTOMOBIL Bulck Standard limu 
iină tip 1928 vinde Mihăiescu, Pa
ris 2. 57
i Tsrtrgrt»; 

[ [ din str. Basarabiei No. 14 și Mi[ [ 
] [ hali Coicîu No. 55. Sevasta Di- ] ] 
imitrlu str. 13 Septembrie 213 » » 
[ București 6. 1352 ] ]

DE VANZARE instalațiuni de moa
ră și anume motor de 15 HP pentru 
motorină, postament complect cu 
pietre franceze. Macină 400-500 kg. 
porumb pe oră. Freț convenabil și 
înlesniri de plată. Adiesa Constan
tin Ghizdăveț, Godeni Mușcel.
DE VANZARE plin centru, Paleo- 
logu 18 imobil și teren 675 metri, 
ocazie rară, cauza plecărei, vizita
rea între 2-5, Telefon 326-43.
FERMĂ 8 pogoane casă. Șoseaua 
București-Plcești, direcția Otopeni 
vând convenabil. Biroul Drăgoi, 
Popa Tatu 53 696

PLANTA mare foarte frumoasă 
Agafia spre vânzare Str. Chindia
10. Prin B-dul Maria 269.
AUR obiecte stricate, dinți de aur 
și monede de argint cumpăr Eske- 
nezy, strada Zarafi 12. (prin Lips
cani. 52
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MICA PU6LIGTATË
PARCELE Piața Kogălniceanu Ș 
(Splaiul Independenței 53) (Turin- 
ger). Romană 86, Valeriu Braniște 
60 (Epuri). Baicului-Fântânica (An 
trepozltele Obor) vinde avantajos 
cu înlesniri de plată. Soc. Clădirea 
Românească, Bdul Domniței 39.
CAUT loc central 300—400 metri; 
oferte str. Cobălcescu 46 parter, 9— 
10 dimineața. 252
PARCELE pentru case situate co
muna Colentina având tramvai, pa
vaj, vinde Mihăilescu, Paris 2.

FARMACIE arendă caut, eventual 
cumpăr, Greciner farmacist, 
Bujor Covuriui.

Tg.
250

CAUT apartament, cartier central 
trei camere, hol bae, bucătărie, 
calorifer tot confortul. Adresa la 
ziar sub C. D. 32915

| [ tiste. Bd. Brătianu două came-] [ 
i»re, bucătărie, la ziar sub con-»» 
][venabil. 32073 [
! '*»••• —••••••••——••••• 
CAUT 1 sau 2 camere goale cu apă, 
electrică pentru două persoane, de 
preferință in centru sau apropiere, 
plătesc lunar 800—1200 lei. La ziar 
sub „Liniște”.
CAUT 3 camere, bale .bucătărie in 
centru, de preferat în clădire nouă. 
A se adresa strada Biserica Enei 10. 
Camera No. 6 și 7 A. H.
TANAR, caută cameră mobilată, 
acces bae, intrare separată. Casă 
prezentabilă. Preferabil cartier: Ro 
mană, Dorobanți, V. Lascăr. Preț 
convenabil. Răspuns la ziar sub : 
R. 101,
PARCUL INGINERILOR (gara de 
Word) str. P. Poni 6, apartamente 
moderne de închiriat, holl, 4 came
re, băi, vestiar, terasă, bucătărie, 
spălătorie, camere de serviciu, în
călzire centrală automată. 32193 
CAMERE frumos mobilate, electri
că, acces bae, eventual pensiune, 
Sfmtilor 46 etaj II dreapta. 32209 
CAUT cameră frumos mobilată 
bae, intrare absolut separată, cen
tru preț modest. Adresați Tutovea- 
nu, „Curentul".
APARTAMENT modern 4 camere, 
holl, baie, dependințe, calorifer. Ca 
lea Călărașilor 34, Farmacie.

32213

«PETROL EGGER oprește cade-,» 
g rea părului, măt.reața, mânca- ] j 
• rimlle capului, fixează coafura«» 

regenerează părul. j [

MANSARDA, camere calorifer, li
bere imediat. Calea Călărașilor 34, 
Farmacie. 32213
PRĂVĂLIE mare, odaie, pivniță, ca 
...................... Calea 

32213 
inchi.

lorifer. bună pentru orice, 
Călărașilor 34, Farmacie.
M.iGAZIE de zid betonată __
riazâ convenabil str. Nifon 16.

32212 
APARTAMENTEf 5, 4, 3 camere și 
dependințe etaj I și n și prăvălii 
parter, centru. Barca Agronomi
lor, B-dul Carol 9. 32214
ÎNCHIRIEZ apartamente mari, 
mici, camere mobilate, nemobilate. 
Bulevardul Maria 94, proprietă- 
reasă. 32199
DE ÎNCHIRIAT apartament~3~și 4 
camere hol, vestiar, cu tot con
fortul modern. B-dul Carol 21.

32215 
CASA centrală, curte singură, cinci 
încăperi 50.000. Parțial 25.000, 
35.000, Nifon 11. 32186

INCHIRIEM apartamente holl, pa
tru camere, calorifer, apă caldă, 
holl două camere, Arcului 14.

32222 
CAMERA elegant mobilată, con
fort, intrare complect separată, bae 
lux, convenabil. Iulia Hajdeu, 2.

32224

CHIMAfl
CU IO IEI

4M unanwiáubtöcwitfö
la MICA PUBLICITATE

DE ÎNCHIRIAT cameră frumos 
mobilată, intrare separată. Câmpi- 
neanu 7, in fund, et. I, stânga.
ÎNCHIRIEZ apartament vestiar, 
hali patru camere, confort modern, 
calorifer, Calea Călărașilor 21, înce
putul Lucacl 44

ÎNCHIRIEZ apartament ultra mo- 
dem 5 camere, holl, dependințe, ca
lorifer, tapete. Russo, Mogoș Vor
nicul 1 Bulevardul Pache vizibil 10- 
12 -3-5. 39
LOCAL fabrică 16-7 de închiriat 
forță metrică birouri Cuza Vodă 
34^________________ 71
ÎNCHIRIEZ apartament 
mobilate, grădină, Remus 
CAUT cameră mobilată 
ofer 1000 lei la ziar „M.“

și odăi
5. 31892 

centru 
31993

INCHIRIEM, Săgeții 4 (Piața Ro- 
setti) apartamente elegante libere 
4 încăperi și apariamente-garsonie- 
re 3 încăperi atenanse- construcție 
nouă, calorifer, apă caldă, gaz jn 
bucătărie. 45

CAMERA mobilată, modestă, cuve- 
tă, domn civil. Râureanu 3, lângă 
Poștă 6631
BULEV. ELISABETA 45 apartamen- 
te elegante de închiriat, vizitabile
3—5. 42
CAMERA bine mobilată baie, pen
siune, Brezoianu 60 Vizibil 11-6.
FRIZERIE vad vechiu, poziție bu- 
că, chiria și impozitul mici, pie- 
dau sau asociat, str. General Bu- 
dlșteanu No. 1. 3158
CAMERE bine mobilate, bae, pen
siune complectă, convenabil. Plan
telor 45, etj, 712
CAMERA mobilată încălzit, acces 
bae eventual pensiune Domn sau 
Doamnă. Doctor Sergiu 26 Etaj I.

J ÎNCHIRIEZ liber prăvălie cu locu
ință și fără, bună manufactură, ga
lanterie, Universel, trafic mare. A- 
dresa;i-vă Dudegă Griviței 266. 46 
GAKCONIERE confortabile, conve
nabile de închiriat Bulev. Elisa- 
beta 45.

CENTRU Matei Millo 7 (Teatrui Na 
țional) 3 camere mari, bucătărie, 
baie pivniță pod parchete teracote 
la „Rador”. 40

DIVERSE 
I leu cuvântul

GRADINI-PARCURl, plantații de 
pomi fructiferi, tăeri trandafiri, 
Pergole, Spaliere, execută Biroul 
Horticol șl arhitectură Peisaglstă, 
str. Buzești 66 bis. 32095

COMERCIALE 
I leu cuvântul

Lei 
Lei 
Lei
Lei 
Lei 
Lei
Lei 
Lei

FABRICA REZISTENȚA calea Mo
șilor 7, vinde mai eftin ca oriunde. 
LEI 108 Halate pentru orice branșă. 
LEI 153 Halate șaten negru pentru 

funcționari.
185 .
245 Halate extra fine.
147
250
60 șorțuri pentru bucătari. 
90 pantaloni pt. lucrători, 
320 Pantaloni fini vărgați.
225 Costum pt. lucrători.

Halate albe pentru medici.

combinezoane pentru șoferi. 
Caschete piele fine.

DENTISTICA, sisteme moderne, 
execută Cabinetul Dentar. Bulevar
dul Maria 2 (Bărățiel). 32200 
DOCTOR S. HORNSTEIN Boli in
terne venerice, sifilis, diagnosticul 
țoalelor prin raze X, electro-tera- 
pie. Consult 3_ .10 a. m. și 4—8 p.
m. B-dul Ferdinand 105. București 
4. Telefon 248-21. 32008
I'APIȚERIA din Str. Luterană 6 
execută preț convenabil sofale gar
nituri cubiste și reparațluni To- 
pâreeanu.
TAPIȚER. lucrez și repar ireproșa- 
bil mobilă cubistă și perdele cu ju
mătate preț. Casă proprie, Parcul 
Rahova Strada A. No. 15. Bucu
rești VI. Anunțat viu la domiciliu. 

llcțiuni și Meditații 
I leu cuvântul

TIMPUL ESTE BANI. Nu-1 pierdeți 
zadarnic! Asigurați-v& existența! 
Numai m 4 săptămâni absolut ori
ce persoană Învață „Stenodactilo
grafia” corespondența comercială 
și lucrările de birou obținând cer
tificate de absolvire „Școala Cen
trală” Biserica Enei 10.
FRANCEZA, engleză vorbiți timp ae 
3 Juni. Duchant Sfântul Nicolae Șe
lari 9
LICENȚIAT dela Strassburg predă 
meditați elevi de curs secundar. A 
se adresa la ziar sub „R,”. 3003

CASATORII 
I leu cuvântul

DOAMNA energică mijlocește câsă 
torii serioase, capitală, provincie, 
partide bogate, „Maria“, G-ral‘ Ipă 
tescu 22 A., etaj, prin Calea Moși
lor București.

DOMN bună condiție, 37 ani, func
ționar stat, singur Capitală, caută 
cunoștință pentru căsătorie : tâ
nără gospodină, inteligentă, agrea
bilă. profesionistă sau modestă si
tuație. Răspunsuri ziar: „Serios O.” 

32145

IOÂTA lumea s’a convins că Dro
gheria „Gușa Cionga” strada Lip
scani 43 este cea mai bine asortată 
si vinde cu prețurile cele mai ef- 
tine.
BUCĂTĂREASA. Ridicați scrisoarea 
dela ziar. Maupassant. 32218

PUBLICAȚII OFICIALE 
2 lei cuvântul

ROMÂNIA
CORPUL PORTĂREILOR 
TRIBUNALULUI ILFOV 

Dosar No. 890 din 1933.
PUBLICAȚIUNE

No. 26949 din 24 Martie 1933
In baza adresei cu No. 7824 din 

1933, a judec. Ocol. 8 urban Bucu
rești, se publică spre cunoștința 
generală că în ziua de 31 Martie 
1933 de la orele 12 din zi înainte, 
se va vinde la licitație publică, în 
București, str. Maria Hagi Moacu 
No. 26. averea mobilă urmărită a 
debit. Ion Constantinescu care se 
compune din un biurou cu cinci ser 
tare, și altele anume specificate în 
procesul verbal de urmărire, spre 
despăgubirea credit. „Metalurgia” 
Sig. Hornștein et Co. S. A. din Bu
curești

82219

Din comisiile camerei
Discuția bugetului instrucției

Eri dimineață la orele 9 s’a în
trunit la Cameră comisiunea de 
instrucție publică sifbt președinția 
părintelui D. Man, în prezența 
d-lor ministru D- Guști, P- Andrei 
subsecretar de stat, Petrescu sei- 
cretar general și a directorilor 
din minister.

D. ministru Guști a făcut o ex
punere a proetcului de buget ară
tând eforturile ce le-a făcut ca să 
se desființeze numai 16 școli nor
male din 65 și numai 3 seminarii 
din 10. D-sa cere comisiei buge
tare să facă modificările ce va 
crede de cuviință numai în cadrul 
sumei prevăzută pentru acest 
proect de buget

D. V. V. Haneș propune ca 
membrii comisiunli să intervină 
pe lângă d. ministru de finanțe 
ca să înscrie în bugetul general ai 
Statului suma de 240 milioane 
spre 
riile 
cere 
nale
Craiova și a seminariilor

431 Vâlcea șî Galați

a se legaliza definitiv sala- 
corpului didactic. D-sa mai 
menținerea teatrelor națio- 
dela Cernăuți, Chișinău și 

dela

1

Adunarea proiesionaiă a 
partidului liberal pentru 

școală și biserică
In continuarea executării pro

gramului pentru adunările profe
sionale organizate de partidul na
tional-liberal, Duminecă 26 Martie 
a. c. orele 10 dimineața fix, va 
avea loc adunarea pentru școală și 
biserică, care se va ține în sala 
Teatrului Liber din str. Sft. Dumi
tru Nou No. 2.

In această adunare se vor pre
zenta următoarele rapoarte:

Raportul d-lui Gh. N. Costescu 
asupra „învățământului primar".

Raportul d-lui Gh. V. Constanti- 
nescu asupra „învățământului se
cundar teoretic".

Raportul d-lui Ion Gh. Răscanu 
asupra „învățământului secundar 
practic".

Raportul d-lui N. I. Rusu asupra 
„învățământului particular și mi
noritar".

Raportul d-lui dr. Dragomir Hui»- 
muzescu asupra „învățământului 
superior“.

Raportul d-lui Ion I. Pilalt asu
pra „Culturei“.

Raportul Pr. D. Georgescu asu
pra „Cultelor“.

Toate aceste rapoarte vor 
puse desbaterilor adunărel, 
va fi prezidată de domnul 
Duca.

fi su- 
care 

I. G.

Dela ministerul 
Apărării Naționale

Conform regulamentului apără., 
rei pasive, centra atacurilor aerie
ne, vânzarea aparatelor de protec
ție contra gazelor, destinate popu
lației civile, nu este permisă de cât 
cu aprobarea ministerului Apărărei 
Naționale. In acest scop s’a întoc. 
mit un caet de sarcini care cuprin
de condițiunile ce trebuie sâ satisfa
că aceste aparate și care se află la 
ministerul Apărărei Naționale, di- 
decția chimică militară, unde poate 
fi văzut de cel interesați și se pot 
lua relațiuni fn fiecare zi de lucra 
Intre orele 10—ÎS. '

cu-

Ofițerii de rezervi ce depun exa
menul în ziua de 2&III.33 pentru 
trecerea în activitate, vor lua 
r.oștlnțâ de programul examenului, 
de la Școala Pregătitoare Ofițeri 
București, Str. Isvor, unde progra
mul este deja afișat.

Ședința Consiliului jude 
țean de Iilor

Brl dimineață, Consiliul județean 
de Ilfov și-*  continuat lucrările la 
prefectură. Ședința a fost prezidată 
de d. Mircea Niculescu, în prezența 

“ pie- 
Gh.

d-lui N. T. Popescu-Zorica, 
fectul județului, asistat de d. 
Musceleanu.

întreaga ședință a fost ocupată cu 
rezolvarea chestiunii referitaore la 
convenția ce urmează a se încheia 
cu societatea anonimă română de 
telefoane. Discuția a rămas în con
tinuare pentru ședința de Marți di
mineață.

lumea că Skoda— Și mai spune 
furniza obuze proaste!.. Dar unde-am 
mai pomenit noi in fără jrapnele care 
să provoace așa puternice explozii?...

D- Oct- Goga susține interesele 
bisericii ortodoxe.

prof. Zâne cere să fie scă- 
cota de reducere de 15 la 
a ministerului Instrucțiunii 
reprezintă cea mai mare re

D. 
zută 
sută 
care
ducere față de celelalte minis
tere.

D-niî Konnert șl taar susțin in
teresele școlilor și bisericilor mi
noritare. Mal vorbesc d-nii I. An- 
dreescu, N. Iordache, I. F. Buri- 
cescu și preot Popescu-Fălciu.

La propunerea președintelui co- 
mlsiunei sé constitue o subcomisie 
compusă din d-nn prof- Zâne, prof- 
Giurăscu, V. V. Haneș, Ștefănes- 
cu-Botoșani, Toni, Iacobescu, păr. 
Guciujna și păr. Popescu și doi re
prezentanți ai minorităților, cu 
scopul de a studia bugetele celor
lalte ministere șl a aviza la re
ducerile ce s’ar mai putea realiza 
pentru majorarea bugetului minis
terului Instrucțiunii.

Comisia se va întruni din nou
Marți

apucarea raunmuiui 
continsentăril

a hotărât să 
cote suplimentare importa- 
comercianti și industriași, 
perioada până Ia 30 Iunie

Ministerul industriei și comerțu
lui, prin deciziunea No. 147.971 din 
22 Martie 1933, 
acorde 
torilor 
pentru 
a. c.

Pentru aducerea la îndeplinire a 
dispozițiunilor acestei deciziuni, 
Uniunea Camerelor de comerț și 
de industrie aduce la cunoștința 
d-lor importatori comercianți și 
industriași următoarele :

Importatorii cari vor să obțină 
cote suplimentare de import pentru 
perioada 1 Martie—30 Iunie, vor pie 
aenta Uniunii Camerelor de comerț 
și de industrie, până cel mai târziu 
la 10 Aprilie 1033 cereri separate, 
pentru fiecare articol vamal și în 
dublu exemplar» în cari vor mențio
na neapărat țările de unde ar putea 
aduce marfa respectivă. Cererile im
portatorilor cari au făcut deda- 
țiunea de import cerută de regimul 
eontingentărei potrivit declzinnei 
No. 103.739 din 9 Decembrie 1932» 
vor fi însoțite, în mod obligatoriu, de 
copia adresei ministerului industriei 
și comerțului cu privire la cota pri
mită pentru perioada I Martie—30 
Iunie a- o„ certificată de Camera de 
comerț și industrie respectivă-

Importatorii cari n’au putut tace, 
din cauze de torță majoră, decla
rațiunea de import cerută de re
gimul eontingentărei, potrivit de- 
ciziunei No. 103.739 din 9 Decem
brie 1932, vor depune la Uniunea 
Camerelor de comerț și de indus
trie până cel mai târziu la 6 Apri
lie 1933, cereri separate pentru

cronica judiciara
0 interesantă interpretare asupra preș 

cripției
La 4 Noembrie 1950 d. Moritz 

Moscovici din Calea Călărașilor 
No. 112, face acțiune cambială 
pentru suma de lei 850.000 în con 
tra d-iui Al. Cornu. In fața tribu
nalului de comerț, pârâtul opune 
o scrisoare semnată cu numele re 
clamantului în valoare de 607.000 
lei. Reclamantul declară în instan
ță că semnătura sa pe această 
scrisoare este faisă, fapt consta
tat imediat de o expertiză grafi
că, ceiace determină tribunalul să 
înlăture din discuție scrisoarea și 
să admită integral acțiunea.

D. Corn reclamă atunci parche
tului pe Moritz Moscovici pentru 
uz de fals și escrocherie și pe ba
za aceasta se deschide acțiune 
publică pentru cele două delicte, 
afacerea repartizându-se cabinetu
lui VIII de instrucție, unde pe 
baza cercetărilor efectuate se con 
stată că în adevăr între părți au 
existat afaceri cari lichidându-se 
în ziua de 28 Martie 1926, Mo
ritz Moscovici a dat d-lui Cornu 
scrisoarea de 607.000 lei — eshi- 
bată în fata tribunalului de co
merț — dar că acesta din urmă 
falsificase printr'o mână instru
ment semnătura, sa, ceiace d. 
Cornu nu știa și bănuia că are 
într’adevăr o scrisoare valabilă. 
Pe baza acestor constatări, la fi
nalizarea instrucției, parchetul a 
dat rechizitoriul definitiv de neur- 
mărire, socotind că delictul a fost 
prescris întrucât el s’a produs în

Chestiunea accesulni ziariștilor în Camera
D. Ștefan Cicio Pop, președin

tele Camerii deputaților anulează 
printr’o adresă permisul de acces 
în parlament al d-lui N. Rusu, în 
calitatea sa de ziarist. In contra 
acestui act, ziaristul intentează 
acțiune în contencios administra
tiv, argumentând că numai prin 
călcarea dispoziițunilor art. 68 din 
regulamentul camerei, bazat pe 
art. 43 al. 2 și 56 din Constituție, 
a putut fi retras permisul de ac
ces, întrucât textele acestea creia- 
ză pentru ziarist un drept special 
și prevede anume formalități pen
tru retragerea lui, formalități cari 
în speță nu au fost ținute în sea
mă. Din partea camerii deputați- 
lor s’a susținut inadmisibilitatea 
acțiunii pe baza art. 3 al. ultim 
din lega Contenciosului admini
strativ, care exceptează cenzura 
contencioasă pentru actele preșe
dintelui camerii deputaților. In re 
plică însă s’a arătat că menționa
tul text a fost declarat neconstl- 
tuțional de Secțiunile Unite ale 
Curții de Casație secția Ill-a a 
Curții de Apel, unde s’a desbătut 
ieri procesul, a amânat pronunța
rea la 29 Martie.

LEGEA CONTRACTELOR 
DE MUNCA

Secția MI-a a înaltei Curți de 
Casație, a făcut ieri divergență a- 
supra interpretării art. 50 din le
gea contractelor de muncă și a- 
nume asupra chestiunei de a se 
ști cui incumbă proba că funcțio
narul a avut sau nu concediul 
prevăzut de iege. In speță socie
tatea „Unirea”, reclamată de d. 

I inginer Ionescu ă susținut în in-

fiecare articol vamal, însoțite in 
mod obligatoriu de certificatul Ca
merei de comerț și de industrie 
respective, dovedind înscrierea fir
mei în conformitate cu legea Re
gistrului de comerț și cazul de 
forță majoră care i-a împiedecat 
să iacă la timp declarațiunea de 
import- in certificat se va arăta 
cantitatea Și valoarea mărfei im
portată de firmă, pe țări, in anul 
1931, în cazul când firma a luat 
naștere în 1932, se va arăta can
titatea Și valoarea măriei impor
tată dela înliințare până la 31 
Decembrie 1932, precizându-se pe
rioada de timp pentru care se 
arată importul.

Importatorii cari vor să obț|aă 
cote de import pentru articole noul 
pe cari nu le-au importat în trecut 
și pentru cari nu sunt trecuți în ta
blouri, vor înainta cereri Uniunei 
Camerelor de comerț și de industrie, 
până cel mai târziu la 6 Aprilie 1933 
arătând separat marfa pe care vor 
s’o importe până la 30 Iunie a- o. și 
până la sfârșitul anului 1933 și țările 
de unde pot să facă acest import.

Importatorii ale căror întreprin
deri au luat ființă în 1933 vor de
pune la Uniunea Camerelor de co
merț și de industrie, până cel mal 
târziu la 6 Aprilie 1933 cereri de 
import, separate pentru fiecare ar
ticol vamal, însoțite în mod obli
gatoriu de certificatul Camerei de 
comerț și de industrie respectivă, 
dovedind înscrierea firmei în con
formitate cu legea registrului de 
comerț.

ziua de 28 Martie 1926 și până în 
ziua de 31 Martie 1931, când a 
fost descoperit falsul în fața tri
bunalului, trecuseră trei zile peste 
termenul fatal de cinci ani! Ma
gistratul instructor, în dezacord 
cu punctul de vedere al parche
tului, a dat totuși o ordonanță de
finitivă de urmărire, argumentând 
că în realitate, deosebit de faptul 
material al uzului de fals săvâr
șit în 1926, escrocheria în sine și 
uzul de fals nu a putut să fie per
fectate decât în Martie 1931, când 
în fața tribunalului, Moscovici cu
noscând falșul utilizat de el, a 
consacrat delictul înscriindu-se în 
falș în piesa incriminată.

Pe de altă parte d. prezident 
Armând Constantinescu, autorul 
ordonanței definitive, deosebit de 
acest argument enunțat pe larg, 
mai arată în ordonanța sa că 
prescripția fiind o chestiune com
plexă, ea ar fi fost logic să fie 
desbătută în fața instanțelor de 
fond și că deci parchetul ar fi 
trebuit să lase această posibilita
te cu atât mai mult cu cât în mod 
excepțional inculpatul are în a- 
ceastă situație calea opoziției per
sonal ia Camera de acuzare.

Controversa aceasta interesan
tă de drept între parchet și ma
gistratul instructor, cată a fi so
luționată în fața camerii de acu
zare, întrucât parchetul a atacat 
cu opoziție ordonanța definitivă.

fi vrut 
conce-

stanță că reclamantul fiind șeful 
unei schele, era acela care fixa 
concediile funcționarilor schelei $î 
în consecință — dacă ar 
— ar fi putut să-și fixeze 
diul dorit.

DIVERSE
Camera de acuzare a 

ieri pe Sandu Ranete, uitimul in
culpat rămas arestat în cauza o- 
morului politic săvârșit la Buzău 
asupra fratelui său Ștefan Ranete.

liberat

Ședința delegației 
Primăriei de albastru

Eri după prânz, s’a întrunit dele
gația permanentă a primăriei sectoru
lui III albastru, sub președinția d-lui 
ajutor de primar Andrei Ionescu.

Delegația a rezolvat diverse lu
crări curente și a dat mai multe auto- 
rizațiuni de noul construcții ,

BFmiileiieîervido
In noaptea de 25 Martie
G- D- Vasiliu, cal. Victoriei 70 (tel 

311/19); J- Șteflea, calea Victoriei 
142; Dr- N- Popovici, calea Griviței 
212 (tel. 320/99); N. Wasserman, ca 
lea Moșilor 249 (tel- 202/74); C. 
Herzenberg, calea Văcărești 25 (tel- 
353/81); Getta Drâghici, calea Ra- 
hovei 151 (tel- 331/82); Aristița Be- 
ian. Parcul Radorin 133 (tel- 348/63) 
Steriu I- Schunda, Piața Buzești 47 
(tel- 301/85); Sebastian Nițescu, Bu
levardul Ferdinand 103; Dr- Einhorn 
(Rifesdorîer), str- Caro! 19 (telefon 
320/88); Farm. Academiei (A- Beilich 
et Co-). str- Academiei 2 (tel- 361/50)
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arată că acum câțiva ani a fost 
stârnită o panică neobicinuită in 
țară. Cine putea să fie cauza ace
stei panici dacă nu fabrica SKODA 
interesată in chestiune ca orișice 
fabrică de armament

S’a arătat aici că s’au plătit sper 
țuri mari, la care a participat și 
un ministru

VOCI: Care ministru? (zgomot) 
D. RADACEANU in încheiere ce

re o anchetă parlamentară.

Răspunsul d-îui G. G. Mironescu

Replica d-lul Lupu
D. dr. LUPII: Nu pot să fiu de 

părerea celui mai bătrân parlamentar. 
Dacă cercetam ce se petrecea in for- 
titicațiile dela Turtucaia și cu ar
mamentul nostru, nu ne prezentam 
nepregăisți în fața dușmanului.

D. C. SP.NEaNU întrerupe.
D. dr. LUPU: Vă rog să-l dați 

afară (se naște tumult).
U-le președinte, v am admirat pen

tru modul cum eri ați prezidat șe
dința aceia lungă de nouă ore. Ape
lez și acum la dv., rugăndu-vă să 
procedați in așa fel ca desbaterile să 
nu fie tulburate.

Eu am anunțat această inter
pelare de Luni. De atunci și până 
Miercuri, dacă vreați să știți ce 
vorbesc, aveați tot timpul să mă 
intre bați 1...

Am consttat cu durere că mobi
lul interpelării mele nu a fost În
țeles’ Mașină politică? Ați scris 
asta și în zairul dvs. ,,Dreptatea” ’ 
Cum se poate ca, după cuvântările 
noastre,gazeta dvs. să scrie ce a 
scris?

D. AL. VAIDA: N’am vorbit eri 
de mașină. Presa a scris ce a vrut. 
Cum vii d-ta să mă acuzi pe mine 
pentru un articol?

D. dr. LUPU Nu pot să fiu mul
țumit de răspunsul dvs. In răspun
surile dvs., v’ați incurcat. D. Mad. 
gearu a spus că știa toate afacerile 
ce s’au făcut. Numai de contractul 
acesta oneros nu știa nimic Ați a- 
rătat că suntem sub stare de ase
diu. Dar asta înseamnă că te trans 
formi in crisalidă, pentru a reapă
rea în primăvară.

Ce s’a întâmplat?
S’a încheiat un contract In con- 

dițluni neonorabile. Fabrica are 
aici un reprezentant care avea do
cumente privitoare la siguranța 
statului și care rupând sigiliile a 
sustras cea mai mare parte din acte 
In care se arătau nume șl cifre cari 
compromlteau diverse persoane. Ați 
răspuns dvs. pentru ce spionul a 
fost lăsat liber timp de 38 ore?

Nn sunt mulțumit pentrucă spio
nul a fost arestat abia după 12 zile.

Afacerea abea acum Începe. A tre
buit să cer eu să-l arestați. Trebue 
să mergem până la capăt să găsim 
cifrul și documentele pentru că 
compromiși au existat.

Am o scrisoare care dovedește că 
cifrul de anul acesta există,

O SCRISOARE CU 
BUCLUC

D.sa dă citire scrisoarei unui avo
cat dela inspectoratul financiar al 
Capitalei. Acesta intrând la inspec
torul Xănasescu, a făcut aluzie la 
cele descoperite, inspectorul ar ii 
spus referitor la ciiru: ,JL’am avut 
in mâna’”

D. zuîzvîAND CALIN ESCU: Tre
buia sâ citiți dosarul. in raportul co
misarului regal se găsește o men
țiune și despre acest ciiru. Se spune 
câ scrisorile cifrate n'au putut fi ci
tite cu cifrul pus ia dispoziție de so
cietate, totuși in fața justiției Seleski 
va fi. silit să descifreze aceste scri
sori. Justiția va ști să-l oblige la a- 
ceasta.

D. dr. LUPII: D-le Călinescu, dacă 
lucrurile stăteau așa, crezi că inspec
torul Tănăsescu mai avea nevoe să 
ofteze? Cifrul care a fost dat de Se- 
lezski. nu a fost cel adevărat.

Aveți o parte din dosare. Insă 
spionul a furat cele mai importante, 
in care se afla și cifrul adevărat. 
Până când nu am cifrul în mână nu 
acuz pe nimeni. Să ne gândim cum 
să înlăturăm aceste rele din rândul 
armatei.

Mă interesează faptul ci pentru un 
contract oneros, nu ne-a venit In țară 
nici un tun. In fruntea armatei trebue 
pusă o persoană civilă și să la naștere 
o comisie de oameni technici, care să 
cerceteze chestiunile relative la fur
niturile militare.

Nu este decât o soluție: să vă re
trage# și în calitate de cetățeni să 
vă puneți la dispoziția parchetului ci
vil sau militar.

D. CEZAR SIMIONESCU (mai.) 
în chestie personală protestează îm
potriva unor cuvinte adresate de d. 
Mischie și Stelescu.

D- G*  G*  MIRONESCU: Datoria 
partidelor de opoziție era ca să cola
boreze pentru a se face lumină. In 
orice caz guvernul și justiția Își vor 
face datoria.

Toți au un sentiment de îndurerare 
tn timpul desbaterilor, care au men*  
și mai departe azi, când s’a avut im
presia că guvernul oprește a se face 
lumină.

Nicăeri nu s’a văzut ca o chestiune 
care se află în cercetare să fie adusă 
tn discuție- Atunci când magistratura 
și-a început ancheta este inadmisibil 
ca această chestiune să fie disutatâ 
in public.

Guvernul a ținut de datoria lui ca 
să dea libertate spre a se face lumină- 
Vina guvernului este de ce nu a fi 
arestat imediat persoana în jurul că
reia sau dus discuțiile*

S’a pus întrebarea: de ce nu l-am 
arestat- In caz că l-am fi arestat a- 
tunci am fi comis un abuz- Noi a- 
veam datoria să privim faptele obiec 
tiv. Justiția are dreptul să-și spună 
cuvântul. Dv- ați avut de cercetat re
zultatul unei anchete făcute» cuprin
să în 12 dosare și totuși nu le-ați pu
tut verifica în timpul pe care l-ați 
avut- Dar ce ziceți de magistrații 
care au avut de cercetat atâtea acte 
și dosare, cea mai mare parte în 
limbi străine și eu ti felicit pentru că 
le-au putut studia în 12 zile? Magis- 
t rații și-au făcut datoria lucrând con 
tinuu și cu o neobișnuită meticulo
zitate.

Cum s’au putut aduce acuzații 
grave aci?

S’au apl cat sigilii. Unul a fost la 
ușă,făcut cu o sfoară, sigilii care a 
fost rupt dintr'o simplă proptire de 
ușă. Alte sigilii au fost aplicate la 
cassele de f er. Din toate cele cinci 
sigilii doua au fost rupte printr’un 
accident.

Magistratul a găsit o serie de acte 
pe care le-a cercetat. A întrebat apoi 
pe ministrul de război dacă acele

acte sunt secrete. Răspunsul La avut 
eri.

Azi dimineață dosarele fiind trimi 
se organelor anchetatoare,, acestea 
își continuă cercetărJe.

CE ESTE CU CIFRUL
S’a mai întrebat unde este cifrul- 

Este acolo- In privința utilizării ci- 
frului, d- ministru do interne spune 
că toate fabricile cari furnizau arme 
au câte un cifru- Axată apoi că In 
raportul sân comisarul regal spune 
că cifrul găsit nu a putut să desci
freze unele acte.

D- GOICEANU: Întrerupe.
D- ȘT. CICIO POP (președinte): 

D-le Goiceanu in permanență sunteți 
indignat- (Ilaritate)-

D- ȘT- GOICEANU: Sunt indignat 
pentru că ultimul cuvânt 11 are in- 
terpelatoruL Dv. ați răspuns de pa
tru ori-

D. ȘT- CICIO POP (președinte): In 
toate practicele se obișnueșta ca a- 
cuzatul să aibă ultimul cuvânt- Dacă 
dv*  sunteți acuzați, veți vorbi la 
urmă-

D. G. G. MIRONESCU (minis
tru de interne), noi ne vom face da. 
toria pânăla capăt spre a aduce lumi
na deplină, dar se pot spune oare lu
crurile cari s’au spus aci la adresa 
bănci ministeriale?

Ați afirmat că afacerea este abia 
începută. Cu alte cuvinte la noi ța 
țară este o grozăvie. Este admisă o 
asemenea atitudine?

Astfel se ridică moralul țării? 
Dacă sunt oameni compromiși să ne 
unim și săJ îndepărtăm din viața pu 
blicâ. Să rdicăm fruntea sus și să 
spunem și aci și în străinătate că 
viața publică nu se poate confunda 
cu elementele strâmbe și rele. ( A- 
plauze ).

D. G. TATARESCU: Afacerea 
„Skoda" abia acum începe.

Ședința se ridică la ora 11.30 noap 
tea. Azi la 10 dim. ședință.

Senatul

BISCUIȚI 
B RI OSI

Precizările (Mui I. G. Duca
D. I. O. DUCA: Domnule preșe

dinte, domnilor deputați, vă cer a- 
tențiuna numai pentru câteva mi
nute. M’am urcat la tribună, dom
nule președinte de Consiliu, pentru 
a răspunde la cele două puncte 
cari se degajează din cuvântarea 
dv. și anume:

Ne-ați dat un răspuns la diferi
tele noastre întrebări și ne-ați for
mulat o propunere. îmi pare foarte 
rău, dar consider răspunsul dv. ca 
nesatlsfăcâtor șl consider propune
rea dv. ca inacceptabilă. Mă explic.

Am întrebat cu stăruință un singur 
lucru: dace un om dovedit a fi fost 
amestecat intr’un contract ciudat, un 
om la care s’au găsit actele militare 
de cea mei mare gravitate, cart nu 
aveau c& căuta la el. un om care s’a 
făcut vinovat» după propria lui măr
turisire. de rupere de sigilii, un om 
care, pe urmă, și-a permis să insulte 
chiar pe miniștrii țării. în depozițiile 
lui. făcăndu-i mincinoși, cum s’a pu
tut, am întrebat eu. că acest om să 
tămână nearestat, din primul moment? 
N'am primit până astăzi nici un răs
puns satisfăcător din partea dv.

Ați invocat întâi argumentul ce
hoslovac. V’am arătat că acest ar
gument nu se poate susține. Ieri ați 
dat o explicație. V’a trebuit cel puțin 
4S de ore ca să vă orientați. Asupra 
cărui [apt? Asupra ruperii pecețiilor 
Asupra găsirii actelor de trădare?

Domnule prim ministru, vă rog în 
propriul dv. interes nu mai invo- 
câți asemenea argumente. Dar 
chiar dacă v’ar fi trebuit 48 de ore, 
14 zile a stat liber acest domn și a 
circulat In care răstimp a putut să 
dispară toate actele compromiță
toare, pentrucă, incăodată, aici nu 
este numai vorba de o chestiune de 
spionaj, aici este vorba de o ches
tiune de comisoane

Noi ce cerem? Cerem să se facă 
lumină șl tn chestia spionajului dar 
și în chestia comisioanelor. Vrem 
să știm dece s’a făcut comanda pe 
prețuri atât de exagerate cine a 
Încasat aceste comisioane și la cât 
se ridică aceste comisioane?

Asupra tuturor acestor Întrebări 
nici un răspuns, regret să o spun, 
domnule prim ministru: poarta este 
deschisă și astăzi tuturor suspiciu
nilor opiniei publice. Șl atunci ne 
invitați fa o colaborare pentru cer
cetări. Când, domnule prim minis
tru? Azi, când actele au dispărut? 
Când individul a avut 14 zile ia 
dispoziția lui ca să-și facă toate 
combina ț>.iile, să-și plăsmuiască 
toate dosarele, astăzi ne chemați 
la o colaborare cu dv?

Domnule prim ministru, ori sun
teți dv. prea naiv, ori ne credeți 
pe noi prea naivi. Nu se cheamă 
partidele politice la uniune sacră 
tn jurul unor afaceri veroase (a- 
plauze prelungite pe băncile opozi
ției). V’ați luat răspunderea ați 
condus ancheta, cum ați crezut de 
cuviință, purtați-vă răspunderile 
până la capăt. Iar noi nu vom în
ceta să cerem, lumină deplină, mi 
dintr’un interes meschin de partid, 
dar dintr’un interes superior de ța
ră, pe car© și dv. trebue să-l înțe
legeți.

De acela eu termin astăzi cum 
am terminat și Ieri, regret, dar, din 
nenorocire, această afacere nu se 
termină acum, cum auzeam spu-

D. L G. DUCA

nând p© mulți membri din majori
tate adineauri în culoarele Camerii, 
această afacere începe abia astăzi.

CUVÂNTAREA D-LUI 
RADU LESCU-M EHE- 

DINȚI
D. RADULESCU - MEHEDINȚI 

(ma.j.1. S’a făcut aici grava afir
mație că un ministru ar fi luat sute 
de milioane, eu vă întreb care este 
situația în momentul de față? Un
de sunt acuzațiile ?

Dacă s’ar fi găsit cineva din par
tid vinovat, fiți sigur că s’ar fi 
găsit numeroși membri din par
tid care să-l blameze.

Vina cea mai mare care s’a adus 
guvernului este aceea că nu a ares
tat mai de vreme pe cel implicat. A- 
restarea nu poate fi ordonată decât 
de organele militare, întrucât sun
tem sub stare de asediu. Nu aveți 
dv- Încredere tn organele militare? 
Trebuia să țineți cont că acest om 
esto reprezentantul unei fabrici din- 
tr'un stat amic și nu era îngăduit să 
vorbiți cu atâta ușurință.

Dacă acest Seleski a făcut un act 
de trădare, dece ați făcut din acest 
act, un act politic? Ați afirmat că 
sunt miniștri cari au luat sute de 
milioane*

SCANDALUL
VOCI (opozia); Cifrul!
(Se naște un vio’ent scandal*  D. 

Mischie a*  urcă la tribună și apucă 
de mână pe d- Rădu’eacu-

D ST. CICIO POP: D*  deputat 
Mischie este chemat pentru a doua 
oară fa ordine.

D- RADULESCU: Lovitura politică 
a dat greș. Guvernul nu se va rema
nia și va rămâne In formațiunea pe 
care o are*

Cred că e timpul să terminăm cu 
aceasta și să trecem la ordinea de zi.

D MANOLESCU-STRUNGA acu
ză pe d- Rădulescu că a încasat 240 
mii lei dela consiliul de administra
ție al pescăriilor.

D- RADULESCU’: Și dvs. aveți a- 
vocați cari au încasat milioane din 
punga statului, și d-ta ai păgubit pes 
căriile statului cu milioane.

D. MANOLESCU: Doved ți aceasta 
I și frimiteti dosarele la instruotie*

I CUT!A MARE
I |l

instrucția muncitorilor 
ieia_c. 1. r.

D. căpitan Titus A. Bardescu, ra
portorul cab. VIII instrucție, însăr
cinat cu instrucția muncitorilor a- 
restați și depuși Ia Jilava cu prile
jul tulburărilor dela atelierele c. f 
r. Grivița a dispus punerea in liber 
tate, pe ziua de eri, a unui lot da 
26 muncitori in sarcina cărora nu 
s’a putut stabili nici o culpă,

Cercetările continuă.

Eliberarea av. L. Pâtrăș- 
canu

K
 l .HlWWWUWll I
FRANZELE 
PAJ N E

Se urmărește uesiănțuirea 
războiului civil in Austria

LONDRA, 24 (Rador).- 
„Daily Herald“, oficiosul 
laburist, aaiunță din Vie» 
na că organizația națio
nalistă „Heimwelir“ ur
mărește să provoace pe 
socialiștii austriaci, pen
tru a deslănțui astfel răz

boiul civil.
Acesta ar fi semnalul 

intervenției hitleriștilor, 
din Germania și a organi
zațiilor patriotice ungare, 
pentru a determina uni
rea Austriei cu Germania.

Ședința se deschide la orele 5. Pre 
zidează d*  prof. N*  Costăchescu.

Pe banca ministerială d- D. R- Ioa 
nițescu-

D. general PETALA se asociază la 
interpelarea anunțată de d- general 
Rujinschy »n chestia Skoda.

D*  D- R. IOAN1ȚESCU depune 
proectul de lege pentru prelungirea 
iegei de încurajarea industriei-

Intrându-se In ordinea de zi se 
votează cu bile proectul de lege pen
tru modificarea asigurărilor sociale-

Se votează apoi proectele de lege 
pentru alipirea Casei autonome a 
construcțiilor la casa centrală a asi
gurărilor sociale, pentru scutirea de 
impozite pe dfra de afaceri a morilor 
ț&rănești, pentru așezarea impozitelor 
pe automobile și pentru modificarea 
unor articole din legea pentru pro
tecția monumentelor naturei.

Se depune un proect de lege din 
inițiativă parlamentară pentru auto
rizarea prefecturei Dolj de a con

tracta un împrumut de 10 tniiloane.
D. COSLOWSKY își exprimă mi

rarea că nu i s’au pus la dispoziție 
dosarele cerute în chestiunea fraude
lor dela direcția cadastrului.

Situația coloniștilor
D. coL GORSCKY își desvoltă in

terpelarea adresată ministrului de 
domenii cu privire la situația coloniș
tilor din Cadrilater.

După ce ilustrează mizeria în care 
trăesc coloniștii și toate necazurile 
câte le îndură, termină convins că d. 
prim-ministru și d. ministru al agri
culturii șesizându-se .de, situația de 
plâns In care se află acești coloniști, 
vo» face cât de cât pentru a le ușura 
necăjitul traiu.D. EM. HAȚIEGANU arată că 
nu-i e necunoscută starea de mizerie 
a coloniștilor și în fața colegilor din 
guvern îi va susține cu toată bună
voința.

Ședința se ridică la ora 7. Luni 
la ora 5 viitoarea ședință.

Azi dimineață a fost pus In ii- 
bertate d. advocat Laurențiu Pă - 
trășcanu, care iusese arestat de 
Darclietul militar ca autor moral ai 
incidentelor petrecute fa atelierele 
t. F. R. Grivița.

Magistratul instructor a dispus 
eliberarea prevenitului socotind că 
prevenția nu mai este necesară.

incendiul
d;n calea Moșilor

Astă noapte pe la ora 1 și ju
mătate un violent incendiu s’a de
clarat la boiangeria „Pariziana” 
din calea Moșilor 43. Focul care a 
luat naștere dela un coș defect a 
incendiat două camere și podul-

Focul a fost stins de postul 
„Central” de pompieri. Au ars 
complect cele două camere și o 
parte din pod- Pagubele sunt în
semnate.

D. procuror Simlonescu și sub- 
inspector general Frănculescu uu 
deschis o anchetă.

., Guvernul Hitler
nu este un regim ne reinarmare*

BERLIN, 24. (Rador).— Agenția 
„Wolff” anunță :

Cercurile politice observă că 
ședința de eri a Reichstagului în 
care legea acordării de depline 
puteri guvernului a iost adoptată 
cu o sdrobitoare majoritate, este 
caracteristică pentru întreaga si
tuație politică. Meritul acestui suc
ces revine aproape exclusiv can
celarului Hltler, al cărui discurs- 
program a împrăștiat ultimele șo- 
văell ale partidelor burgheze, in
clusiv centrul, din afară de blocul 
guvernamental.

Declarațiile cancelarului despre 
politica externă au desmințit afir- 
mațiunile unei părți din presa

străină, care pretinde că noul gu
vern național ar ti un regim de 
reînarmare.

„Germania”, oficiosul centrului, 
rezumă impresia produsă de dis
cursul cancelarului spunând că tt 
iost un discurs mare care crelază 
o nouă bază pentru acțiunea poli
tică în viitor.

■
BERLIN, 24. (Rador) 

Președmtele Reichulul, 
mareșalul Hindenburg a 
promulgat azi legea prin 
care se acordă guvernu
lui cele mai depline pu
teri pentru conducerea 
treburilor publice.

Arestarea unui Înalt funcționar german
BERLIN, 24. (Rador). — Agen

ția „Woiil” anunță :
Comisarul Reichulul pentru crea

O scrisoare 
a d-lul Mihail Manollescu

D- Mihai JKantnlesra ne trimite — 
ou rugămintea de a publica — urmă
toarea scrisoare:

DOMNULE DIRECTOR.
Deși bolnav in Sanatoriu, abia 

la a treia zi după operație, nu pot 
să las să treacă nici o zi fără a pune 
la punct unele chestiuni în legătura 
cu scandalul Skoda, de oarece în 
Interpelarea dlui dr. Lupu a fost ci.

tat și numele meu. Precizările pe 
cari le pot da pentru moment sunt 
următoarele:

1) Nu am fost ministru în cabine 
tul d-lui Mania din timpul Regenței 
la data când s.au dat comenzile că
tre Skoda.

2) Nu cunosc din chestiunea Sko
da decât încercarea acestei Socie
tăți de a face un contract cu Statul 
Român comportând comenzi de 14 
mil.arde, din care o parte urma să 
se execute în țară, încercare făcută 
între Octombrie 1930 și Martie 1931, 
sub guvernul Mironescu, pe când 
eram ministru al industriei și corner 
țuîui.

3) In propunerea făcută de Casa 
Skoda, fi.nd vorba de întreaga pro
blemă a industriei noastre de răz
boi mi s’a remis aceaștă propounere 
in scris de către dl. ministru de răz
boi cerându-muse părerea asupra el. 
Această părere a mea a fost expri
mată printr’o adresă strict secretă 
cu No. 19672 din 10 Martie 1931, 
conținând 12 pagini bătute mărunt 
la mașină.

4) Această adresă-studiu const tue 
cea mai severă critică, care se poate 
aduce ofertei casei Skoda și DUCEA 
LA RESPINGEREA COMPLEC. 
TA A ACESTEI PROPUNERI IN 
FORMA PREZENTATA.

Nu voi putea da, din ea, acum, 
alte amănunte, pe care le rezerv a 
le desvoltă, îndată ce voi eși din Sa 
natorlu în Senat, fie în ședință pu
blică, fie în comlsiunea apărării na
ționale.

Pentru moment mă mulțumesc sâ 
arăt:

a) Acest studiu respinge princi
pial ideea de a se trata o chestiune 
de așa mare însemnătate numai cu 
reprezentanții Casei Skoda, cerând 
ca chestiunea să se trateze în ace. 
laș timp și cu reprezentanții oficiali 
ai statului cehoslovac, în scopul — 
„cum scriam în studiu” __ de a se

produce din partea statului Ceho
slovac o presiune asupra iirmei Sko 
da în vederea îmbunătățirii la maxi, 
mum a condițiilor sale’’și în vederea 
de a se obține chiar colaborarea și 
sacrificii directe din partea republi- 
■ ei cehoslovace, pentru constituirea 
unei fabrici de armament de interes 
comun în România.

b) După aceasta, dărâmam pe 
rând fiecare din punctele principale 
ale Propunerei Skoda, demostrând 
pentru ce nu trebue să se acorde a. 
cestei case monopolul comenzilor de 
armament în străinătate, pentru ce 
nu trebue să i se acorde nici mono
polul comenzilor în țară, chiar dacă 
Skoda ar fi cumpărat acest drept de 
la fabrica Copșa Mică, care îl deți
ne astăzi.

c) Mai departe, respingeam pro
porția propusă pentru armamentul 
comandat în străinătate, respingeam 
propunerile referitoare Ia data pune, 
rei în funcțiune și executării co
menzilor, etc., etc.

d) In sfârșit ceream ca fabricele 
construite de Skoda să revie statu
lui după un număr de ani, iar în ceea 
ce privește prețurile materialului co 
mandat, deși nu era de competința 
mea să mă pronunț, respingeam pro- 
puner le făcute de Skodat recoman
dând un sistem care punea prețurile 
Casei Skoda chiar după angajarea 
unui eventual contract, în funcțiune 
permanentă de prețurile concuren
ței.

5) In rezumat acest studiu al 
meu, era atât de zdrobitor pentru 
oferta făcută încât aș putea să cred 
_ fă.-ă să fiu Prea prezumț os — că 
mai ales datorită acestui studiu, pe 
care nimeni nu-l mai făcuse în ace- 
laș fel, noul contract Skoda, care 
trebuia să se ridice la suma de 14 
mii arde, nu a mai putut fi realizat 
nici până astăzi.

6) Studiul meu a fost înmânat per 
sonal dJui general Condeescu, mi
nistru de război, la 10 Martie 1931, 
d-lui general Ștefănescu-Amza, noul 
ministru de războiu la 30 Mai 1931 
și d-lui Vasilescu-Karpen, succeso
rul meu la ministerul Industriei și 
Comerțului, în August 1931.

Primiți vă rog domnule Director 
odată cu mulțumirile mele, asigu a- 
rea celei mai deosebite oons.d.ra. 
țiuni.

Mihai! Manollescu

Audiența d-'or prof. Dra- 
gomir Hurmnzesea 

și u. V. Țom ia Suveran
D-nli prof. Dragontir Hur- 

muzescu, președintei© Asociației 
profesorilor universitari și D. V. 
Țonl, președintei© Asociației Învă
țătorilor au cerut audiență colec
tivă M. S. Regelui.

Această cerere de audiență În
seamnă de fapt că Federația este 
desfăcută și că profesorii universi
tari și învățătorii continuă să ră
mână solidari.

•
j Majestatea Sa Regele va primi în 

audiență Marți 28 Martie, ora 15J0, 
pe d. Stancu Brădișteanu, președin- 

' tele Federației generale a asociațiilor 
Profesionale de salariați publice îm
preună cu delegația desemnată de 
congresul general extraordinar al sa- 
lariaților publici .care S’a ținut la 
Marna în ziua de 12 Martie.

Delegația [uncționariloi publici va 
expune Majestății Sale Regelui si
tuația foarte grea, în care se găsesc 
salariații publici de toate categoriile 
din cauza repetatelor reduceri de sa
larii și din cauza nesocotirii statu
tului funcționarilor publici. Totodată 
va prezenta Majestății un memoriu 
in chestia cadrului disponibil.

rea unor posibilități de lucru, d. 
Gereke, numit in postul acesta sub 
guvernul precedent Schleicher și 
menținut de guvernul actual, de - 
oarfece s a căutat să nu se între
rupă lucrările sale de combatere a 
șomajului, a fost arestat aseară 
sub inculparea de defraudare de 
fonduri publice și luare de mită.

El va fi dat în judecata tribu
nalului ordinar și destituit

•
BERLIN, 24 (Rador). - 

Se precixeasă că fostul 
comisar la oficiul procu
rării de lucru, Gereke, 
care a fost arestat asea
ră, a fraudat 1.200.000 
mărci.

Frauda a săvârșit-o in 
calitate de președinte al 
comitetului Uniunei co
munelor rurale, începând 
dela 1924.

•

BERLIN, 24 (Rador). - 
Agenția „Wolff” anunță i 

Guvernul Reichulul stu
diază elaborarea unei 
iegi speciale contra de
lictelor politice. Legea 
va prevedea pedeapsa cu 
moartea pentru crimina
lii politici.

Pedeapsa capitală ar fi 
executată prin spânzu-

BERLIN, 24 (Rador). — Ziari
știi invitați azi la închisorile nada 
sunt comuniștii au vizitat azi pai 
deputatul Thaelmann, conducăto
rul partdulul comunist din Gernuk 
nia.

Thaelman și ceilalți deputați aa 
declarat că nu au fost bătuți șl Itt, 
închisoare se bucură de un trate*'  
ment uman. A

Ședința Academiei 
Române

rare.

In jurul acordului
Creditorii Ii rat.fică numai parisai

Știri din Paris anunță, 
din nou, că reprexentan- 
ții tutulor detentorilor de 
rentă, afară de olandexi 
și suedexi, au ratificat a- 
cordul pentru suspenda
rea unor plăți din servi
ciul datoriei noastre pu
blice.

Ratificarea aceasta nu 
este, insă, decât parțială. 
Pentrucă ea — după in
form ațiuniie ce deținem— 
nu se referă decât la 
unele împrumuturi. Și a- 
nume la împrumuturile 
anterioare celor de sta
bilizare și des voi tare. Pen 
tru aceste două împrumu 
turi, ratificarea a rămas 
suspendată. A rămas sus
pendată, din cauza opu
nerii grupului suedez și 
a agenților financiari. De 
ce se opune grupul sue
dez, se știei din cauză ca

guvernul, care urmăreș
te și rezilierea contractu
lui drumurilor, n’a ac
ceptat propunerea gru
pului suedez de a se re
duce redevența la chibri
turi.

E adevărat, guvernul 
român rămâne la punctul 
său de vedere.

Dar, e tot așa de_ ade
vărat că prin ratificarea 
a acordului numai în ce 
privește împrumuturile, 
in cari nu sunt cuprinse 
și cel de stabilizare șâ 
desvoltare, reducerile ob 
ținute prin tratativele de 
ia Paris apar din ce in ce 
mai modice. Și suedezii 
nu cedează.

Și, prin aceasta scad tot 
mai mult șansele ratifi
cării acordului cu Ge
neva.

Eri, la ora 3, Academia Română a, 
ținut ședință publică sub președintiai’ 
d-lui Leon Mrazek*

D. general Rosetti a făcut o comu
nicare despre: „începuturile arid 
militare în cuprinsul României 4a 
azi". îî

începând cu paleoliticul, d-sa a- 
rată cari au fost» în diferitele vârsta 
ale preistoriei» protoistorie! și ale te-,1 
toriei vechi, armamentul, organiza
rea militară, fortificațiunea, tactic« 
și strategia locuitorilor vechii Dacii 
și insistă asupra identității procedee
lor de luptă și de vânătoare, cele din
tâi derivând din cele de al doilea^' 
Transformarea Daciei !n provincie 
romană puse, momentan, capăt exer
citării de către Dac; a artei militarii 
dar nu făcu să Înceteze vânătoarea*  
Evacuarea Daciei traiane de cătr< 
Aurel ian sili populația rămasă să 
se slujească» pentru apărarea sa ul
terioară, de uneltele și de armele, pa 
cari ea nu Încetase a le fabrica și < 
le folosi și să Întrebuințeze proce
deele vânălorești pe cari le practica
se din vremi le cele mai vechi. Arta 
militară romană nu influență întru 
nimic aceste procedee*

Arta războiului, astfel cum fu făp
tuită de Români în veacurile XIII ȘÂ 
XIV, nu fn decât arta războiului 
populațiilor daco-romane din veacul 
III, influențată, în ceeace privește 
organizarea de Slavi, iar în ceeaca 
privește procedeele strategice de arte 
militară a Mongolilor.

A sosit șt a-ra Brăosca.
Eri seară, cu trenul personal 3« 

Constanța, d-ra Smaranda Brăeacu« 
cunoscuta parașutistă română, a so
sit — în sfârșit — in Capitală, fiind 
primită în gară, de un grup restrâns 
de amici și admiratori*

D. cpt- Dumitrescu, pilotul avionu
lui, cu care d-ra Brăescu începuse 
călătoria, a rămas însă cu avionul la 
Cocargea (Ialomița), pe Bărăgan fiind 
că e vijelie*  ■

MINISTERUL' JUSTIȚIEI
Direcțiunea Judiciară

in curând va apare 
ediția II*-a  

din admirabilul roman modern

GRETA GARBO
de CEZAR PETRESCU

30 pagini cu numeroase desene 
In text de <te pictorul TONiTZA Lei 40

D. Petre G Duță născut la 20' 
Martie 1906 în corn. Drâgani (Argeș), 
domiciliat în tom. Vinga jud. Timiș- 
Torontal. a făcut cerere acestui mi
nister de a îl autorizat sâ schimbai 
numele său patronimic de Duțâ fa 
acela de Duțescu. spre a se nusd 
Petre Duțescu.

«f
D. Andrei I. Drugă, născut fa 3 

Aprilie 1902, în com. Bnghezu, jud. 
Constanța, domiciliat în com. Negru« 
Vodă (Constanța), a făcut cerere a« 
cestui minister de a fi autorizat si 
schimbe numele său patronimic de 
Drugă în acela de Radu Deleanu. 
spre a se nurul Andrei Radu Deleanu.

*
Ministerul publică aceasta, con- 

form art. 9 din legea asupra numelui, 
spre știința acelora cari ar voi sâ 
facă opozițiune tn termenul prevă. 
zut de aliniatul 11 al zisului articol
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Arestarea lui Bruno Seletzky Știri politice
Reprezentantul „Skodei“ dejius la Gonsiliul de război. Cam s’a produs arestarea. Lansarea mandatului 

care e justificat cu spionaj si rupere de sigilii
Consiliul de erl 

delà Palatul Regal

Când se va judeca procesul 
inginerilor englezi d'n Husia

după care s’a hotărât ca în 
dimineții de eri să se pro- 
ia arestarea lui Bruno Se- 

reprezentantul uzinelor

! Joi, la sfârșitul șectire» 
ței Camerei, guvernul a1 
cerut ca dosarul cercetă
rilor asupra scandalului 
Skoda sa fie înapoiat par 
chetului militar, pentru; 
imediata continuare a; 
cercetărilor.

Opoziția s’a opus însă, 
motivând că este nevoie 
de dosar la Cameră, pen
tru des bateri le care vor 
urma.

Totuși, eri la ora 8 di
mineața, dosarul a fost re. 
mis Comandamentului 
Corpului 11 de armată.

După amiază, dosarul a 
fost restituit Camerei. ‘

Locu.nța lui Bruno Seletzky din 
str. Gr, Cantcicuzino 63 a. fost pusa 
începând încă, de Joi după amiază, 
rub pază militară și polițienească. 
^CONSFĂTUIREA DELA 
HiîEFECTURA POLITIEI 

Joi noaptea a avut loc in sala 
de raport a prefeclurei de poliție 
o consfătuire secretă la care au 
luat parte d-nii: general Uică, 
comandantul Corpului 11 armată, 
colonel Gabriel Marinescu, prefec
tul poliției Capitalei, lt. coloneii 
Victor Pomponiu, prin comisar 
regal și Rommus Huineanu și t. 
Pella, comisari regali, precum și 
subinspectorul general V. Parisia
nu, șenil politiei sociale-

După ce s'au examinat stenogra
mele desbatenior dela Cameră, 
d-nii lt.-col. Pompiniu și Hotineanu 
au încunoștiințat pe cei prezetiți de 
anumite piese care au fost găsite 
în dosarul afacerii Skoda-

S’a desbătut, apoi, amănunțit 
descoperirile făcute de d. col. Hoti
neanu, 
cursul 
cedeze 
letzky,
Skoka la București.

Cu arestarea prevenitului au fost 
Însărcinați d-nii lt col. Pella și d. 
inspector Parisianu.

La ora 3 juni, noaptea consfătui
rea a luat sfârșit, după ce d. ge
neral Uică a dat o nouă serie de 
instrucțiuni comisarului regal și in
spectorului de poliție, însărcinați 
cu arestarea lui Seletzky.
r CUM S’A PRODUS 

ARESTAREA
£ La ora 8 dimineața, d-nii It-col. 
Pella și inspector Parisianu, în
soțiți de comisarul Ananiu și de 
agentul special Aurică Popescu, 
s’au transportat la domicilul iui 
Seletzky, din str- Gr- Cantacu- 
zino 63. Reprezentantul Skodei a 
primit pe cei veniți să-l aresteze 
în biroul locuinței. Pe masa de 
lucru se aflau răvășite toate zia
rele, iar anumite pasagii din des- 
baterile parlamentare erau subli
niate cu creion albastru. Ceștile 
de cafea golite și scrumierele pline 
cu țigări, fumate pe jumătate, 
trădau o noapte grea și plină de 
agitații. Cu toate acestea, Seletzky 
care purta o impecabilă pijama 
de mătase, a primit pe reprezen
tanții autorităților cu un surâs. 
Surâsul era sarcastic Și trăda o 
mare încredere în sine-

înainte de a i se aduce la cu
noștință scopul vizitei, Seletzky a 
declarat: „Știu pentru ce ați ve
nit și vă rog să-mi îngăduiți nu
mai câteva clipe să mă îmbrac 
spre a vă putea urma’'.

Urmat de d. inspector 
Parisianu, Seletzky a tre
cut într’o cameră vecină, 
unde și-a făcut toaleta. 
Cum în cameră veniseră 
soția și copii lor, Seletzky 
a mai cerut încă câteva 
clipe răgaz pentru a-și 
mangâia familia, apoi re
prezentantul Skoda a luat
CU sine o servietă, 
mând pe autorități.
INTEROGATORIUL Șl 

LANSAREA MANDATU
LUI DE ARESTARE
La ora 9 dimineața, d. Bruno Se

letzky a fost adus la Consiliul de 
războiu, unde se aflau d-nii lt.-col. 
Victor Pomponiu, Hotineanu și d. 
maior Dan Pascu. Reprezentantul 
Skodei a fost introdus în biroul pri
mului comisar regal, unde s’a pro
cedat la luarea interogatorului de 
identitate.

La întrebările de :cum te chiamă, 
câți ani ai, ce naționalitae, ce me
serie, etc. Bruno Seletzky a declarat 
că în timpul războiului mondial a 
fost căpitan de infanterie în armata 
austro-ungară și că a rămas invalid 
din război, lipsindu-i o parte din 
brațul stâng. De mai bine de 10 ani 
a fost trimis de uzinele Skoda din 
Cehoslovacia ca reprezentantal lor la 

București. Puțin timp după stabilirea 
Ba în Capitală a introdus cerere pen
tru încetățenire.

In prezent el este considerat ca 
protejat român, bucurându-se de be
neficiile art. 5 din legea pașapoar
telor.
LANSAREA MANDATU

LUI DE ARESTARE
încă înainte de aduce-

rea la Consiliul de răz
boi a susumitului, d. ge
neral Uieă a semnat con
tra lui Seletzky manda
tul de arestare. La termi
narea procedurei de iden 
tificare, d. col. V. Pompa 
niu a declarat arestat pe 
reprezentantul Skoda în 
virtutea mandatului lan
sat conform art. 8 combi
nat cu art. 1 din legea 
spionajului din 1930.

Mandatul califică fapta arestatu
lui drept spionaj in timp de pace și 
rupere de sigilii in timp de stare 
de asediu.

Articolul 1, din susmenționata le- 
ge, în care cade fapta lui Seletzky, 
spune că oricine își procură do
cumente militare, ia cunoștință de 
ele, le păstrează, sau le transmite, 
este spion.

Art. 8 spune că toți cei ce iau 
cunoștință și păstrează documente 
militare, fără autorizație, sunt pa
sibili de o pedeapsă între 2—10 ani 
închisoare.

După lansarea mandatului de a- 
restare, s’a procedat la luarea unui 
lung și amănunțit interogatoriu 
arestatului. Reprezentantul Skoda 
a fost întrebat de rostul fiecărei 
piese, aflate în dosarele sale și că
zute in mâinele Parchetului.

Seletzky a declarat că aceste 
piese i-au servit mai puțin lui și 
mai mult Casei Skoda pentru a se 
vedea necesitățile de armament ale 
Statului român și eventualele co
menzi făcute uzinelor dh țară.

S’au mai pus acuzatului întreba
rea de ce a rupt sigiliile. El a de
clarat că acest fapt nu a fost voit 
și că se datorește unei imprudențe.

D. col- Pomponiu a cerut să 
dea explicații asupra unei liste 
misterioase găsite printre acte. 
Seletzky a dat unele răspunsuri 
evasive, spunând că această listă 
nu reprezintă decât unele însem
nări personale, fără nici o impor
tantă. La o altă serie de întrebări, 
arestatul s'a mulțumit doar să ri-

dice din umeri, fără a da vreun 
răspuns.

Interogatoriul a fost ținut până la 
ora prânzului, când reprezentan
tul Parchetului militar, s’a dus la 
Președinția Consiliului,, aducând 
la cunoștința d-lui prim-ministru 
dr. Al. Vaida-Voevod mersul 
cetărilor-

Oii regim special arestatului

s’a admis lui Se- 
aducă mâncare de 
cărți și lenjuri. 
pază sunt foarte

Seletzki nu a fost depus la Jila
va, întrucât primele cercetări nu 
sunt terminate. Deocamdată, in ca 
tunetul d-lui IL-col. Hotineanu s’a 
amenajat un pat spre a servi pre
venitului.

Cu toate că s’a oprit accesul 
oricărei persoane străine, in came
ra arestatului, 
letzki să i se 
acasă,- ziare,

Măsurile de
severe. O santinelă stă de veghe 
in camera arestatului, iar alte două 
stau afară pe culoare, lângă ușe.

După ora 7 seara nimeni nu 
mai are acces Ia Consiliu. Dease- 
menea, cei care au rămas după 
ora 7 la Consiliu, trebue să ceară 
autorizația comisarului regal de 
serviciu de a părăsi curtea.

CONTINUAREA INTE
ROGATORIULUI

Imediat, după amiază, 
d. maior Mihail V., titula 
rul cab. III instrucție, a 
continuat cu interogarea 
lui Seletzky. Cu ocazia a- 
cestui interogatoriu ares 
latul a pronunțat mai 
multe nume ale câtorva 

' personalități marcante 
cu care era în legături.

cer-

In 
cere 
instrucția va fi continuată de un ra
portor special, care va fi desemnat 
de comandamentul corpului II și va 
funcționa pe lângă consiliul de război.

CONSFĂTUIREA DE 
ASEARA DELA POLITIE

Aseară, la ora 6 p. m„ s’au în
trunit la prefectura poliției Capitalei 
d-nii: general Uică, col. G. Marine- 
scu, prefectul poliției Capitalei; Iț
eai. R. Hotineanu, maior Dan Pascu, 
căp. Atanasiu Gh. și inspector de 
poliție Parisianu. Consfătuirea a 
durat până la ora 9 seara.

S’au examinat o altă serie de acte 
și primele declarații ale lui Seletzky. 
S’au citat chiar și câteva persoane, 
care urmează a fi arestate.

Pentru aceasta, d. general Uică a 
dat o serie de noui instrucțiuni re
prezentanților parchetului militar.

legătură cu senzaționala 
Skoda, circulă versiunea

afa- 
că

Frimnl-ministru infor
mează pe Suveran

Regele a primit eri la orele 12 
in audiență pe d. Vaida-Voevod.

Primul ministru a pus în curent 
pe Suveran, cu cercetările tăcute 
de justiția militară în afacerea 
Skoda, anunțând cu această ocazie 
că d. Seletzky, reprezentantul 
zlnelor Skoda, a fost arestat 
către parchetul militar

u- 
de

LA CAMERA
Noua bătălie desfășurată in jurul afacerii Skoda

Camera a continuat eri după a- 
miază discuțiile asupra scandaloa
sei afaceri Skoda. In aceiași at
mosfera înveninată, de tumult con 
tinuu, de invective „parlamentare” 
aruncate cu dărnicie și dintr’o 
parte și din cealaltă, și-au dezvol
tat interpelările d-nii Argetoianu, 
A. C. Cuza, Lotar Rădăceanu și 
Stelescu; au vorbit, in replică, 
d-nil dr. Lupu și I. G. Duca; și-a 
spus cuvântul reprezentantul ma
jorității d. Rădulescu-Mehedinti, a 
făcut noui precizări guvernul, prin 
cuvântul d-lui Gh. Mironescu, vi- 
ce-președintefe consiliului și mi
nistru de interne.

După dezbaterile de eri, începe 
să se definească aspectele politi
ce ale afacerii Skoda. Chestiunea 
nu este decât la Începutul ei, după 
cum a declarat-o d. Duca. Guver
nul crede că nu este cazul să se 
mal ducă lupta politică in jurul 
condamnabilei activități a spionu
lui Seietzki; opoziția dimpotrivă, 
socoate că guvernul are o parte 
de complicitate in toată desfășu
rarea afacerii șl că, din această 
cauză, trebuie să tragă consemn
ele și să se retragă Imediat.

NOUI LE ATACURI ALE
opoziției

Eri', totuși, din rândurile opozj- 
iei s’au ridicat câteva glasuri cari 

au îmbrățișat punctul de vedere al 
guvernului.

Este vorba de d-nii A. C. Cuza și 
C. Argetoianu. Ambii au condamnat 
cu vehemență activitatea reprezen. 
tantului societății Skoda, dar au de
zaprobat atitudinea celorlalte parti
de de opoziție cari vor să răstoarne 
guvernul pe o asemenea chestiune. 
Căci __ au declarat d-nii Cuza și
Argetoianu —. este nepatriotic ca 
să se dea putința unui spion și tră
dător să răstoarne un guvern.

D.nii dr. Lupu și I. G. Duca s’au 
menținut, însă, pe poziția pe care 
s’au fixat dela început

Toate cele întâmplate dela descin 
derea făcută la locuința spionului și 
până la arestarea lui, permit cele 
mai grave suspiciuni asupra relații, 
lor dintre Seietzki și unii dintre 
membrii guvernului. Opozițița poate 
oare dezarma în fața acestei situații? 
Poate ea primi oare propunerea fă
cută de primul ministru de a cola, 
bora cu guvernul în limpezirea ches 
tiunii? De sigur că nu|

Șeful partidului țărănesc n’a Îm
părtășit, de altfel, nici punctul de 
vedere de a nu se ataca conducă
torii oștirii. Turtucala — a spus d. 
dr. Lupu — a fost opera genera
lilor incapabili, cari au permis ar
matei românești să intre in mare
le răzbaiu complect dezarmată. 
Nu se poate admite ca această cri
mă să se repete. Acum se dovede
ște că ofițerii noștri superiori sunt 
impărțiți in două tabere: unii par
tizani al unui grup de industrii mi
litare, alții partizanii altui grup. 
De pe urma acestui conflict per-

manent, armata noastră nu este 
înarmată.

Pentrii cu această situa 
4 ie să nu mai dăinuiască, 
d. dr. Lupu a propus cai, 
pe viitor, ministru de răz 
boiu să fie numit un ci
vil; ca locurile de răs
pundere tehnică să nu 
mai fie încredințate oa
menilor incompetenți, 

pentru a nu mai asista la 
situații intolerabile când 
un general de infanterie

ar- 
or- 
Se-

anche

Eri, Vineri a avut loc la 
Palatul Regal, sub preșe
dinția Majestății Sale Re
gelui, un consiliu la care 
au luat parte mareșalii 
României, ministrul Apă
rării Naționale, subsecre
tarul de stat al Aerului, 
inspectorii generali de ar 
mată și Șteful Marelui 
Stat Major, discutându-se 
chestiuni privitoare la în 
zestrarea armatei.

PARIS, 23 (Rador). - 
Ziarul „Chicago Tribune“, 
ediția parisiană, anunță 
că Sovietele au eliberat 
pe trei din cei patru in
gineri englezi, arestați la 
Moscova.

«
PARIS, 24 (Rador). — Din Mos

cova se anunță că instruirea ln-

ginerllor englezi continuă. Anche
ta va mai dura vreo zece zile, du
pă care Inculpați! vor ti judecați.

Ei iși vor putea alege apărători. 
Avocat! străini nu sunt admiși, in
să aceștia pot asista ia desbaterea 
procesului.

Procesul se va judeca in ședin
ță publică și va începe în primele 
zile din Aprilie.

Adaptarea bugete! 
departamentelor

Subcomisiunile budgetäre ale Ca 
merei au adoptat ieri după amiază, 
făr nici o modificare, budgetele mi
nisterelor de domenii, justiție, mpin 
că și sănătate și justiție.

Astăzi la Camera...
Astăzi, deșț este sărbătoare. Ca

mera va ține două ședințe.
Prima ședință va avea loc la 

10 dimineața, când va conți- 
discuția asupra proectului de 
privitor, la statutul funcționa- 
c. f. r.

orele
nua 
lege 
rilor

E probabil că la sumar să ia
cuvântul d-nii Goga și Iuriian, pen
tru a răspunde, în replică, la ches
tiunea Skoda.

După arriazi la orele 3, va în
cepe discuția la buget, primul vor
bitor fiind d. Aurel Buteanu, care 
va continua cuvântarea începută 
ieri.

Rechemarea ambasadorului
sovietic din Anglia

LONDRA, 24 (Tel. part.) 
Ziaraul „Daily Expres” 
comunicat Ambasadorul
sovietic din Londra Mais 
ky a fost rechemat la 
Moscova. El va fi înlocu
it cu Dovgaievsky, care 
ocupă actualmente pos
tul de ambasador sovie
tic la Paris.

Maisky este învinuit că 
n’a știut să convingă gu
vernul britanic și opinia

publică engleză de fap
tul că guvernul sovietic 
a procedat loial, arestând 
pe cei 6 ingineri englezi.

Ziarul adaogă, că faimosul ce- 
chist sovietic Roizenman a fost 
deasemeni trimis la Londra cu o 
misiune specială pentru a cerceta 
activitatea diplomaților sovietici 
din Londra și a clarifica dacă și ei 
nu sunt cumva vinovați de acte 
de sabotaj diplomatic contra re<*  
gimulul Stalinist

mica Antanta si Polonia
intră tu Directoratul marilor puteri

D. GH. GH. MIRONESCU 

conduce direcțiunea arti
leriei, ca toate comenzile 
de armament să se facă 
de o comisiune de specia 
liști, la care să 'icipe
toți șefii de Nu
mai astfel — a conchis d. 
Lupu — armata noastră 
va putea fi înarmată, fă
ră intermediul spionilor 
sau al șperțarilor.

NOUILE PRECIZĂRI 
ALE GUVERNULUI

Noului asalt al opoziției, guvernul 
răspuns prin cuvântarea d.lui Gh.

putând să-i aparțină sub 
nici un motiv. Aceste pie 
se au fost, găsite Joi di
mineață. Imediat, minis
trul de războia și Coman
dantul Corpului 2 de 
mată au hotărât să 
done arestarea lui 
letzki.

In privința ruperii sigiliilor
ta a dovedit că ele au fost rupte prin 
tr’un accident.

Nu era deci cazul ca Seleschi să 
fie arestat pe această chestiune. Cât 
despre cifru, despre care se spune că 
ar fi dispărut, el se găsește în pose. 
sia anchetatorilor. D. Mironescu a 
terminat cuvântarea d-sale afirmând 
că lumină deplină se va face și că 
guvernul va depune toate stăruințe, 
le in acest scop.

Acest nou efort al gu
vernului de a liniști agre 
sivitatea opoziției se va 
dovedi, însă, ineficace. 
Afacerea Skoda este de- 
abia, la începutul ei și 
viitoarea atitudine a opo
ziției poate fi găsită în 
cuvintele cu cari d. Duca 
a răspuns la oferta de co 
laborare făcută de gu
vern n „Nu se cheamă par 
fidele politice ia uniune 
sacră în jurul unei afa
ceri veroase“.

Un incident violent 
in comisiile Senatului

In comisia instrucției deia Senat 
a avut loc eri im viu Incident intre 
d. dr. Angelescu și d. Retre Andrei, 
subsecretar de Stat al ministerului 
de Instrucție.

Se discută legea prin care per
sonalul administrativ din școale, 
urmează să fie plătit de către co
mitetele școlare.

Cu ocazia acestei dfecuțiuni d. 
dr. Angelescu luând cuvântul, a 
contestat d-lui Andrei dreptul de 
a susține in condsiune această lege, 
ci trehue să He prezint» ministrul 
titular al departamentului instruc
ției.

D. Andrei, după explicațiile ce 
ie-a dat, a părăsit ostentativ comi
siunea declarând că nu primește să 
fie terorizat și insultat de către o- 
poziție.

Afacerea Skoda 
la Senat

D. general Petala a anunțat eri 
la Senat că se asociază la interpe
larea asupra afacerii Skoda, anun
țată de d. general Rujînski.

D. G. G. Mironescu 
la Suveran

D. G. G. Mironescu, vtce-preșe- 
dintele Conciliului, a fost primit «ri 
la amiază în audiență de Rege.

Lichidarea litigiilor 
româno-iugoslave

BELGRAD. 24 (Rador). _  Se
natul a adoptat în unanimitate con
venția pentru lichidarea litigiilor din
tre Iugoslavia și România.

răspuns 
acuzare, 
în toate 
ca o a-

a
Mironescu.

Ministrul de interne a 
principalelor puncte de 
D.sa a arătat că este uzanța 
țările cu regim parlamentar
tăcere care face obiectul cercetării 
organelor judiciare să nu fie adusă 
tu discuția Parlamentului. Opoziția 
a călcat această uzanță și guvernul 
a trebuit să facă la fel, de oarece 
nu putea să lase ca opinia publică să 
creadă în gravele acuzații aduse de 
fruntașii opoziționiști. Dar constata, 
rea rămâne: puterea legislativă nu 
poște impieta asupra putetii judecă, 
torești. Magistrații nu trebuiesc in
fluențați în activitatea lor. Este a. 
cuzat, apoi,, guvernul că n’a arestat 
pe Seletschi decât după 12 zile. A- 
custa se datorește faptului că orga
nele justiției militare au trebuit să 
cerceteze un material enorm. Țre. 
buia apoi să se vadă, din cercetarea 
acestui material, dacă Seleschi este 
sau nu vinovat. Aproape toate docu. 
mentele găsite la el au fost conside
rate de anchetatori ca ne putând re. 
prezenta corpurile delicte ale 
urmăriri.
Trei piese numai 

fost considerate ca

unei

au
ne-

modificări importante 
aduse legii cadrului disponibil 

al funcționarilor
Comisiunea de 

nerală, întrunită 
portante modificări, proectului de 
iege pentru înființarea cadrului 
disponibil al funcționarilor pu
blici.

Astfel la art. 1 care se ocupă 
de înființarea cadrului disponibil, 
s’a introdus un aliniat care pre
vede următoarele:

„Funcționarii cari fiind îndepăr
tați din serviciu sunt ulterior rein
tegrați de justiție, dacă intră în- 
tr’una din categoriile de mai sus”.

La acelaș articol s’a introdus 
un ultim aliniat cu următorul cu
prins:

„Trecerea în cadrul dis
ponibil a funcționarilor 
se va face umai în cazul 
când aceștia nu vor pu
tea fi transferați la pu
nerea în aplicare a legii 
de față, la alte servicii la 
cari sunt locuri vacante.

Transferarea se va face numai 
la cererea funcționarului care va 
indica funcțiunea ce solicită și nu
mai în funcțiuni echivalente cu 
gradul solicitatorului. In cazul 
când soțul și soția, potrivit dis- 
pozițiunilor de mai sus ar trece

administrație ge- 
ieri, a adus im-

amândouă în cadrul disponibil, 
unul din ei, după alegerea lor va 
rămâne în cadrul activ.

Se precizează apoi că in cadrul 
disponibil va Intra in primul rând 
funcționarii cari in ultimii cinci 
ani, au suferit pedepse disciplina
re, începând cu suspendarea din 
serviciu, pe timp de o lună.

S’a precizat apoi, că autoritățile 
publice sg trimeată tablouri de 
toate vacanțele, pentru a fi publi
cate, in „Monitorul Oficial”.

Nici o vacanță care n’a fost pu
blicată, nu va putea fi ocupată.

Complectarea vacanțelor nu se 
va face, decât după trecerea a ze
ce zile, dela publicarea in „Moni
torul Oficial".

0 nouă Încercare de șantaj 
asupra Jni Lindbergh

NEW-YORK, 24 (Rador). — Avia
torul Lindenbargh a fost obiectul 
unei noui încercări de șantaj. Un in
divid din Miami i-a adresst o scri
soare prin care sub amenințare Ii ce
rea 50000 dolari-

Șantagistal a fost arestat*

PARIS, 24 (Tel. part)r- 
Din cercurile autorizate 
se anunță că d. Daladier 
va comnica d-lui MacDo
nald, că Franța aderă la 
proectul Mussolini — 

Macdonald pentru înfiin
țarea directoratului ma 
rilor puteri numai în ca
zul când Mica Antantă și 
Polonia vor fi invitate 
de a intra în acest direc
torat având drepturi ega 
le cu celelalte puteri 
mari.

*
VARȘOVIA, 23. (Tel. 

part.). — Presa poloneză 
arată, că antanta celor 
patru mari puteri repre- 
sintă de fapt instaurarea 
dominației germano-italia 
ne în toată Europa și a- 
nunțat că, sub Impresia 
intențiunilor d-lor Musso 
lini și MacDonald, Cehos
lovacia va ridica chestiu
nea înființărei unui bloc

al statelor slave.
In acest bloc ax trebui să intxa 

Rusia, Polonia, Cehoslovacia și Iu
goslavia- Realizarea lui n’ar fi prea 
prea, dat fiind că relatiunile actuale 
intre cele două puternice state slave, 
Rusia și Polonia sunt foarte bune. 
Deasemeni relațiunile intre Polonia 
și Iugoslavia și intre Polonia și Ce
hoslovacia au fost sunt și vor fi tot
deauna excelente- Rusia, după pri
mul sondaj al terenului, n’ax avea o 
atitudine negativă în privința aces
tui bloc-

In acelaș timp Mica Antantă n’ax 
fi slăbită cu nimic prin înființarea 
acestui bloc iar Iugoslavia și Ceho
slovacia ar fi asigurate in plus- De 
asemeni și România, ca membră a 
Micei Antante, ar intra in sistemul 
blocului slav.

In legătură cu aceasta intențiune 
se pune și voiajul ministrului de 
externe polonez, col. Beek la Bel- 
grad, care va avea loc într'nn viitor 
apropiat- Cu ocazia vizite aale la 
Belgrad col- Beck va ridica și va dis
cuta toate problemele» cari interesau 
ză actualmente Statele Slave-

statele mieii înțelegeri
accepta piaiiul britanic de -ezaman

GENEVA 24 (Rador). — Co- 
misiunea generală a ținut azi după 
amiază o ședință publică sub pre
ședinția d-lui Henderson . După 
câteva cuvinte de introducere 
pronunțate de d. Henderson, s’a 
început discuția generală asupra 
planului britanic.

in numele Micei Înțelegeri, d. 
ministru Titulescu a luat cel din
tâi cuvântul spunând:

„Domnule Președinte, statele 
Micei înțelegeri în numele cărora 
am onoare a tace această decla- 
rațiune au supus propunerile pre
zentate aci de către guvernul bri
tanic unui examen preliminar atât 
politic cât și technic- Rezultatul 
acestui prim studiu preliminar 
făcut de experții celor trei stat'’ 
este de așa natură încât suntem 
gaia a primi propunerile britanice 
ca o bază de discuție cu scopul de 
a ajunge la textul definitiv al pri
mei convenituri de limitare și de 
reducere a armamentelor.

„O convențiune de dezarmare 
care nu ar stabili o sinteză armo
nioasă între cei trei mari factori 
esențiali astăzi pentru reușita con
ferinței: măsura dezarmării, mă
sura securității și măsura aplica- 
țlunil principiului egalității, nu ar 
răspunde posibilităților politice 

actuale și ded nu ar fi realizabilă.
„Propunerile pe cari ni le face 

guvernul britanic conțin inconte
stabil elemente in vederea unei 
astfel de sinteze. Deaceia statele 
Micei Ințeiegeri le privesc cu fa
voare șl cu simpatie și sunt gata 
să ie discute cu spiritul de obiec
tivitate, de echitate și de leali
tate care inspiră această declara- 
țiune.

D. Motta, delegatul El
veției a exprimat apoi bu 
curia sa că Mica înțele
gere acceptă proiectul ca

bază de discuție. Dacă d, 
Titulescu n’ar fi făcut a*  
ceastă declarație, a spus 
d. Motta, d-sa ar fi adre
sat comisiunei un apel în 
acest sens.

După d. Motta, planul 
britanic oferă mari avan 
taje.

Au mai luat cuvântul delegații 
Olandei, Ungariei, Turciei, Norve
giei, Danemarcei și Poloniei, cari 
cu toți au acceptat planul ca ba- 
ză de discuție, declarându-se gata 
a colabora într’un spirit de coo- 
perațiune, exprimând speranța că 
vor ajuta astfel la succesul con
ferinței și rezervându-șl a prezenta 
respectiv observațiunile și rezer
vele lor la discuțiunea pe capito
le. j

Ud moratoriu de un an 
al datoriilor

LONDRA, 24 (Tel. part.) 
Din Washington se anun 
ță că președintele Rose» 
velt are intenția să aducă 
un moratoriu de un an 
pentru toate datoriile de 
război.

Boicot contra martorilor 
germane

LONDRA, 24 (Rador).- 
Ziarele „Daily Herald“ și 
„Daily Express“ anunță 
eă, se elaborează în Iu*  
mea întreagă planuri peu 
tru boicotarea mărfuri
lor germane de către «• 
vrei.

Ziarele afirmă că nu- 
meroase case evrecști 
din Londra au și început 
să pună în aplicare boi
cotul.

Un tren de marfă
s’a prăbușit în prăpastie

MADRID, 24 (Rador). - 
In apropiere de Avila s’a 
produs un grav accident 
de cale ferată. Un tren de 
marfă a deraiat pe când 
trecea peste un pod și a

căzut in prăpastie, la 30 
metri adâncime.

Din personalul trenu- 
lui, cinci funcționari au 
fost emorâți și mulțî ră
niți.
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